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Ïîñîáèå 4.91 ê ÑÍèÏ 2.04.05-91 «Ïðîòèâîäûìíàÿ çàùèòà ïðè ïîæàðå» îäîáðåíà òåõíè÷åñêèì ñîâåòîì è ââåäåíà â äåéñòâèå èíñòèòóòîì Ïðîìñòðîéïðîåêò.

Ðåöåíçåíò - äîöåíò êàôåäðû «Ïîæàðíîé áåçîïàñíîñòè â ñòðîèòåëüñòâå» Âûñøåé èíæåíåðíîé ïîæàðíî-òåõíè÷åñêîé øêîëû ÌÂÄ ÐÔ, äîêòîð òåõí. íàóê Åñèí Â. Ì.

Ðåäàêòîð - èíæåíåð Àãàôîíîâà Í. Â.

Ñ ââåäåíèåì â äåéñòâèå âòîðîé ðåäàêöèè «Ïîñîáèÿ 4.91» óòðà÷èâàåò ñèëó ïåðâàÿ ðåäàêöèÿ äàííîãî ïîñîáèÿ.

Íàñòîÿùåå «Ïîñîáèå ê ÑÍèÏ 2.04.05-91» çàùèùåíî àâòîðñêèì ïðàâîì, íå äîëæíî âîñïðîèçâîäèòüñÿ èëè èñïîëüçîâàòüñÿ íèêàêèì ñïîñîáîì è íèêàêèìè ñðåäñòâàìè - ýëåêòðîííûìè èëè ìåõàíè÷åñêèìè, âêëþ÷àÿ ôîòîêîïèðîâàíèå èëè èíôîðìàöèîííûå ôîíäû è ñèñòåìû âûäà÷è, áåç ïèñüìåííîãî ðàçðåøåíèÿ èíñòèòóòà Ïðîìñòðîéïðîåêò.

ÏÅÐÅ×ÅÍÜ ÏÎÑÎÁÈÉ

ê ÑÍèÏ 2.04.05-91

«Îòîïëåíèå, âåíòèëÿöèÿ è êîíäèöèîíèðîâàíèå»

1.91. Ðàñõîä è ðàñïðåäåëåíèå ïðèòî÷íîãî âîçäóõà

2.91. Ðàñ÷åò ïîñòóïëåíèé òåïëîòû ñîëíå÷íîé ðàäèàöèè â ïîìåùåíèÿ

3.91. Âåíòèëÿòîðíûå óñòàíîâêè

4.91. Ïðîòèâîäûìíàÿ çàùèòà ïðè ïîæàðå

5.91. Ðàçìåùåíèå âåíòèëÿöèîííîãî îáîðóäîâàíèÿ

6.91. Îãíåñòîéêèå âîçäóõîâîäû

7.91. Ñõåìû ïðîêëàäêè âîçäóõîâîäîâ â çäàíèÿõ

8.91. ×èñëåííîñòü ïåðñîíàëà ïî ýêñïëóàòàöèè ñèñòåì îòîïëåíèÿ, âåíòèëÿöèè è êîíäèöèîíèðîâàíèÿ

9.91. Ãîäîâîé ðàñõîä ýíåðãèè ñèñòåìàìè îòîïëåíèÿ, âåíòèëÿöèè è êîíäèöèîíèðîâàíèÿ

10.91. Ïðîåêòèðîâàíèå àíòèêîððîçèéíîé çàùèòû âåíòèëÿöèîííûõ ñèñòåì

11.91. Ðàñ÷åòíûå ïàðàìåòðû íàðóæíîãî âîçäóõà äëÿ òèïîâûõ ïðîåêòîâ

12.91. Ðåêîìåíäàöèè ïî ðàñ÷åòó èíôèëüáðàöèè íàðóæíîãî âîçäóõà â îäíîýòàæíûå ïðîèçâîäñòâåííûå çäàíèÿ.

Ïåðå÷èñëåííûå âûøå -ðàçäåëû «Ïîñîáèÿ» ïîñòóïÿò â ïðîäàæó â 1993 ãîäó.

Çàÿâêè ïðèíèìàþòñÿ îòäåëîì êîìïëåêñíîé èíôîðìàöèè ïðîåêòèðîâàíèÿ (ÎÊÈÏ) Ïðîìñòðîéïðîåêòà ïî àäðåñó 119827, ÃÑÏ, Ìîñêâà, Ã-48, Êîìñîìîëüñêèé ïðîñïåêò, 42 (òåë. 242-37-64, 242-10-45).

ÏÐÅÄÈÑËÎÂÈÅ.

Ïîñîáèå «Ïðîòèâîäûìíàÿ çàùèòà çäàíèé è ïîìåùåíèé» ðàçðàáîòàíî Ïðîìñòðîéïðîåêòîì (êàíä. òåõí. íàóê Á. Â. Áàðêàëîâ) íà áàçå ìàòåðèàëîâ ïîñîáèÿ Ïðîìñòðîéïðîåêòà «Óäàëåíèå äûìà èç çäàíèé è ïîìåùåíèé» 1988 ã., óòâåðæäåííîãî ïðèêàçîì èíñòèòóòà Ïðîìñòðîéïðîåêò îò 05.04.88 35, èññëåäîâàíèé ÂÍÈÈÏÎ ÌÂÄ ÑÑÑÐ è ÌÍÈÈÒÝÏ Ìîñãîðèñïîëêîìà, ÷àñòè÷íî ïîäòâåðæäåííûõ íàòóðíûìè èñïûòàíèÿìè íà îïûòíûõ ïîæàðàõ â ìíîãîýòàæíûõ æèëûõ çäàíèÿõ ã. Ìîñêâû.

Ðàçäåë 1 ïîñîáèÿ êîðåííûì îáðàçîì ïåðåðàáîòàí. Ïðåäëîæåí íîâûé, ïðîñòîé ìåòîä îïðåäåëåíèÿ ïðîèçâîäèòåëüíîñòè ñèñòåìû äûìîóäàëåíèÿ èç êîðèäîðîâ è õîëëîâ. Ðàñ÷åòû ñîïðîòèâëåíèÿ ñåòè ïîñòðîåíû íà îáùåòåõíè÷åñêèõ ïîëîæåíèÿõ è ôîðìóëàõ, ïðèìåíÿåìûõ â âåíòèëÿöèîííîé òåõíèêå. Ðàñõîäû äûìà èç êîðèäîðîâ ïðèâåäåíû ïî ôîðìóëàì êàíäèäàòîâ òåõíè÷åñêèõ íàóê È. È. Èëüìèíñêîãî è Ì. Ì. Ãðóäçèíñêîãî, à èç êîðèäîðîâ, èìåþùèõ äâà è áîëüøåå ÷èñëî âûõîäîâ íà ëåñòíè÷íûå êëåòêè ñîêðàùåíû íà îñíîâå ìàòåðèàëîâ, ïðåäñòàâëåííûõ Ì. Ì. Ãðóäçèíñêèì, ÷òî îáåñïå÷èâàåò ýêîíîìèþ ðàñõîäîâ âîçäóõà, ïî ñðàâíåíèþ ñ ðàñõîäàìè ïî ïîñîáèþ 1988 ã.

Ðàçäåë 2 ñóùåñòâåííî ïåðåðàáîòàí. Íåîáõîäèìîñòü äûìîóäàëåíèÿ ïîñòàâëåíà â çàâèñèìîñòü îò âðåìåíè îïóñêàíèÿ äûìîâîãî îáëàêà äî áåçîïàñíîãî óðîâíÿ - 2,5 ì îò ïîëà è âðåìåíè, íåîáõîäèìîãî äëÿ ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèÿ.

Ðàñõîä äûìà îïðåäåëÿåòñÿ íà îñíîâàíèè «Ïåðèìåòðà î÷àãà ïîæàðà» - ïðèíÿòîãî ïî ìàòåðèàëàì èññëåäîâàíèé àíãëèéñêèõ ó÷åíûõ Å. Áàò÷åð, À. Ïàðíåë è Ä. Äðàéçäåéë [2] è [3] èëè ïî ñêîðîñòè âîçäóõà â äâåðÿõ ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ, ïðè ýòîì êîýôôèöèåíò ðàñõîäà ì = 0,64 ïðèíÿò ïî ÃÎÑÒ 12.1.004-91 âìåñòî 0,8 â èçäàíèè 88 ã., êàê íåîáîñíîâàííûå. Èñêëþ÷åíû ðàñ÷åòû ðàñõîäà äûìà íà 1 ì2 ïîëà ïîìåùåíèÿ.

Ðàçäåë 3 ðàçðàáîòàí íà îñíîâå èññëåäîâàíèé Ì. Ì. Ãðóäçèíñêîãî, îòêîððåêòèðîâàí è äîïîëíåí äàííûìè ïî ïðîåêòèðîâàíèþ ïîäà÷è âîçäóõà â ëåñòíè÷íûå êëåòêè 3-ãî íåçàäûìëÿåìîãî òèïà è â òàìáóðû-øëþçû ïåðåä ëåñòíè÷íîé êëåòêîé â ïîäâàëüíîì ýòàæå ñ ïîìåùåíèÿìè êàòåãîðèè Â è â ìàøèííûå îòäåëåíèÿ ëèôòîâ â çäàíèÿõ êàòåãîðèé À è Á.

Ïîñîáèå íå ðàñïðîñòðàíÿåòñÿ íà ïðîåêòèðîâàíèå äûìîóäàëåíèÿ èç ïîìåùåíèé ñöåíû êóëüòóðíî-çðåëèùíûõ ó÷ðåæäåíèé (òåàòðîâ, êèíîòåàòðîâ, êëóáîâ), ïðåäóñìîòðåííîå ÑÍèÏ 2.08.02-89 è ÂÑÍ 45-86. Ïðîãðàììû ðàñ÷åòà íà ÝÂÌ äûìîóäàëåíèÿ èç êîðèäîðîâ è õîëëîâ æèëûõ, îáùåñòâåííûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèé, à òàêæå ïîäïîðà âîçäóõà âî âíóòðåííèå íåçàäûìëÿåìûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè è ëèôòîâûå øàõòû (PRITOK) è òàìáóð-øëþçû ðàçðàáîòàíû âî ÂÍÈÈÏÎ ÌÂÄ ÑÑÑÐ è ÌÍÈÈÒÝÏ.

Ïðîìñòðîéïðîåêò âûðàæàåò áëàãîäàðíîñòü ó÷åíûì è èíæåíåðàì, ïðåäîñòàâèâøèì ìàòåðèàëû, ðåöåíçèè è ñîâåòû ïðè ðàçðàáîòêå ïîñîáèÿ: Å. È. Áîáðîâîé, Ì. Ì. Ãðóäçèíñêîìó, Á. Â. Ãðóøåâñêîìó, Å. Ä. Ãîëîâàòîìó, Â. Ì. Åñèíó, È. È. Èëüìèíñêîìó, Â. À. Îðëîâó, Ò. È. Ñàäîâñêîé, Ã. È. Ñòîìàõèíîé, Ñ. Ñ. Òðåáóêîâó, Â. Ï. Òèòîâó, Â. Ñ. Òèøêèíó.

Ïîñîáèå èçäàíî äî âûõîäà îôèöèàëüíîãî èçäàíèÿ ÑÍèÏ 2.04.05-91, â ñâÿçè ñ ÷åì âîçìîæíû íåòî÷íîñòè â èçëîæåíèè òðåáîâàíèé ýòîãî äîêóìåíòà.

Òåðìèíû, ïðèíÿòûå â ïîñîáèè.

Äûìîâîé êëàïàí - êëàïàí ñ íîðìèðóåìûì ïðåäåëîì îãíåñòîéêîñòè, îòêðûâàþùèéñÿ ïðè ïîæàðå.

Äûìîïðèåìíîå óñòðîéñòâî - âîçäóõîâîä (êàíàë, øàõòà) ñ óñòàíîâëåííûìè â íåì äûìîâûìè êëàïàíàìè èëè âîçäóõîâîä ñ îòâåðñòèÿìè äëÿ ïðèåìà äûìà è äûìîâûì êëàïàíîì, îáùèì äëÿ äûìîâîé çîíû èëè ðåçåðâóàðà äûìà èëè ïîìåùåíèÿ.

Äûìîâàÿ çîíà - ÷àñòü ïîìåùåíèÿ, îáùåé ïëîùàäüþ íå áîëåå 1600 ì2, èç êîòîðîé â íà÷àëüíîé ñòàäèè ïîæàðà óäàëÿåòñÿ äûì, ñ ðàñõîäîì îáåñïå÷èâàþùèì ýâàêóàöèþ ëþäåé èç ãîðÿùåãî ïîìåùåíèÿ.

Ïîìåùåíèå (êîðèäîð), íå èìåþùåå åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ - ïîìåùåíèå (êîðèäîð), íå èìåþùåå îêîí èëè ñâåòîâûõ ïðîåìîâ â íàðóæíûõ îãðàæäåíèÿõ.

Ðåçåðâóàð äûìà - äûìîâàÿ çîíà, îãðàæäåííàÿ ïî ïåðèìåòðó íåãîðþ÷èìè çàâåñàìè, îïóñêàþùèìèñÿ ñ ïîòîëêà (ïåðåêðûòèÿ) äî óðîâíÿ Y = 2,5 ì îò ïîëà è áîëåå, ïëîùàäüþ íå áîëåå 1600 ì2.

1. ÏÐÎÄÎËÜÍÀß ÇÀÙÈÒÀ ÊÎÐÈÄÎÐÎÂ È ÕÎËËÎÂ.

1.1. Óäàëåíèå äûìà ïðè ïîæàðå ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü äëÿ îáåñïå÷åíèÿ ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèÿ çäàíèÿ â íà÷àëüíîé ñòàäèè ïîæàðà, âîçíèêøåãî â îäíîì èç ïîìåùåíèé:

à) èç êîðèäîðîâ èëè õîëëîâ æèëûõ, îáùåñòâåííûõ, àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèé â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè ÑÍèÏ 2.04.05-91; 2.08.01-89; 2.08.02-89; 2.09.02-85*; 2.09,04-87 è 2.11.01-85 (ñì. ïðèëîæåíèå 1);

á) èç êîðèäîðîâ ïðîèçâîäñòâåííûõ è àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûõ çäàíèé âûñîòîé áîëåå 26,5 ì;

â) èç êîðèäîðîâ äëèíîé áîëåå 15 ì, íå èìåþùèõ åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ ñâåòîâûìè ïðîåìàìè â íàðóæíûõ îãðàæäåíèÿõ (äàëåå «áåç åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ») â ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèÿõ êàòåãîðèè À, Á è Â ñ ÷èñëîì ýòàæåé 2 è áîëåå.

Òðåáîâàíèÿ íå ðàñïðîñòðàíÿþòñÿ íà êîðèäîðû è õîëëû, åñëè äëÿ âñåõ ïîìåùåíèé, èìåþùèõ äâåðè â ýòîò êîðèäîð, ïðîåêòèðóåòñÿ íåïîñðåäñòâåííîå óäàëåíèå äûìà.

Äîïóñêàåòñÿ ïðîåêòèðîâàòü óäàëåíèå äûìà èç ïðîèçâîäñòâåííûõ ïîìåùåíèé êàòåãîðèè Â ïëîùàäüþ 200 ì2 è ìåíåå ÷åðåç ïðèìûêàþùèé êîðèäîð.

1.2. Ðàñõîä äûìà (êã/÷), ïîäëåæàùèé óäàëåíèþ èç êîðèäîðà èëè õîëëà ñëåäóåò îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëàì:

à) äëÿ æèëûõ çäàíèé

Gx = 3420 BnÍÄ1,5; 					(1)

á) äëÿ îáùåñòâåííûõ, àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèé

Gî = 4300 BnÍÄ1,5Êä; 					(2) 

ãäå:

Â - øèðèíà áîëüøåé èç îòêðûâàåìûõ ñòâîðîê äâåðåé ïðè âûõîäå èç êîðèäîðà èëè õîëëà ê ëåñòíè÷íûì êëåòêàì èëè íàðóæó, ì; äëÿ æèëûõ çäàíèé íà ðèñ. 1 ïîç. 5 îáîçíà÷åíû äâåðè, ó÷èòûâàåìûå â ðàñ÷åòå;

n - êîýôôèöèåíò, çàâèñÿùèé îò îáùåé øèðèíû áîëüøèõ ñòâîðîê äâåðåé, Â ì, îòêðûâàåìûõ ïðè ïîæàðå èç êîðèäîðà íà ëåñòíè÷íûå êëåòêè èëè íàðóæó, ðàâíûé:

ïðè Â = 	0,6 	0,9 	1,2 	1,8 	2,4 

äëÿ æèëûõ çäàíèé 	n =	1,0 	0,82 	0,7 	0,51 	0,41 

äëÿ îáùåñòâåííûõ, 	1,05 	0,91 	0,8 	0,62 	0,5 

àäìèíèñòðàòèâíî -áûòîâûõ 

è ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèé

ÍÄ - âûñîòà äâåðè, ì; ïðè ÍÄ < 2 ì - ïðèíèìàòü ÍÄ = 2 ì;

ïðè ÍÄ >2,5 ì ïðèíèìàòü ÍÄ = 2,5 ì;

ÊÄ - êîýôôèöèåíò îòíîñèòåëüíîé ïîëíîòû è ïðîäîëæèòåëüíîñòè îòêðûâàíèÿ äâåðåé äëÿ âûõîäà èç êîðèäîðà íà ëåñòíè÷íóþ êëåòêó èëè íàðóæó ðàâíûé 1,0 - ïðè ýâàêóàöèè 25 ÷åë. è áîëåå è 0,8 - ïðè ýâàêóàöèè ìåíåå 25 ÷åë. ÷åðåç îäíó äâåðü.

1.3. Óäàëåíèå äûìà èç êîðèäîðîâ è õîëëîâ ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü ñèñòåìàìè ñ èñêóññòâåííûì ïîáóæäåíèåì: ê ñèñòåìå äîïóñêàåòñÿ ïðèñîåäèíÿòü íå áîëåå äâóõ äûìîâûõ øàõò.

Ïðè ðàñ÷åòå ñèñòåìû ñëåäóåò ïðèíèìàòü óäåëüíûé âåñ äûìà 6 Í/ì3, òåìïåðàòóðó äûìà 300 (Ñ è ïîñòóïëåíèå âîçäóõà â êîðèäîð ÷åðåç îòêðûòûå äâåðè íà ëåñòíè÷íóþ êëåòêó èëè íàðóæó.

Äûìîâûå êëàïàíû ñëåäóåò ðàçìåøàòü íà äûìîâûõ øàõòàõ ïîä ïîòîëêîì êîðèäîðà èëè õîëëà. Äîïóñêàåòñÿ ïðèñîåäèíåíèå äûìîâûõ êëàïàíîâ ê øàõòàì íà îòâåòâëåíèÿõ, íî íå áîëåå äâóõ îòâåòâëåíèé îò øàõòû íà ýòàæå. Ðàäèóñ äåéñòâèÿ äûìîâîãî êëàïàíà – 15 ì; â îäíó èç ñòîðîí äîïóñêàåòñÿ ïðèíèìàòü 20 ì. Äëèíà êîðèäîðà, îáñëóæèâàåìîãî îäíèì äûìîïðèåìíûì óñòðîéñòâîì íå áîëåå 30 ì.

1.4. Äûìîâûå êëàïàíû ñëåäóåò âûáèðàòü ïî äàííûì çàâîäîâ èçãîòîâèòåëåé.

Ñâåäåíèå î äûìîâûõ êëàïàíàõ, èìåþùèõ ýëåêòðè÷åñêèé ïðèâîä äëÿ îòêðûâàíèÿ ïðè ïîæàðå è ðó÷íîé äëÿ çàêðûâàíèÿ, ïðèâîäÿòñÿ â òàáë. 1, ðèñ. 2. Ïëîùàäü ïðîõîäíîãî ñå÷åíèÿ êëàïàíà ðåêîìåíäóåòñÿ îïðåäåëÿòü ïî ìàññîâîé ñêîðîñòè äûìà - 7-10 êã/(ñ. ì2).

Òàáëèöà 1

à) Äûìîâûå êëàïàíû Îäåññêîãî ýêñïåðèìåíòàëüíîãî ðåìîíòíî-ìåõàíè÷åñêîãî çàâîäà

�Ïëîùàäü�Óñòàíîâî÷íûå ðàçìåðû, ìì, íå áîëåå�Ìàññà, êã, íå�Ïðåäåëû��Îáîçíà÷åíèå êëàïàíà�ïðîõîäíîãî ñå÷åíèÿ,1 ì2, íå ìåíåå�äëèíà l�âûñîòà h�øèðèíà b�áîëåå�îãíåñòîéêîñ�òè, ÷, íå ìåíåå��ÊÏÄØÃ-2,5�0,25�750 �500��21�1��ÊÏÄØÂ-2,5�0,25�500�750��21�1��ÊÏÄØÊ-25�0,25�600�600��21�1��ÊÏÄØÊ-30�0,30�650�650�140�25�1��ÊÏÄØÂ-35�0,35�700�700��29�1��ÊÏÄØÂ-40�0,40�750�750��34�1��Òèï ïðèâîäà äëÿ îòêðûòèÿ êëàïàíà: ýëåêòðè÷åñêèé, àâòîìàòè÷åñêèé; äëÿ çàêðûòèÿ - ðó÷íîé. 

Íàïðÿæåíèå ñåòè - 220 âîëüò; âðåìÿ ñðàáàòûâàíèÿ - 1 ñåêóíäà.

6) Äûìîâûå êëàïàíû ÊÀÏ-5, (ðèñ. 3) çàâîäà Ìîñïðîìýëåêòðîêîíñòðóêöèÿ Ìîñêâà, 2-îé Èðòûøñêèé ïðîåçä, òåë. çàâîäà 462-43-68 è 462-54-29. Ïðîõîäíîå ñå÷åíèå êëàïàíà 0,2 ì2.

â) Äûìîâîé êëàïàí ýòàæíûé äëÿ ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû æèëûõ çäàíèé, ïðåäíàçíà÷åííûé äëÿ àâòîìàòè÷åñêîãî îòêðûâàíèÿ ïðîåìà â øàõòå äûìîóäàëåíèÿ. Ðàçðàáîòàí èíñòèòóòîì ËÅÍÍÈÈÏÐÎÅÊÒ, èçãîòàâëèâàåòñÿ ïî òåõíè÷åñêèì óñëîâèÿì 401-33-001-88 ñ îñíîâíûìè ïàðàìåòðàìè:

Ïëîùàäü ïðîõîäíîãî ñå÷åíèÿ íå ìåíåå; ì2 	0,2 

ãàáàðèòíûå ðàçìåðû Â(Í, ìì(ìì 	600(800 

Ñîïðîòèâëåíèå çàêðûòîãî êëàïàíà 

ãàçîïðîíèöàíèþ íå ìåíåå 1/êã(1/ì 	40000 

Ïðåäåë îãíåñòîéêîñòè íå ìåíåå, ÷ 	1,0 

Èíåðöèîííîñòü ñðàáàòûâàíèÿ íå áîëåå, ñ 	15 

Çàêðûâàíèå êëàïàíà 	ðó÷íîå

Êëàïàí ñîñòîèò èç ñâàðíîãî øèòà ñ îòâåðñòèåì, êîòîðîå çàêðûâàåòñÿ êðûøêîé. Íà ùèòå çàêðåïëåí ýëåêòðîìàãíèò, ñòîïîð, êîíå÷íûé âûêëþ÷àòåëü è îãðàíè÷èòåëü ïðåäåëüíîãî ïîëîæåíèÿ îòêðûòîé êðûøêè.

Ñòîïîð äîëæåí íàäåæíî óäåðæèâàòü êðûøêó â çàêðûòîì ïîëîæåíèè è îñâîáîæäàòü ïðè ñðàáàòûâàíèè ýëåêòðîìàãíèòà. Óãîë îòêèäûâàíèÿ êðûøêè 45 + 5 ãðàä.

Íåïëîòíîñòü ïðèòâîðîâ äûìîâîãî êëàïàíà îïðåäåëÿåòñÿ ðàñõîäîì âîçäóõà, ïðîñàñûâàåìîãî ÷åðåç çàêðûòûé êëàïàí Gê, êã/ñ - äîëæíà ïðèíèìàòüñÿ ïî äàííûì çàâîäà-èçãîòîâèòåëÿ, íî íå äîëæíà ïðåâûøàòü íîðìàòèâíîé âåëè÷èíû:

Gõ = 0,0112 ( (Àê ( (Ðç)0,5, 				(3)

ãäå:

Àê - ïëîùàäü ïðîõîäíîãî ñå÷åíèÿ êëàïàíà, ì2; 

(Ðç - ðàçíîñòü äàâëåíèé, Ïà, ïî îáå ñòîðîíû êëàïàíà.

1.5. Ñèñòåìû ñ äûìîâûìè øàõòàìè è âîçäóõîâîäàìè èç ñòàëüíûõ ëèñòîâ, âûïîëíåííûõ íà ñâàðêå ñïëîøíûì ïëîòíûì øâîì, ñëåäóåò, êàê ïðàâèëî, óïîòðåáëÿòü äëÿ ïðîèçâîäñòâåííûõ, îáùåñòâåííûõ è àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûõ çäàíèé; ïëîòíîñòü ýòèõ øàõò è âîçäóõîâîäîâ ñëåäóåò ó÷èòûâàòü ïî êëàññó «Ï»; äëÿ æèëûõ çäàíèé ïðèìåíÿþò øàõòû èç ñòðîèòåëüíûõ ìàòåðèàëîâ; ïëîòíîñòü èõ äîëæíà áûòü íå íèæå êëàññà «Í» ïî ÑÍèÏ 2.04.05-91.

1.6. Ïîòåðè äàâëåíèÿ â äûìîâîì êëàïàíå, Ïà, ðåêîìåíäóåòñÿ îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå:

(Ð1 = ÊÒ(j1 + j2)(v()2/2(}, 				(4)

ÊÒ - ïîïðàâî÷íûé êîýôôèöèåíò äëÿ êîýôôèöèåíòîâ ìåñòíûõ ñîïðîòèâëåíèé, ÿâëÿþùèéñÿ îòíîøåíèåì ïëîòíîñòè ïîñòóïàþùåãî â ñåòü èëè ïåðåìåùàåìîãî ïî íåé ãàçà ê ïëîòíîñòè ñòàíäàðòíîãî âîçäóõà ( = 1,2 êã/ì3. Äëÿ äûìà, ïîñòóïàþùåãî â äûìîâîé êëàïàí ñëåäóåò ïðèíèìàòü ñ ïîïðàâêîé íà çàãðÿçíåííîñòü äûìà 1,3; ÊÒ ðàâíî 0,66 ïðè òåìïåðàòóðå ãàçà 300 (Ñ, 0,55 ïðè 450 (Ñ è 0,45 ïðè 600 (Ñ. Òåìïåðàòóðû ñîîòâåòñòâóþò íîðìàòèâíîé âåëè÷èíå óäåëüíîãî âåñà ãàçà 6, 5 è 4 Í/ ì3 èëè ïëîòíîñòè 0,61; 0,51 è 0,41 êã/ì3; 

j1 - êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ âõîäà â äûìîâîé êëàïàí è äàëåå â äûìîâóþ øàõòó, ñ êîëåíîì 90(, ïðèíèìàåòñÿ ðàâíûì 2,2; äëÿ êëàïàíîâ, îáðàçóþùèõ ïðè âõîäå â øàõòó êîëåíî ïîä óãëîì 45(, ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü j1 = 1,32;

j2 - êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ ïðèñîåäèíåíèÿ äûìîâîãî êëàïàíà ê øàõòå èëè ê îòâåòâëåíèþ îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðàñ÷åòó; äëÿ íåïîñðåäñòâåííîãî ïðèñîåäèíåíèÿ êëàïàíà òèïà ÊÏÄØ ê ñòåíêå øàõòû ðåêîìåíäóåòñÿ j2 = 0,3, à äëÿ êëàïàíà ÊÄÏ-5 è ÊÝ-1 j2 = 0,2; 

v( - ìàññîâàÿ ñêîðîñòü äûìà â êëàïàíå êã/(ì2); 

( - ïëîòíîñòü äûìà èç êîðèäîðîâ è õîëëîâ 6/9,81 = 0,61 êã/ì3.

1.7. Ñîïðîòèâëåíèå òðåíèþ â îòâåòâëåíèÿõ ê äûìîâîìó êëàïàíó, â øàõòàõ èëè â âîçäóõîâîäàõ, Ïà, ðåêîìåíäóåòñÿ îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå:

(Ð2 = ÊÒðÍÊñl 						(5)

ãäå:

Êîýôôèöèåíò ÊÒð ñëåäóåò ïðèíèìàòü: 

ïðè òåìïåðàòóðå äûìà 300 (Ñ 	9,6 

450 	8,0

660 	6,45

Í - ïîòåðè äàâëåíèÿ íà òðåíèå, êã/ì3, â ñòàëüíûõ âîçäóõîâîäàõ ïðè òåìïåðàòóðå 20 (Ñ, ïðèíèìàåìûå ïî ñïðàâî÷íèêó [1] äëÿ ýêâèâàëåíòíîãî äèàìåòðà ó÷àñòêà âîçäóõîâîäà èëè øàõòû, ñîîòâåòñòâóþùèå âåëè÷èíå ñêîðîñòíîãî äàâëåíèÿ, êã/ì2, íàéäåííîãî ïî ìàññîâîé ñêîðîñòè äûìà èëè ãàçîâ íà ýòîì ó÷àñòêå âîçäóõîâîäà èëè øàõòû.

Â òàáë. 2 ïðèâåäåíû çíà÷åíèÿ Í, äëÿ íàèáîëåå ÷àñòî âñòðå÷àþùèõñÿ ïëîùàäåé ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ äûìîâûõ øàõò 0,25; 0,35; 0,55 è 0,7 ì2;

Êñ - êîýôôèöèåíò äëÿ âîçäóõîâîäîâ èç ñòðîèòåëüíûõ ìàòåðèàëîâ, ðàâíûé 1,7 äëÿ áåòîíà è øëàêîáåòîíà; 2,1 - äëÿ êèðïè÷à è 2,7 äëÿ øàõò ñî ñòåíêàìè, îøòóêàòóðåííûìè ïî ñòàëüíîé ñåòêå, äëÿ ñòàëüíûõ âîçäóõîâîäîâ Êñ = 1; áîëåå òî÷íûå çíà÷åíèÿ ìîãóò áèòü ïîëó÷åíû ïî òàáë. 12, 14 ñïðàâî÷íèêà [1]; 

l - äëèíà, ì.

Òàáëèöà 2

Ïîòåðè äàâëåíèÿ íà òðåíèå

Ñêîðîñòíîå �Ïîòåðè äàâëåíèÿ íà òðåíèå Í êã/ì2 â âîçäóõîâîäàõ ïîïåðå÷íûì ñå÷åíèåì, ì2��äàâëåíèå â âîçäóõîâîäå èëè øàõòå, Ïà�0,25�0,35�0,5�0,7��30�0.10�0,09�0,06�0,06��40�0,13�0,11�0,08�0,07��50�0,16�0,14�0,10�0,09��60�0,19�0,17�0,12�0,11��70�0,22�0,19�0,17�0,12��80�0,25�0,22�0,16�0,14��90�0,28�0,24�0,18�0,16��100�0,31�0,27�0,20�0,17��110�0,34�0,29�0,22�0,19��120�0,37�0,32�0,24�0,20��130�0,39�0,34�0,26�0,21��140�0,42�0,37�0,27�0,22��150�0,45�0,39�0,29�0,25��160�0,48�0,41�0,31�0,26��170�0,51�0,45�0,33�0,28��180�0,54�0.47�0,35�0,30��190�0,57�0,49�0,37�0,31��200�0,62�0,54�0,40�0,33��1.8. Îïðåäåëèâ îáùèå ïîòåðè äàâëåíèÿ íà ïåðâîì ó÷àñòêå ñèñòåìû (Ð3 = (Ð1 ( (Ð2 ïðè âûáðàííîé ïëîùàäè ïðîõîäíîãî ñå÷åíèÿ êëàïàíà À ì2 ïî ôîðìóëå (3) îïðåäåëÿåì ðàñõîä âîçäóõà, ïîäñàñûâàåìîãî ÷åðåç íåïëîòíîñòè çàêðûòîãî êëàïàíà íà âòîðîì ýòàæå (èëè âòîðîì ó÷àñòêå ñèñòåìû) Gê, êã/ñ. Íà îñíîâàíèè ïðîöåíòíîãî îòíîøåíèÿ 100 Gê ê ðàñ÷åòíîìó ðàñõîäó äûìà GÄ ïî òàáëèöå íàõîäèì óâåëè÷åíèå ïëîòíîñòè ñìåñè äûìà è âîçäóõà (äàëåå «ãàçîâ») â äûìîâîé øàõòå, ((ý (3 êã/ì3, íà îäèí ýòàæ çäàíèÿ èëè îäèí ó÷àñòîê ñèñòåìû:

((ý = ((100Gê/GÄ); 						(6)

100 Gê/GÄ, %�3,2�3�2,8�2,6�2,4�2,2�2,0�1,8�1,6���0,01�0,009�0,0084�10,0078�0,0072�0,0066�0,0061�0,0055�0,0049��1.9. Îïðåäåëÿåì ïëîòíîñòü ãàçà â óñòüå (âåðõíåì êîíöå) øàõòû èëè âîçäóõîâîäà:(ó = 0,61 + ((ý (Nâ - 1) 						(7) 

è ðàñõîä ãàçîâ â óñòüå øàõòû èëè âîçäóõîâîäà: 

Gó = 0,81 Gä((ó/(1 - 0,83((ó), 					(8)

ãäå:

Nâ - íîìåð âåðõíåãî ýòàæà çäàíèÿ èëè íîìåð ïîñëåäíåãî ó÷àñòêà ñèñòåìû äî âåíòèëÿòîðà, íà êîòîðîì óñòàíîâëåí äûìîâîé êëàïàí.

1.10. Ïî ðàñõîäó è ñêîðîñòè ãàçîâ â óñòüå øàõòû (ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü íå áîëåå 15 êã/(ñ ì2)) óòî÷íÿþò ïðè íåîáõîäèìîñòè åå ïîïåðå÷íîå ñå÷åíèå. Çàòåì ïî ôîðìóëå (9) îïðåäåëÿþò êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ âñåé äûìîâîé øàõòû èëè ñèñòåìû:

jó = 9,6 ÍøÊìl/hÄó + 0,3ÊÒ(N - 1) 				(9)

è ïî ôîðìóëå (10) ïîòåðè äàâëåíèÿ â øàõòå, Ïà.

(Ðó = 0,5(hÄ1 + hÄó)jó + (Ð1 + (Ð2, 				(10)

ãäå:

l - äëèíà øàõòû èëè ñèñòåìû, ì; 

hÄ1, hÄó - äèíàìè÷åñêîå äàâëåíèå, Ïà, íà ïåðâîì ó÷àñòêå è â óñòüå øàõòû;

(Ð1 è (Ð2 - ïîòåðè äàâëåíèÿ íà ïåðâîì ó÷àñòêå è â óñòüå øàõòû, Ïà; 

ÊÒ = 0,75 - ó÷èòûâàåò ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû è óâåëè÷åíèå ïëîòíîñòè ãàçà; 

Íø = Í; Êì = Êñ - ïî ïðåäûäóùåìó,

N - ÷èñëî ýòàæåé â çäàíèè.

1.11. Ïîòåðè äàâëåíèÿ â âîçäóõîâîäàõ, ïðèñîåäèíÿþùèõ äûìîâóþ øàõòó ê âåíòèëÿòîðó (Ðâñ è ïîñëå âåíòèëÿòîðà (Ðí:

(Ðâñ èëè (Ðí = 9,6ÍâÊâlâ + (jÊÒhÄ2, 				(11)

ãäå:

Íâ = Í è Êâ = Êñ êàê äëÿ ôîðìóëû (5); ÊÒ ïðèíèìàòü 0,75. 

l - äëèíà ó÷àñòêà âîçäóõîâîäà, ïðèñîåäèíÿþùåãî øàõòó ê âåíòèëÿòîðó èëè îò âåíòèëÿòîðà äî âûõëîïà, ì; 

(j, hä2 - ñóììà ìåñòíûõ ñîïðîòèâëåíèé äî âåíòèëÿòîðà è äèíàìè÷åñêîå äàâëåíèå ãàçîâ íà ýòîì ó÷àñòêå, Ïà èëè ñîîòâåòñòâåííî ïîñëå âåíòèëÿòîðà äî âûïóñêà â àòìîñôåðó.

1.12. Ïîäñîñû âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè êîíñòðóêöèè øàõòû è âîçäóõîâîäîâ äî âåíòèëÿòîðà Gï êã/ñ, îïðåäåëÿþòñÿ ïî ñóììàðíîìó ñîïðîòèâëåíèþ ñåòè äî âåíòèëÿòîðà, (Ðñ = (Ðó + (Ðâ ïî ôîðìóëàì (10) è (11), à äîïîëíèòåëüíûå ïîäñîñû âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíî çàêðûòûå äûìîâûå êëàïàíû ó÷èòûâàþòñÿ â ðàçìåðå 10 % îò ðàñõîäà âîçäóõà, ïîñòóïèâøåãî â øàõòó:

Gï = GïñÐñlñ + GïïÐïlï + 0,1(Gó – G1); 				(12)

ãäå:

Gïñ - óäåëüíûé ïîäñîñ âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè øàõòû è âîçäóõîâîäîâ èç ñòàëüíûõ ëèñòîâ, ñîåäèíåííûõ ñïëîøíûì ïëîòíûì øâîì; (òàêóþ æå ïëîòíîñòü ìîãóò èìåòü øàõòû èç ìîíîëèòíîãî áåòîíà èëè ïîëûõ áëîêîâ ïðè íàëè÷èè íå áîëåå òðåõ óïëîòíåííûõ ñòûêîâ íà ýòàæå) Gïñ ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü ïî òàáëèöå 3, ïî êëàññó Ï;

Gïï - óäåëüíûé ïîäñîñ âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè øàõò èç ïëèò èëè êèðïè÷à è äðóãèõ ìàòåðèàëîâ ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü ïî òàáë. 3, ïî êëàññó Í;

Ðï, Ðñ - ïåðèìåòð, ì, âíóòðåííåãî ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ øàõò è âîçäóõîâîäîâ;

lñ, lï - äëèíà øàõò è âîçäóõîâîäîâ èç ñòàëüíûõ ëèñòîâ è èç äðóãèõ ìàòåðèàëîâ, ì;

Gó, G1 - ðàñõîä ãàçîâ, êã/ñ, â óñòüå øàõòû; Gó - ïî ôîðìóëå (8) è äûìà íà ïåðâîì ó÷àñòêå ñåòè, ãäå îí ðàâåí G1 = Gæ èëè Gî, ïî ôîðìóëàì (1) èëè (2);

(Gó - G1) - ïîäñîñ âîçäóõà ÷åðåç çàêðûòûå êëàïàíû, êã/ñ. 

Òàáëèöà 3

Ïîñòóïëåíèå âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè ñèñòåì äûìîóäàëåíèÿ

Êëàññ�Îòðèöàòåëüíîå ñòàòè÷åñêîå äàâëåíèå â ìåñòå ïðèñîåäèíåíèÿ âîçäóõîâîäîâ ê âåíòèëÿòîðó, Ïà��âîçäó-�200�400�600�800�1000�1203�1400�1600�1800�2000�2200��õîâîäà�Óäåëüíûé ðàñõîä âîçäóõà, GïóÄ, 103 êã/(ñ. ì2) âíóòðåííåé ïîâåðõíîñòè âîçäóõîâîäà��Ï�0,4�0,6�0,8�1,0�1,2�1,3�1,5�1,6�1,8�1,9�2,0��Í�1,2�1,9�2,5�3,1�3,6�4,0�4,5�4,8�5,4�5,7�6,0��Ïðèìå÷àíèå: äëÿ ïðÿìîóãîëüíûõ âîçäóõîâîäîâ ââîäèòñÿ êîýôôèöèåíò 1,1.

1.13. Îáùèé ðàñõîä ãàçîâ ïåðåä âåíòèëÿòîðîì 

Gñóì = Gó + Gï 						(13)

ïî ñðàâíåíèå ñ ðàíåå ðàññ÷èòàííûì ðàñõîä Gó âîçðîñ â Ê = Gñóì Gó ðàç è, ñëåäîâàòåëüíî ñóììàðíûå ïîòåðè äàâëåíèÿ íà âñàñûâàíèè âîçðàñòóò â Ê1 = (1 + Ê2)/2 ðàç è ñîñòàâÿò, Ïà:

(Ðñóì = ((Ðó + (Ðâ)Ê1 + (Ðíã, 					(13à)

ãäå:

(Ðó è (Ðâ ïî ôîðìóëàì (10) è (11) è (Ðíã - ïîòåðè íà âûáðîñ ãàçîâ â àòìîñôåðó;

Ïëîòíîñòü ãàçîâ ïåðåä âåíòèëÿòîðîì, êã/ì3.

(ñóì = Gñóì/[GÄ/0,61 + (Gñóì – GÄ)/1,2], 			(13á)

òåìïåðàòóðà ãàçîâ 

tñóì = (353 - 273(ñóì)/(ñóì. 					(13â)

1.14. Åñòåñòâåííîå äàâëåíèå çà ñ÷åò ðàçíîñòè óäåëüíûõ âåñîâ íàðóæíîãî âîçäóõà è ãàçîâ (Ðåñ, Ïà, îïðåäåëÿåòñÿ äëÿ òåïëîãî ïåðèîäà ãîäà (ïàðàìåòðû Á) ïî ôîðìóëå (14) è ó÷èòûâàåòñÿ ñî çíàêîì ìèíóñ

(Ðåñ = h((í - (ñã) + hâ((í - (ã), 					(14)

ãäå:

h - âûñîòà äûìîâîé øàõòû îò îñè äûìîâîãî êëàïàíà íà ïåðâîì (íèæíåì) ýòàæå äî îñè âåíòèëÿòîðà, ì;

hâ - ðàññòîÿíèå ïî âåðòèêàëè îò îñè âåíòèëÿòîðà äî âûïóñêà ãàçîâ â àòìîñôåðó, ì;

(í = 3463/(273 + tí) - óäåëüíûé âåñ íàðóæíîãî âîçäóõà, Í/ì3;

tí - òåìïåðàòóðà íàðóæíîãî âîçäóõà â òåïëûé ïåðèîä ãîäà (Ñ;

(ñã = 4,9((â + 0,61) - ñðåäíèé óäåëüíûé âåñ ãàçîâ äî âåíòèëÿòîðà, Í/ì3;

(ã = 9,81(ñóì - óäåëüíûé âåñ ãàçîâ äî âåíòèëÿòîðà Í/ì3; 

(ñóì - ïëîòíîñòü ãàçîâ ïåðåä âåíòèëÿòîðîì ïî ôîðìóëå (13á).

1.15. Ïîòåðè äàâëåíèÿ, íà êîòîðûå äîëæíà áûòü ðàññ÷èòàíà ìîùíîñòü, ïîòðåáëÿåìàÿ âåíòèëÿòîðîì, Ïà

(Ðâ = (Ðñóì - (Ðåñ, 					(15)

ãäå: (Ðñóì è (Ðåñ - ïî ôîðìóëàì (13à) è (14).

1.16. Âûáîð âåíòèëÿòîðà ïî ïðîèçâîäèòåëüíîñòè, ì3/÷, è ñêîðîñòè åãî âðàùåíèÿ îïðåäåëÿþòñÿ ðàñõîäîì ïî ôîðìóëå (16)

Lâ = 3600 Gñóì/(ñóì, 					(16)

è ïî óñëîâíûì ïîòåðÿì äàâëåíèÿ, ïðèâåäåííûì ê ïëîòíîñòè ñòàíäàðòíîãî âîçäóõà ïî ôîðìóëå (16à), Ïà:

(Ðóñ = 1,2(Ðâ/(â. 					(16à)

1.17. Óäàëåíèå äûìà äîëæíî ïðîèçâîäèòüñÿ ðàäèàëüíûìè âåíòèëÿòîðàìè, ïðèãîäíûìè äëÿ ðàáîòû â òå÷åíèå âðåìåíè, íåîáõîäèìîãî äëÿ ýâàêóàöèè ëþäåé, íî íå ìåíåå 0,75 ÷. Ñïåöèàëüíûõ âåíòèëÿòîðîâ äëÿ äûìîóäàëåíèÿ, ðàáîòàþùèõ ïðè òåìïåðàòóðå ãàçîâ 300 (Ñ, ïðîìûøëåííîñòü íàøåé ñòðàíû íå ïðîèçâîäèò. Ïîýòîìó ïîêà èñïîëüçóþòñÿ âåíòèëÿòîðû îáùåïðîìûøëåííîãî íàçíà÷åíèÿ, ðàäèàëüíûå, ðàáîòàþùèå íà îäíîì âàëó ñ ýëåêòðîäâèãàòåëÿìè, â òîì ÷èñëå êðûøíûå ðàäèàëüíûå âåíòèëÿòîðû ÁÊÐ. Âûáðîñ äûìà â àòìîñôåðó ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü ÷åðåç òðóáû áåç çîíòîâ íà âûñîòå íå ìåíåå 2 ì îò êðîâëè èç ãîðþ÷èõ èëè òðóäíîãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ; äîïóñêàåòñÿ âûáðîñ íà ìåíüøåé âûñîòå ñ çàùèòîé êðîâëè íåãîðþ÷èìè ìàòåðèàëàìè íà ðàññòîÿíèè íå ìåíåå 2 ì îò êðàÿ âûáðîñíîãî îòâåðñòèÿ. Ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü óñòàíîâêó îáðàòíûõ êëàïàíîâ ó âåíòèëÿòîðà.

Ìÿãêóþ âñòàâêó ó âåíòèëÿòîðà çàêàçûâàòü èç íåñãîðàåìîé òêàíè, íàïðèìåð, èç ôîëüãèðîâàííîé ñòåêëîòêàíè ÒÓ 1721-193-77.

1.18. Äëÿ ñèñòåì óäàëåíèÿ äûìà èç êîðèäîðîâ è õîëëîâ ïðèìåíÿþòñÿ âåðòèêàëüíûå øàõòû ñ óñòàíîâëåííûìè íà íèõ èëè íà îòâåòâëåíèÿõ äûìîâûìè êëàïàíàìè. Åñëè ïî ìåñòíûì óñëîâèÿì òàêàÿ ñèñòåìà íåïðèåìëåìà è âìåñòî øàõòû ïðèäåòñÿ ïðèìåíèòü äðóãîé âèä êîëëåêòîðà, â ÷àñòíîñòè øàõòó ïåðåìåííîãî ñå÷åíèÿ èëè ñ ïåðåëîìàìè, òî ðàñ÷åòû ðàñõîäà ãàçîâ, èõ ïëîòíîñòü è ïîòåðè äàâëåíèÿ äîëæíû áûòü âûïîëíåíû ïîýëåìåíòíî, çà èñêëþ÷åíèåì, ïåðâîãî ó÷àñòêà, âûïîëíÿåìîãî ïî ôîðìóëàì (4) è (5). Äàëåå ðàñ÷åò âûïîëíÿåòñÿ â òàáëè÷íîé ôîðìå (ñì. ïðèìåð 3 è òàáë. 4). Â ãðàôå 3 òàáë. 4 çàïèñûâàåòñÿ ðàñõîä äûìà, â ãðàôå 4 - åãî ïëîòíîñòü è â ãðàôå 5 - ïîòåðè äàâëåíèÿ íà ïåðâîì ó÷àñòêå ñåòè. Äàëåå â ãðàôå 2 ïî ôîðìóëå (3) îïðåäåëÿåòñÿ ðàñõîä âîçäóõà, ïîäñàñûâàåìîãî ÷åðåç íåïëîòíîñòè çàêðûòîãî äûìîâîãî êëàïàíà, ñóììèðóåòñÿ ñ ðàñõîäîì äûìà â ãðàôå 3 è îïðåäåëÿåòñÿ ïëîòíîñòü ãàçîâ ïî ôîðìóëå (17):

(Ã = (Gï-1 + Gâ)/(Gï-1/(ï-1 + Gâ/1,2), 				(17)

ïî ôîðìóëå (17à) â ãðàôå 5 îïðåäåëÿþòñÿ îáùèå ïîòåðè äàâëåíèÿ

(Ð = (Ðï-1 + (j3 + j4)Gï2/(2À2(ï). 				(17à)

Â êîíöå ðàñ÷åòà â ãðàôå 3 ïîëó÷àåì îáùèé ðàñõîä ãàçîâ, à â ãðàôå 5 èñêîìûå ïîòåðè äàâëåíèÿ â øàõòå. Äàëüíåéøèé ðàñ÷åò ñèñòåìû âåäåòñÿ â îáùåì ïîðÿäêå, ïî ôîðìóëàì (12) - (16à). 

Â ôîðìóëàõ (17) è (17à) ïðèíÿòû ñëåäóþùèå îáîçíà÷åíèÿ: 

Gï-1; Gâ - ðàñõîä ãàçîâ íà ïðåäûäóùåì ó÷àñòêå è ðàñõîä ïîäñàñûâàåìîãî âîçäóõà, êã/ñ;

(ï-1; (ï - ïëîòíîñòü ãàçîâ íà ïðåäûäóùåì è íà äàííîì ó÷àñòêå, êã/ì3; 

(Ðï-1; (Ðï - ïîòåðè äàâëåíèÿ íà ïðåäûäóùåì è äàííîì ó÷àñòêå,

j3 - êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ ïðîõîäó ó çàêðûòîãî äûìîâîãî êëàïàíà, ïðèíèìàåìûé ïî ñïðàâî÷íèêó [1] èëè ñ ïîïðàâêîé ÊÒ ðàâíûé 0,23;

j4 - ïðèâåäåííûé êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ òðåíèÿ ïî äàííûì, ïðèâåäåííûì â ôîðìóëå (5) è ðàâíûé 9,6 ( Í ( Êñ ( l ( 1,22/(v2 ( ();

l - äëèíà ó÷àñòêà âîçäóõîâîäà èëè øàõòû, ì; 

À - ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ âîçäóõîâîäîâ èëè øàõòû, ì2, 

Í, Êñ - êàê äëÿ ôîðìóëû (5).

Ïðèìåð 1. Ðàññ÷èòàòü ïðîòèâîäûìíóþ çàùèòó êîðèäîðîâ 12-òè ýòàæíîãî æèëîãî äîìà â Íîâãîðîäå; òåìïåðàòóðà íàðóæíîãî âîçäóõà â òåïëûé ïåðèîä ãîäà 24,5 (Ñ ïàðàìåòðû Á. Ïëàíèðîâêà ëåñòíè÷íî-ëèôòîâîãî óçëà À ïî ðèñ. 1, ïðè øèðèíå áîëüøåé ñòâîðêè äâåðè ïîç. 5, 0,6 ì. Âûñîòà äâåðè 2 ì, âûñîòà ýòàæà 2,8 ì. Øàõòà èç áåòîíà.

Ðåøåíèå. Ðàñõîä äûìà ïî ôîðìóëå (1), ïðè êîýôôèöèåíòå = 1: 

Gæ = 3420 ( 0,6 ( 1 ( 21,5 = 5800 êã/÷ èëè 1,61 êã/ñ.

Ê óñòàíîâêå ïðèíèìàåì äûìîâûå êëàïàíû ÊÄÏ-5 ñî ñâîáîäíûì ïðîõîäîì 0,2 ì2. Ìàññîâàÿ ñêîðîñòü äûìà â êëàïàíå 1,61/0,2 = 8,05 êã/(ñ. ì2). Ñêîðîñòíîå äàâëåíèå ïðè ïëîòíîñòè äûìà ïî ï. 1.6 0,61 êã/ì3 ðàâíî 8,052 /(2 ( 0,61) = 53,1 Ïà. Ïîòåðè äàâëåíèÿ â êëàïàíå, ïî ôîðìóëå (4)

(Ð1 = 0,66 ( (1,32 + 0,2) ( 53,1 = 53,3 Ïà.

Ïðîåêòèðóåì äûìîâóþ øàõòó ñå÷åíèåì 0,25 ì2. Ìàññîâàÿ ñêîðîñòü â ñå÷åíèè øàõòû íà ïåðâîì ó÷àñòêå 1,61/0,25 = 6,44 êã/(ñ. ì2) ïðè ðåêîìåíäóåìîé ñêîðîñòè 7-10 êã/(ñ./ì2). Ñêîðîñòíîå äàâëåíèå íà ïåðâîì ó÷àñòêå 6,442/1,22 = 34 Ïà. Îáùèå ïîòåðè íà ïåðâîì ó÷àñòêå ñ ó÷åòîì ïîòåðü äàâëåíèÿ íà òðåíèå ïî ôîðìóëå (5) ïðè øàõòå èç áåòîíà Êñ = 1,7; (Ð3 = 53,3 + 9,6 ( 0,1 ( 1,7 ( 2,8 = 58 Ïà.

Ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè äûìîâîãî êëàïàíà íà âòîðîì ýòàæå, ïî ôîðìóëå (3) ðàâåí Gê = 0,0112 (0,2 ( 58)0,5 = 0,038 êã/ñ.

Ïî ï. 1.8 îòíîøåíèå 100Gê/Gæ = 100 ( 0,038/1,61 = 2,36 % è ñîîòâåòñòâóþùåå åìó óâåëè÷åíèå ïëîòíîñòè ñìåñè ãàçîâ íà îäèí ýòàæ ðàâíî ((ý = 0,0072 êã/ì3.

Ïëîòíîñòü ñìåñè ãàçîâ â óñòüå øàõòû ïî ôîðìóëå (7) (ó = 0,61 + 0,0072 (12 - 1) = 0,69 êã/ì3.

Ðàñõîä ãàçîâ â óñòüå øàõòû ïî ôîðìóëå (8): Gó = 0,81 ( 1,61 ( 0,69/(1 - 0,83 ( 0,69) = 2,11 êã/ñ èëè 7600 êã/÷.

Ìàññîâàÿ ñêîðîñòü ãàçîâ â óñòüå øàõòû 2,11/0,25 = 8,44 êã/(ñ. ì2) è ñêîðîñòíîå äàâëåíèå 51,6 Ïà.

Ïî ôîðìóëå (9) îïðåäåëÿåì êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ øàõòû, íà÷èíàÿ ñî âòîðîãî ó÷àñòêà äî óñòüÿ: jó = 9,6 ( 0,1 ( 1,7 ( 2,8 ( 11/51,6 + 0,3 ( 0,75 ( 11 = 3,45 è ïî ôîðìóëå (10) ïîòåðè äàâëåíèÿ â øàõòå:

(Ðó = 0,5 (34 + 51,6) 3,45 + 58 + 9,6 ( 4 ( 0,1 + 0,5 ( 0,75 ( 51,6 = 229 Ïà, ãäå ó÷òåí òàêæå ó÷àñòîê ïðèñîåäèíåíèÿ ê êðûøíîìó âåíòèëÿòîðó äëèíîé 4 ì èç ëèñòîâîé ñòàëè ñ ìåñòíûì ñîïðîòèâëåíèåì ïåðåõîäà ê ïàòðóáêó âåíòèëÿòîðà j = 0,5. 

Ïîäñîñû âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè ñåòè ïî ï. 1.12: 

Gï = 0,0013 ( 1,1 ( 2,0 (33,6 + 4) + 0,1 (2,11 - 1,61) = 0,16 êã/ñ. 

Çäåñü óäåëüíûå ïîñòóïëåíèÿ âîçäóõà ÷åðåç íåïëîñòíîñòè øàõòû è ïðèñîåäèíèòåëüíîãî âîçäóõîâîäà ïðèíÿòû ïî òàáë. 3, êàê äëÿ âîçäóõîâîäîâ êëàññà Í, ñ ïîïðàâêîé êîýôôèöèåíòîì 1,1 íà èõ ïðÿìîóãîëüíîå ñå÷åíèå, ïîñêîëüêó êîíñòðóêöèÿ øàõòû ïðåäóñìîòðåíà èç áåòîíà.

Îáùèé ðàñõîä ãàçîâ ñîñòàâèò 2,11 + 0,16 = 2,27 êã/ñ. Óâåëè÷åíèå ðàñõîäà ãàçîâ â Ê = 2,27/2,11 = 1,076 ðàçà ïî ôîðìóëå (13à) óâåëè÷èò ïîòåðè äàâëåíèÿ â Ê1 = (1 + 1,07622)/2 = 1,079 ðàçà. Îáùèå ïîòåðè ïðè ýòîì íà âñàñûâàíèè ñîñòàâÿò 229 ( 1,079 = 247 Ïà.

Ïëîòíîñòü ãàçîâ ïåðåä âåíòèëÿòîðîì, ïî ôîðìóëå (13á): (ñóì = 2,27/[1,61/0,61 + (2,27 - 1,61)/1,2] = 0,71 êã/ì3.

Òåìïåðàòóðà ãàçîâ tñóì = (353 - 273 ( 0,71)/0,71 = 224 (Ñ.

Åñòåñòâåííîå äàâëåíèå ãàçîâ ïî ï. 1.14 ïðè âûñîòå øàõòû 33,6 ì è ïàòðóáêà 4 ì, ïðè óäåëüíîì âåñå íàðóæíîãî âîçäóõà â Íîâãîðîäå 3463/(273 + 24,5) = 11,64 Í/ì3 è ãàçîâ 0,71 ( 9,81 = 6,97 Í/ì3.

(Ðåñ = 33,6[11,64 - (6 + 6,97)0,5] + 4(11,64 - 6,97) = 192 Ïà. 

Ïîòåðè äàâëåíèÿ, íà êîòîðûå äîëæíà áûòü ðàññ÷èòàíà ìîùíîñòü, ïîòðåáëÿåìàÿ âåíòèëÿòîðîì ïî ñòàòè÷åñêîìó äàâëåíèþ 247 - 192 = 55 Ïà.

Ïàðàìåòðû, íà êîòîðûå äîëæåí áûòü ðàññ÷èòàí âåíòèëÿòîð: ðàñõîä - Lâ = 2,27/0,71 = 3,2 ì3/ñ èëè 11500 ì3/÷. 

Óñëîâíîå ñòàòè÷åñêîå äàâëåíèå 1,2 ( 55/0,71 = 93 Ïà. 

Ïðèíÿòûé ê óñòàíîâêå ðàäèàëüíûé êðûøíûé âåíòèëÿòîð ÂÊÐ 8.00-01, ðàáîòàþùèé íà îäíîì âàëó ñ ýëåêòðîäâèãàòåëåì ìîùíîñòüþ 3 êÂò ïðè 700 îá/ì ïðè ïðîèçâîäèòåëüíîñòè 11500 êóá. ì/÷ îáåñïå÷èâàåò ñòàòè÷åñêîå äàâëåíèå 210 Ïà, ò.å. ïðèãîäåí äëÿ ðàññìàòðèâàåìîé ñèñòåìû.

Ïðèìåð 2. Ðàññ÷èòàòü ïðîòèâîäûìíóþ çàùèòó êîðèäîðîâ 20-òè ýòàæíîãî îáùåñòâåííîãî çäàíèÿ. Êîðèäîðû äëèíîé 30 ì èìåþò ïî 2 âûõîäà íà ëåñòíè÷íûå êëåòêè, ÷åðåç äâåðè, áîëüøàÿ ñòâîðêà êîòîðûõ èìååò øèðèíó 0,97 ì. Âûñîòà äâåðåé - 2,5 ì, ýòàæåé - 3,6 ì. Çäàíèå ðàñïîëîæåíî â Ìîñêâå, ðàñ÷åòíàÿ òåìïåðàòóðà - 28,5 (Ñ â òåïëûé ïåðèîä ãîäà (ïàðàìåòðû Á). Â ïîìåùåíèÿõ, ïðèìûêàþùèõ ê êàæäîìó êîðèäîðó, ðàáîòàåò íå áîëåå 65 ÷åëîâåê.

Ðåøåíèå. Ðàñõîä äûìà ðàññ÷èòûâàåì ïî ôîðìóëå (2) äëÿ äâóõ äâåðåé ñ êîýôôèöèåíòîì (ïî èíòåðïîëÿöèè) ðàâíûì n = 0,62 - 0,14 ( 0,12/0,6 = 0,592 è êîýôôèöèåíòîì ÊÄ = 1 - ò. ê. íà êàæäóþ äâåðü, ïðè ýâàêóàöèè, ïðèõîäèòñÿ áîëåå 25 ÷åëîâåê: Gî = 4300 ( 0,97 ( 2 ( 0,592 ( 2,51,5 = 19520 êã/÷ èëè 5,42 êã/ñ. Ê óñòàíîâêå ïðèíèìàåì 2 êëàïàíà ÊÏÄØ ïëîùàäüþ ñâîáîäíîãî ïðîõîäà 0,25 ì2 êàæäûé èëè âñåãî 0,5 ì2. Äûìîâóþ øàõòó ïðèíèìàåì òîãî æå ñå÷åíèÿ. Ìàññîâàÿ ñêîðîñòü äûìà íà ïåðâîì ó÷àñòêå øàõòû è â êëàïàíå 5,42/0,5 = 10,84 êã/(ñ. ì2), ñêîðîñòíîå äàâëåíèå 96,3 Ïà.

Ïîòåðè äàâëåíèÿ â êëàïàíå (4): (Ð1 = 2,5 ( 0,66 ( 96,3 = 159 Ïà. Ñîïðîòèâëåíèå òðåíèþ íà ïåðâîì ó÷àñòêå ïî ôîðìóëå (5) (Ð2 = 9,6 ( 0,19 ( 3,6 = 6,6 Ïà (øàõòà ñòàëüíàÿ). Îáùåå ñîïðîòèâëåíèå ïåðâîãî ó÷àñòêà (Ð1 + (Ð2 = 159 + 6,6 = 166 Ïà.

Ïî ï. 1.8 îïðåäåëÿåì ðàñõîä âîçäóõà, ïîäñàñûâàåìûé ÷åðåç íåïëîòíîñòè çàêðûòîãî êëàïàíà íà âòîðîì ýòàæå Gê = 0,0112(0,5 ( 166)1,5 = 0,102 êã/ñ. Òîãäà ïî ôîðìóëå (6) (( = ((100 ( 0,102/5,42) = ((1,9) , ñëåäîâàòåëüíî, óâåëè÷åíèå ïëîòíîñòè ãàçîâ íà îäèí ýòàæ çäàíèÿ ïî ï. 1.8 ñîñòàâëÿåò 0,006 êã/ì3. Äàëåå ïî ôîðìóëå (7) îïðåäåëÿåì ïëîòíîñòü ãàçîâ â óñòüå øàõòû (ó = 0,61 + 0,006(20 - 1) = 0,72 êã/ì3 è ðàñõîä ãàçîâ â óñòüå øàõòû ïî ôîðìóëå (8) Gó = 0,81 ( 5,42 ( 0,72/(1 - 0,83 ( 0,72) = 7,86 êã/ñ.

Ìàññîâàÿ ñêîðîñòü â óñòüå øàõòû 7,86/0,5 = 15,72 êã/(ñ. ì2) áîëüøå ðåêîìåíäóåìîé ìàêñèìàëüíîé 15 êã/(ñ. ì2), ïîýòîìó ïðèíèìàåì øàõòó ñå÷åíèåì 0,7 ì2, ñîîòâåòñòâåííî ìàññîâàÿ ñêîðîñòü â óñòüå øàõòû áóäåò 11,23 êã/(ñ. ì2) è ñêîðîñòíîå äàâëåíèå 87,6 Ïà, à íà ïåðâîì ó÷àñòêå ìàññîâàÿ ñêîðîñòü 7,74 êã/(ñ. ì2) è ñêîðîñòíîå äàâëåíèå 49,1 Ïà. Ïîòåðè íà òðåíèå íà ïåðâîì ó÷àñòêå 9,6 ( 0,09 ( 1 ( 3,6 = 3,1 Ïà è îáùåå ñîïðîòèâëåíèå (Ð1 + (Ð2 = 159 + 3,1 = 162 Ïà.

Êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ âñåé øàõòû ïî ôîðìóëå (9) ñîñòàâèò jó = 9,6 ( 0,2 ( 1 ( 3,6 ( 19/87,6 + 0,23 ( 19 = 4,5, ïîòåðè äàâëåíèÿ â øàõòå ïî ôîðìóëå (10) (Ðó = 0,5(49,1 + 87,6)4,5 + 162 = 470 Ïà.

Ïî ôîðìóëå (11) â âîçäóõîâîäå äèàìåòðîì 1000 ìì è äëèíîé 12 ì, äëÿ ïðèñîåäèíåíèÿ øàõòû ê âåíòèëÿòîðó, ïðè ìàññîâîé ñêîðîñòè 7,86/0,785 = 10 êã/(ñ. ì2) è ñêîðîñòíîì äàâëåíèè 69,6 Ïà ñ òðåìÿ îòâîäàìè ñîñòàâÿò 9,6 ( 0,104 ( 12 + 3 ( 0,15 ( 0,75 ( 69,6 = 35,5 Ïà.

Ïîäñîñû âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè øàõòû è ïðèñîåäèíèòåëüíîãî âîçäóõîâîäà, ïðè ðàçðåæåíèè ïåðåä âåíòèëÿòîðîì 470 + 35,5 = 506 Ïà ïî ôîðìóëå (12): Gï = 0,0007 ( 1,1 ( 1,7 ( 1 (20 ( 3,6 + 0,0007 ( 12 ( 3,14 + 0,1(7,86 - 5,42) = 0,459 êã/ñ. Îáùèé ðàñõîä ãàçîâ 7,86 + 0,459 = 8,319 êã/ñ. Ïðè ýòîì ïîòåðè äàâëåíèÿ íà âñàñûâàíèè âîçðàñòóò â Ê1 = [1 + (8,319/7,86)2]0,5 = 1,06 ðàçà è ñîñòàâÿò âìåñòå ñ ïîòåðÿìè äàâëåíèÿ íà âûáðîñ ãàçîâ â àòìîñôåðó (Ð = 506 ( 1,06 + 9,6 ( 0,105 ( 1 ( 4 + 1,41 ( 0,75 ( 127 = 754 Ïà; äëÿ âûáðîñà ãàçîâ â àòìîñôåðó ïðåäóñìîòðåí âîçäóõîâîä äèàìåòðîì 1 ì è äëèíîé 4 ì, ñ êîíôóçîðîì äëÿ ôàêåëüíîãî âûáðîñà äèàìåòðîì 0,86 ì.

Ïëîòíîñòü âûáðàñûâàåìûõ ãàçîâ ïî ôîðìóëå (13á) 

(ñóì = 8,319/[5,42/0,61 + (8,319 - 5,42)/1,2] = 0,73 êã/ì3 è òåìïåðàòóðà ãàçîâ (353 - 273 ( 0,73)/0,73 = 210 (Ñ.

Åñòåñòâåííîå äàâëåíèå ãàçîâ ïðè òåìïåðàòóðå íàðóæíîãî âîçäóõà 28,5 (Ñ è óäåëüíîì âåñå 0,73 ( 9,81 = 7,16 Í/ì3 ïî ôîðìóëå (14): 

(Ðåñ = 72[11,49 - (7,16 + 6)0,5] + 4(11,49 - 7,16) = 371 Ïà.

Ïîòåðè äàâëåíèÿ, íà êîòîðûå äîëæíà áûòü ðàññ÷èòàíà ìîùíîñòü ïîòðåáëÿåìàÿ âåíòèëÿòîðîì (15) (Ðâ = 754 - 371 = 383 Ïà.

Ïðîèçâîäèòåëüíîñòü âåíòèëÿòîðà (16) Lâ = 3600 ( 8,319/0,73 = 29950 ì3/÷.

Ñêîðîñòü âðàùåíèÿ âåíòèëÿòîðà îïðåäåëÿåòñÿ óêàçàííîé âûøå ïðîèçâîäèòåëüíîñòüþ è óñëîâíûì äàâëåíèåì (Ðâ = 1,2 ( 371/0,73 = 610 Ïà.

Ïî ýòèì ïàðàìåòðàì ìîæåò áûòü ïðèíÿò âåíòèëÿòîð Ö4-70 N10 ñ ýëåêòðîäâèãàòåëåì íà îäíîì âàëó ìîùíîñòüþ 10 êÂò, ïðè 725 îá/ì.

Ïðèìåð 3. Ðàññ÷èòàòü ñèñòåìó äûìîóäàëåíèÿ ïî èñõîäíûì äàííûì ïðèìåðà 2 ñ äûìîâîé øàõòîé ñ 1-ãî ýòàæà ïî 10-é ýòàæ ïîïåðå÷íûì ñå÷åíèåì 0,5 ì2 è ñ 11-ãî ïî 20-é ñå÷åíèåì 0,70 ì2, ïî ï. 1.18, ïîýëåìåíòíî. 

Ðåøåíèå.

Ïîòåðè äàâëåíèÿ íà ïåðâîì ó÷àñòêå ïðèíèìàåì ïî ïðèìåðó 2 ðàâíûì 166 Ïà. Êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ òðåíèþ ïîýòàæíîãî ó÷àñòêà øàõòû ñ 1-ãî ïî 10-é ýòàæ j = 6,6/96,3 + 0,3 ( 0,66 = 0,27 è ïîòåðè äàâëåíèÿ íà êàæäîì èç ýòèõ ýòàæåé (Ð = 0,27 G2/(0,52 ( 2() = 0,54 G2/(ý. Ñ 11-ãî ýòàæà ïî 20-é ïîòåðè äàâëåíèÿ íà êàæäîì ýòàæå áóäóò îïðåäåëÿòüñÿ (Ð = 0,261 G2/(0,72 ( 2(), ãäå j = 9,6 ( 0,09 ( 1 ( 3,6/49,1 + 0,3 ( 0,66 = 0,261. 

Äàëüíåéøèå ðàñ÷åòû ñâåäåíû â òàáë. 4, ñîñòàâëåííóþ ïî ï. 1.18.

Òàáëèöà 4

¹ ó÷àñòêà ñåòè�Ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè êëàïàíîâ 2-ãî-20-ãî ýòàæåé, êã/ñ�Ðàñõîä äûìà èëè ñìåñè åãî ñ âîçäóõîì, êã/ñ�Ïëîòíîñòü äûìà èëè ñìåñè åãî ñ âîçäóõîì, êã/ì3�Ïîòåðè äàâëåíèÿ íà ó÷àñòêà ñåòè âîçäóõîâîäîâ Ïà��1��5,42�0,61�166��2�0,0112(0,5 ( 166)0,5 = 0,1�5,42 + 0,1 = 5,52�5,52/(5,42/0,61 + +0,1/1,2) = 0,615�166 + 0,54 ( 5,522//0,615 = 192,7��3�0,0079 ( 192,70,5 = 0,14�5,52 + 0,11 = 5,63�5,638/(5,52/0,615 + 0,11/1,2) = 0,621�192,7 + 0,54 ( 5,6382/0,621 = 220,3��4�0,0117�5,747�0,627�248,7��5������6������7������8������9������10�0,158�6,586�0,667�434,4��11�0,165�6,751�0,674�452,5��12�0,168�6,919�0,685�471,2��13�0,171�7,09�0,692�490,7��14������15������16������17������18������19�0,194�8,196�0,734�624,6��20�0,197�8,393�0,741�650��Â óñòüå øàõòû ðàñõîä ãàçîâ 8,393 êã/ñ èëè 30200 êã/÷ ïðè ïëîòíîñòè ãàçà 0,74 êã/ì3 è äàâëåíèè 650 Ïà. Äàëüíåéøèå ðàñ÷åòû êàê â ïðèìåðå 2.

�

Ðèñ. 1. Ïëàíèðîâêè À, Á, Â è Ã ëåñòíè÷íî-ëèôòîâûõ óçëîâ

1 - ëåñòíèöà â íåçàäûìëÿåìîé ëåñòíè÷íîé êëåòêå 1-ãî òèïà ñ ïåðåõîäîì ÷åðåç íàðóæíóþ çîíó; 2 – ëåñòíèöà â íåçàäûìëÿåìîé ëåñòíè÷íîé êëåòêå 2-ãî òèïà; 3 - ëèôòîâûé õîëë; 4 – êîðèäîð; 5 - ïðèíèìàåìàÿ â ðàñ÷åò îòêðûòàÿ äâåðü íà ýòàæå ïîæàðà; 6 - øàõòà äûìîóäàëåíèÿ; 7 - äâåðü, çàêðûòàÿ ïðè ïîæàðå; 8 - òèïîâîé ýòàæ; 9 - ïåðâûé ýòàæ; 10 - ëèôòîâàÿ øàõòà; 11 - ëèôò; 12 - äâåðü äëÿ âûõîäà èç çäàíèÿ

�

Ðèñ. 2. Êëàïàí äëÿ ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû çäàíèé, øòîð÷àòûé, òèïà ÊÏÄØ äëÿ ñèñòåì âûòÿæíîé ïðîòèâîäûìíîé âåíòèëÿöèè æèëûõ, îáùåñòâåííûõ, àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèé:

à - ôàñàä;

á - âèä ïî ñòðåëêå À;

1 - êîðïóñ;

2 - ïóëüò;

3 - íàáîð ñïåöèàëüíûõ ïðîôèëåì (øòîðîê) 

4 - êðûøêà ïóëüòà.

�

Ðèñ. 3. Óñòàíîâêà êëàïàíà ÊÄÏ-5 â øàõòå:

à - ïðîäîëüíûé ðàçðåç; á - ïëàí; 1 - ýëåêòðîìàãíèòíûé ïðèâîä; 2 - ïîëîòíî; 3 - êîðïóñ; 4 - äåêîðàòèâíàÿ ðåøåòêà

2. Ïðîòèâîäûìíàÿ çàùèòà ïîìåùåíèé

2.1. Â ñîîòâåòñòâèè ñî ÑÍèÏ 2.04.05-91 [äàëåå ÑÍèÏ] óäàëåíèå äûìà ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü:

à) èç êàæäîãî ïðîèçâîäñòâåííîãî èëè ñêëàäñêîãî ïîìåùåíèÿ ñ ïîñòîÿííûìè ðàáî÷èìè ìåñòàìè áåç åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ èëè ñ åñòåñòâåííûì îñâåùåíèåì, íå èìåþùåãî àâòîìàòèçèðîâàííûõ*) ïðèâîäîâ äëÿ îòêðûâàíèÿ ôðàìóã â âåðõíåé ÷àñòè îêîí íà óðîâíå 2,2 ì è âûøå îò ïîëà äî íèçà ôðàìóã è äëÿ îòêðûâàíèÿ ïðîåìîâ â ôîíàðÿõ, â îáîèõ ñëó÷àÿõ ïëîùàäüþ äîñòàòî÷íîé äëÿ óäàëåíèÿ äûìà ïðè ïîæàðå, åñëè ïîìåùåíèÿ îòíåñåíû ê êàòåãîðèÿì «À», «Á» èëè «Â»; «Ã» èëè «Ä» â çäàíèÿõ IVà ñòåïåíè îãíåñòîéêîñòè;

___________

*) ñì. ï. 2.19.

á) à èç êàæäîãî, íå èìåþùåãî åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ ïîìåùåíèÿ: îáùåñòâåííîãî èëè àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâîãî íàçíà÷åíèÿ èëè òàêèõ ïîìåùåíèé, ïðèñòðîåííûõ èëè âñòðîåííûõ â äðóãèå çäàíèÿ, åñëè ïîìåùåíèÿ ïðåäíàçíà÷åíû äëÿ ìàññîâîãî ïðåáûâàíèÿ ëþäåé, èëè ïîìåùåíèÿ ïëîùàäüþ 55 ì2 è áîëåå, ïðåäíàçíà÷åííîãî äëÿ õðàíåíèÿ èäè èñïîëüçîâàíèÿ ãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ, åñëè â íåì åñòü ïîñòîÿííûå ðàáî÷èå ìåñòà, à òàêæå èç íå èìåþùèõ åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ ãàðäåðîáíûõ ïëîùàäüþ 200 ì2 è áîëåå.

2.2. Òðåáîâàíèÿ íà ïðîåêòèðîâàíèå äûìîóäàëåíèÿ íå ðàñïðîñòðàíÿþòñÿ:

à) íà ïîìåùåíèÿ, âðåìÿ çàïîëíåíèÿ êîòîðûõ äûìîì áîëüøå âðåìåíè íåîáõîäèìîãî äëÿ áåçîïàñíîé ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèÿ; êðîìå ïîìåùåíèé êàòåãîðèé «À» è «Á»;

á) íà ïîìåùåíèÿ ïëîùàäüþ ìåíåå 200 ì2, îáîðóäîâàííûå óñòàíîâêàìè àâòîìàòè÷åñêîãî âîäÿíîãî èëè ïåííîãî ïîæàðîòóøåíèÿ, êðîìå ïîìåùåíèé êàòåãîðèè «À» è «Á»;

â) íà ïîìåùåíèÿ, îáîðóäîâàííûå óñòàíîâêàìè àâòîìàòè÷åñêîãî ãàçîâîãî ïîæàðîòóøåíèÿ;

ã) íà ëàáîðàòîðíûå ïîìåùåíèÿ êàòåãîðèè Â, ïëîùàäüþ 36 ì2 è ìåíåå, ãäå äûìîóäàëåíèå äîïóñêàåòñÿ íå ïðîåêòèðîâàòü;

ä) íà êîðèäîðû è õîëëû, åñëè äëÿ âñåõ ïîìåùåíèé, èìåþùèõ äâåðè â ýòîò êîðèäîð èëè õîëë ïðîåêòèðóåòñÿ íåïîñðåäñòâåííî óäàëåíèå äûìà.

Åñëè íà ïëîùàäè îñíîâíîãî ïîìåùåíèÿ, äëÿ êîòîðîãî ïðåäóñìîòðåíî óäàëåíèå äûìà, ðàçìåùåíû äðóãèå ïîìåùåíèÿ ïëîùàäüþ 50 ì2 è ìåíåå, òî îòäåëüíîå óäàëåíèå äûìà èç ýòèõ ïîìåùåíèé äîïóñêàåòñÿ íå ïðåäóñìàòðèâàòü, ïðè óñëîâèè ðàñ÷åòà ðàñõîäà äûìà ñ ó÷åòîì ñóììàðíîé ïëîùàäè âñåõ ïîìåùåíèé.

Ïðèìå÷àíèå. Èç èçëîæåííîãî â ï.ï. 2.1 è 2.2 ñëåäóåò, ÷òî äëÿ ïîìåùåíèé êàòåãîðèé «À», «Á» è «Â» â çäàíèÿõ ëþáîé îãíåñòîéêîñòè è äëÿ ïîìåùåíèé êàòåãîðèé «Ã» è «Ä» â çäàíèÿõ IVà ñòåïåíè îãíåñòîéêîñòè äîëæíû áûòü âûïîëíåíû ðàñ÷åòû ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû ïîìåùåíèé, äëÿ òîãî, ÷òîáû óáåäèòüñÿ â äîñòàòî÷íîñòè ïëîùàäè âûïîëíåííûõ ïî ñòðîèòåëüíîìó ïðîåêòó ôðàìóã, îêîí è ôîíàðåé è èõ àâòîìàòèçàöèè.

2.3. Óñòðîéñòâî ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû ïîìåùåíèé íåîáõîäèìî, åñëè âðåìÿ çàïîëíåíèÿ ïîìåùåíèé äûìîì äî áåçîïàñíîãî óðîâíÿ ìåíüøå âðåìåíè áåçîïàñíîé ýâàêóàöèè ëþäåé.

Ìèíèìàëüíûì áåçîïàñíûì ñðåäíèì óðîâíåì ñòîÿíèÿ äûìà íàä ïîëîì ïîìåùåíèÿ, îáåñïå÷èâàþùèì äîïóñòèìûå óñëîâèÿ ýâàêóàöèè ïî òåïëîâîìó âîçäåéñòâèþ ãîðÿ÷åãî äûìà è ïî îáåñïå÷åííîñòè äûõàíèÿ, ïðèíÿòî ñ÷èòàòü 2,5 ì. [2].

Âðåìÿ, ñ, äîïóñòèìîãî çàïîëíåíèÿ äûìîì ïîìåùåíèÿ èëè «ðåçåðâóàðà äûìà», â íà÷àëüíîé ñòàäèè ïîæàðà îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå: [2]

( = 6,39 À(Ó-0,5 – Íï-0,5)/Ðï, 					(18)

ãäå:

À - ïëîùàäü ïîìåùåíèÿ, äûìîâîé çîíû èëè «ðåçåðâóàðà äûìà», íå áîëåå 1600 ì2;

Ó - ìèíèìàëüíûé ñðåäíèé óðîâåíü ñòîÿíèÿ íèæíåé ãðàíèöû äûìà îò ïîëà, ïðèíèìàåòñÿ äëÿ ïîìåùåíèé Ó = 2,5 ì; äëÿ «ðåçåðâóàðîâ äûìà» ðàñ÷åòíûì óðîâíåì ÿâëÿåòñÿ ðàññòîÿíèå îò íèæíåé êðîìêè çàâåñ äî ïîëà ïîìåùåíèÿ, ðàâíîå 2,5 ì è áîëåå; â ñðåäíåì ïî ðàñõîäó äûìà ýêîíîìè÷åñêè îïðàâäàíû çàâåñû íå âûøå 4 ì îò ïîëà, íî êàê ïðåïÿòñòâèå ðàñïðîñòðàíåíèÿ äûìà ïî ïîìåùåíèþ çàâåñû ëþáîé äëèíû öåëåñîîáðàçíû; 

Íï - âûñîòà ïîìåùåíèÿ, ì; 

Ðï - ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà, ì.

Ïðèìå÷àíèå. Âðåìÿ çàïîëíåíèÿ ïîìåùåíèÿ èëè «ðåçåðâóàðà» äûìîì äî Ó = 2,5 ì îò ïîëà, ñ, â çàâèñèìîñòè îò îòíîøåíèÿ ïëîùàäè ïîìåùåíèÿ [ðåçåðâóàðà] À ì2 ê ïåðèìåòðó î÷àãà ïîæàðà, Ðï ì, ïðèâåäåíî â òàáë. 5.

2.4. Ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà â íà÷àëüíîé åãî ñòàäèè, Ðï ì, ïðèíèìàåòñÿ ðàâíûì áîëüøåìó èç ïåðèìåòðîâ îòêðûòûõ èëè íåãåðìåòè÷åñêè çàêðûòûõ åìêîñòåé ãîðþ÷èõ âåùåñòâ â îáîðóäîâàíèè, ìåñò ñêëàäèðîâàíèÿ ãîðþ÷èõ èëè íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ (äåòàëåé) â ãîðþ÷åé óïàêîâêå, íî íå áîëåå Ðï = 12 ì. Äëÿ ïîìåùåíèé, îáîðóäîâàííûõ ñïðèíêëåðíûìè ñèñòåìàìè ïîæàðîòóøåíèÿ ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà ïðèíèìàåòñÿ ðàâíûì 12 ì.

Åñëè ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà íåâîçìîæíî îïðåäåëèòü íà îñíîâàíèè ïåðå÷èñëåííûõ ôàêòîðîâ, òî äîïóñêàåòñÿ îïðåäåëÿòü åãî ïî ôîðìóëå:

4 ( Ðï = 0,38 À0,5 ( 12, 					(19)

ãäå:

À - ïëîùàäü ïîìåùåíèÿ, äûìîâîé çîíû èëè «ðåçåðâóàðà äûìà», ì2; ïðè À < 100 ì2, ñëåäóåò ïðèíèìàòü À = 100 ì2, ïðè À > 1000 ì2, ñëåäóåò ïðèíèìàòü À = 1000 ì2.

Äëÿ ïîìåùåíèé, ðàñõîä äûìà, G êã/ñ, äëÿ êîòîðûõ îïðåäåëåí ïî ï. 2.6á, ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà íå îãðàíè÷èâàåòñÿ è îïðåäåëÿåòñÿ ïðè Ó = 2,5 ì ïî ôîðìóëå

Ðï = 1,34 G èëè 						(20) 

Ðï = 5,3 Ó-1,5G ïðè Ó > 2,5ì.						

2.5. Âðåìÿ íåîáõîäèìåå äëÿ ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèÿ, â êîòîðîì ïðîèçîøåë ïîæàð, ñ, ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî ôîðìóëå: l/v, ãäå l - äëèíà ðàñ÷åòíîãî ïóòè, ì, îäíîãî ÷åëîâåêà èëè ïîòîêà ëþäåé, íàõîäÿùèõñÿ íà íàèáîëüøåì ðàññòîÿíèÿ îò áëèæàéøåé äâåðè ýâàêóàöèîííîãî âûõîäà èç ïîìåùåíèÿ íàðóæó èëè ïî êîðèäîðó ê áëèæàéøåé ëåñòíè÷íîé êëåòêå; äëèíà ïóòè íå äîëæíà ïðåâûøàòü óñòàíîâëåííîé ÑÍèÏ íà æèëûå, îáùåñòâåííûå, àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûå èëè ïðîèçâîäñòâåííûå çäàíèÿ; v - ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ÷åëîâåêà èëè ëþäñêîãî ïîòîêà, ì/ìèí, ïðèíèìàåòñÿ ïî ÃÎÑÒ 12.1.004-91 è ïåðåñ÷èòûâàåòñÿ â ì/ñ.

Óêàçàíèÿ ïî ðàñ÷åòó âðåìåíè ýâàêóàöèè ïðîâîäÿòñÿ â ïðèëîæåíèè 2.

Ïðèìå÷àíèå. Ñîãëàñíî ï. 2.25 ÑÍèÏ 2.09.05-85* «Âîðîòà äëÿ æåëåçíîäîðîæíîãî ïîäâèæíîãî ñîñòàâà, à òàêæå ðàçäâèæíûå è øòîðíûå âîðîòà äëÿ ëþáîãî âèäà òðàíñïîðòà íå äîïóñêàåòñÿ ó÷èòûâàòü â êà÷åñòâå ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ».

Òàáëèöà 5

Âûñîòà �Îòíîøåíèå À/Ðï, ì è âðåìÿ, ( ñ, çàïîëíåíèÿ ïîìåùåíèÿ (ðåçåðâóàðà) äûìîì äî Ó = 2,5 ì��ïîìåùå�íèÿ, ì�10�20�30�40�50�60�70�80�90�100��3�4�7�11�14�18�21�25�28�32�36��4,8�11�22�34�45�56�67�79�90�100�112��6�14�29�43�58�79�86�100�115�129�144��9�19�38�58�77�96�115�134�153�173�192��12�22�44�66�88�110�132�154�176�196�220��15�24�48�72�96�120�144�168�192�216�240��18�25�51�76�100�127�152�177�203�228�254��2.6. Ðàñõîä äûìà, êîòîðûé ñëåäóåò óäàëÿòü íåïîñðåäñòâåííî èç ãîðÿùåãî ïîìåùåíèÿ ðåêîìåíäóåòñÿ ðàññ÷èòûâàòü, êã/÷, èñõîäÿ èç îáåñïå÷åíèÿ ñðåäíåãî óðîâíÿ ñòîÿíèÿ äûìà, â íà÷àëüíîé ñòàäèè ïîæàðà, íå íèæå 2,5 ì îò óðîâíÿ ïîëà, îäíèì èç ñëåäóþùèõ ìåòîäîâ:

à) ïî ïåðèìåòðó ïðåäïîëàãàåìîãî î÷àãà ïîæàðà; 

á) ïî ðàñõîäó âîçäóõà, ïîñòóïàþùåãî â ïîìåùåíèå ÷åðåç îòêðûòûå äâåðè ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ, åñëè ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà ïðåâûøàåò 12 ì èëè ðàññòîÿíèå Ó áîëåå 4 ì.

Äëÿ ïðåäâàðèòåëüíûõ îðèåíòèðîâî÷íûõ ðàñ÷åòîâ ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü ñëåäóþùèå ðàñõîäû äûìà: äëÿ ïîìåùåíèé ïëîùàäüþ 100 ì2 è ìåíüøå 10000 êã/÷, áîëåå 100 ì2 äî 800 ì2 ïî ôîðìóëå 1000 ( À0,5 êã/÷, ãäå À - ïëîùàäü ïîëà ïîìåùåíèÿ, ì2. Äëÿ ïîìåùåíèé ïëîùàäüþ áîëåå 800 ì2 ïðèíèìàòü 50 êã/÷ íà 1 ì2 ïëîùàäè ïîëà ïîìåùåíèÿ, ïðè óäàëåíèè äûìà åñòåñòâåííîé òÿãîé. Ïðè èñêóññòâåííîì ïîáóæäåíèè òÿãè ïðèíèìàòü 50 êã/÷ íà 1 ì2 ïëîùàäè äûìîâîé çîíû, ïëîùàäü íå áîëåå 1600 ì2 - ïðè ïåðåêëþ÷åíèè âûòÿæíîé ñèñòåìû íà çîíó, à êîòîðîé ïðîèçîøåë ïîæàð, ó÷èòûâàÿ ïîäñîñû âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè çàêðûòûõ êëàïàíîâ ïðèíèìàòü: 50À + 0,1 ï, 

ãäå: 

ï - ÷èñëî çàêðûòûõ äûìîâûõ êëàïàíîâ.

2.7. Ðàñõîä äûìà, êã/÷, íà îñíîâàíèè ïåðèìåòðà ïðåäïîëàãàåìîãî î÷àãà ïîæàðà äëÿ ïîìåùåíèé è ðåçåðâóàðîâ äûìà ïëîùàäüþ 1600 ì2 è ìåíåå ðåêîìåíäóåòñÿ ðàññ÷èòûâàòü ïî ôîðìóëå:

G = 676,8 ( Ðï ( Ó1,5 ( Êåñ, 					(21) 

ãäå:

Ðï - êàê äëÿ ï. 2.4; Ó - êàê äëÿ ôîðìóëû (18); Êåñ = 1,2 ïî ï. 2.9.

Ïî ìåðå çàïîëíåíèÿ ïîìåùåíèé äûìîì ñåêóíäíûé ðàñõîä äûìà ïîñòåïåííî óìåíüøàåòñÿ, óðîâåíü ðàñïðîñòðàíåíèÿ ñíèæàåòñÿ è, äîñòèãíóâ äîïóñòèìîãî óðîâíÿ 2,5 ì îò ïîëà óðîâåíü ïîääåðæèâàåòñÿ äåéñòâèåì âûòÿæíîé âåíòèëÿöèè ñ ðàñõîäîì G êã/÷.

2.8. Ïîìåùåíèÿ ïëîùàäüþ áîëåå 1600 ì2 ñëåäóåò äåëèòü íà äûìîâûå çîíû, ïðèíèìàÿ âîçíèêíîâåíèå ïîæàðà â îäíîé èç íèõ. Êàæäóþ äûìîâóþ çîíó, êàê ïðàâèëî, ñëåäóåò îãðàæäàòü ïëîòíûìè âåðòèêàëüíûìè çàâåñàìè èç íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ, ñïóñêàþùèìèñÿ ê ïîëó, íî íå íèæå 2,5 ì îò íåãî, îáðàçóÿ ïîä ïîòîëêîì (ïåðåêðûòèåì), «ðåçåðâóàðû äûìà», ïëîùàäü äûìîâîé çîíû íå äîëæíà ïðåâûøàòü 1600 ì2. Ïðè äåëåíèè ïîìåùåíèÿ íà äûìîâûå çîíû ñëåäóåò ó÷èòûâàòü ðàñïîëîæåíèÿ âîçìîæíûõ î÷àãîâ ïîæàðà.

2.9. Ðàñõîä äûìà, G1 êã/÷, ïî ï. 2.6á ðåêîìåíäóåòñÿ ðàññ÷èòûâàòü ïî ôîðìóëå (22):

G1 = Gó((ÀÄâÊâ + ((ÀÄ) Êåñ, 					(22)

ãäå:

Gó - óäåëüíûé ðàñõîä äûìà, êã/÷, íà 1 ì2 ðàñ÷åòíîé ïëîùàäè äâåðåé ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ, îáðàçóþùåãîñÿ çà ñ÷åò âîçäóõà, ïîñòóïàþùåãî â ïîìåùåíèå, îïðåäåëÿåòñÿ ïî òàáë. 6 èëè ïî ôîðìóëå:

Gó = 3584[ho(jí – j)(í]0,5, 					(23) 

(ÀÄâ - ñóììàðíàÿ ðàñ÷åòíàÿ ïëîùàäü ïåðâûõ äâåðåé (ðèñ. 6) ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ, íàõîäÿùèõñÿ íà ñòîðîíå íàâåòðåííîãî ôàñàäà çäàíèÿ, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ï. 2.10 äëÿ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ ñ ðàñ÷åòíîé ñêîðîñòüþ âåòðà, ïðåâûøàþùåé 1ì/ñ, åñëè

Vâ ( 1 ì/ñ, òî ÀÄâ = 0;

Êâ - êîýôôèöèåíò äëÿ ó÷åòà âëèÿíèÿ ñêîðîñòè âåòðà, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðèñ. 4 èëè ïî ôîðìóëå:

Êâ = [1+0,7 Vâ2 (í/ho(jí - j)]0,5 					(24)

(ÀÄ - ñóììàðíàÿ ðàñ÷åòíàÿ ïëîùàäü äâåðåé ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ, çà âû÷åòîì ðàñ÷åòíîé ïëîùàäè äâåðåé, âûõîäÿùèõ íà íàâåòðåííûé ôàñàä (ÀÄâ, ì2:

(ÀÄ = (ÀñÄ - (ÀÄâ 						(25)

(ÀñÄ - ñóììàðíàÿ ðàñ÷åòíàÿ ïëîùàäü âñåõ äâåðåé ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ ãîðÿùåãî ïîìåùåíèÿ;

Vâ - ñêîðîñòü âåòðà, ì/ñ, ïî ÑÍèÏ, ïðè ïàðàìåòðàõ Á äëÿ õîëîäíîãî è òåïëîãî ïåðèîäîâ ãîäà; ïðè Vâ > 5 ì/ñ ïðèíèìàåòñÿ Vâ = 5 ì/ñ; â çàñòðîåííûõ òåððèòîðèÿõ ñëåäóåò ó÷èòûâàòü ñíèæåíèå ñêîðîñòè âåòðà ïî äàííûì ìåñòíîé ìåòåîðîëîãè÷åñêîé ñòàíöèè;

Ïðè æåëàíèè çàêàç÷èêà óâåëè÷èòü íàäåæíîñòü ñèñòåìû äûìîóäàëåíèÿ, ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü ñêîðîñòü âåòðà (çäåñü è äàëåå) ïî ïðèëîæåíèþ 8 ÑÍèÏ, íå ñíèæàÿ åå äî íîðìàòèâíûõ 5 ì/ñåê.

(í -  ïëîòíîñòü íàðóæíîãî âîçäóõà, êã/ì3, äëÿ õîëîäíîãî èëè òåïëîãî ïåðèîäà ãîäà ïðè tí, îïðåäåëÿåìàÿ ïî ôîðìóëå 353/(273 + tí);

jí - óäåëüíûé âåñ íàðóæíîãî âîçäóõà, Í/ì3, äëÿ õîëîäíîãî èëè òåïëîãî ïåðèîäà ãîäà, îïðåäåëÿåìûé ïî ôîðìóëå 3463/(273 + tí);

j - óäåëüíûé âåñ äûìà, Í/ì3, îïðåäåëÿåìûé ïî ï. 2.12; 

hî - ðàñ÷åòíîå ðàññòîÿíèå ìåæäó ñðåäíåé ãðàíèöåé äûìà íà óðîâíå 2,5 ì îò ïîëà äî ñåðåäèíû äâåðè, ì, ïî ðèñ. 5; 

tí - òåìïåðàòóðà íàðóæíîãî âîçäóõà, (Ñ, äëÿ õîëîäíîãî èëè òåïëîãî ïåðèîäà ãîäà ïî ïðèë. 8 ÑÍèÏ; äëÿ òåïëîãî ïåðèîäà ãîäà äîïóñêàåòñÿ ïðèíèìàòü tí = 30 (Ñ íåçàâèñèìî îò ðàñïîëîæåíèÿ íàñåëåííîãî ïóíêòà;

Êåñ = 1,2 - êîýôôèöèåíò äëÿ ñèñòåì ñ åñòåñòâåííûì ïîáóæäåíèåì ïðè òóøåíèè ïîæàðà ñïðèíêëåðíîé ñèñòåìîé.

Ïðèìå÷àíèå. Êîýôôèöèåíò ðàñõîäà âîçäóõà â îòêðûòûõ äâåðÿõ ïðèíÿò ïî ÃÎÑÒ 12.1.004-85 ( = 0,64, âìåñòå ðàíåå ïðèíÿòîãî 0,8 [6].

2.10. Ñóììàðíàÿ ðàñ÷åòíàÿ ïëîùàäü äâåðåé ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ íà íàâåòðåííîé ñòîðîíå (ÀÄâ è (ÀÄ íà ïîäâåòðåííîé è äðóãèõ ñòîðîíàõ ãîðÿùåãî ïîìåùåíèÿ îïðåäåëÿåòñÿ äëÿ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ â çàâèñèìîñòè îò ðàñ÷åòíîé ñêîðîñòè âåòðà:

à) Vâ áîëåå 1 ì/ñ - äëÿ âûõîäîâ íà ôàñàä ñ íàèáîëüøåé ýêâèâàëåíòíîé ïëîùàäüþ (ÀÄâ (ðàññìàòðèâàþòñÿ êàê âûõîäû íà íàâåòðåííûé ôàñàä) è äëÿ âñåõ îñòàëüíûõ âûõîäîâ (ÀÄ;

á) Vâ ìåíåå 1 ì/ñ - äëÿ âñåõ âûõîäîâ âìåñòå (ÀÄâ. Ñóììàðíûå ðàñ÷åòû ïëîùàäè (ÀÄâ è (ÀÄ îïðåäåëÿþòñÿ ïî ôîðìóëå:

(ÀÄâ èëè (ÀÄ = ((À1 + Ê1(À2 +Ê2(À3) Ê3, 				(26)

ãäå:

(À1 - ñóììàðíàÿ ïëîùàäü ïåðâûõ äâåðåé ãîðÿùåãî ïîìåùåíèÿ, îòêðûâàþùèõñÿ ïðÿìî íàðóæó (ðèñ. 6); ïðè îòñóòñòâèè òàêèõ äâåðåé (À1 = 0;

(À2 - ñóììàðíàÿ ïëîùàäü ïåðâûõ äâåðåé, äëÿ ïðîõîäà èç êîòîðûõ íàðóæó òðåáóåòñÿ îòêðûòü åùå îäíó äâåðü, íàïðèìåð, äâåðü òàìáóðà èëè âòîðóþ äâåðü (ïðè äâîéíûõ äâåðÿõ), â äàëüíåéøåì îáîçíà÷àåìóþ (À(2;

(À3 - ñóììàðíàÿ ïëîùàäü ïåðâûõ äâåðåé, äëÿ ïðîõîäà èç êîòîðûõ íàðóæó òðåáóåòñÿ îòêðûòü åùå äâå èëè áîëüøåå ÷èñëî äâåðåé, â äàëüíåéøåì îáîçíà÷àåìûõ (À(3 è (À((3;

Ê1, Ê2 - êîýôôèöèåíòû äëÿ ðàñ÷åòà ýêâèâàëåíòíîé ïëîùàäè ïîñëåäîâàòåëüíî ðàñïîëîæåííûõ äâåðåé, îïðåäåëÿåìûå ïî òàáë. 7 â çàâèñèìîñòè îò n =  (À(2/(À2 èëè n = (À(3/(À3 (ðèñ. 6) m = (À((3/(À3. 

Êîýôôèöèåíòû Ê1 è Ê2 ìîãóò áûòü îïðåäåëåíû òàêæå ïî ôîðìóëàì:

Ê1 = (1 + 1/n2)-0,5 						(27) 

Ê2 = (1 + 1/n2 + 1/m2)-0,5 					(28)

Ê3 ( 1 - êîýôôèöèåíò îòíîñèòåëüíîé ïîëíîòû è ïðîäîëæèòåëüíîñòè îòêðûòèÿ äâåðåé èç ãîðÿùåãî ïîìåùåíèÿ, ïðèíèìàåìûé ðàâíûì äëÿ îäèíàðíûõ äâåðåé: 

Ê3 = 0,03 të 						(29) 

äëÿ äâîéíûõ äâåðåé èëè ïðè âûõîäå ÷åðåç òàìáóð-øëþç 

Ê3 = 0,05 të 						(30)

Çäåñü të - ñðåäíåå ÷èñëî ëþäåé, âûõîäÿùèõ èç ãîðÿùåãî ïîìåùåíèÿ ÷åðåç êàæäóþ äâåðü ïîìåùåíèÿ.

Êîýôôèöèåíò Ê3 ñëåäóåò ïðèíèìàòü íå ìåíåå 0,8 - ïðè îäíîé äâåðè â ïîìåùåíèè; 0,7 - ïðè äâóõ äâåðÿõ; 0,6 - ïðè òðåõ; 0,5 - ïðè ÷åòûðåõ è 0,4 - ïðè ïÿòè è áîëüøåì ÷èñëå äâåðåé â ïîìåùåíèè.

Òàáëèöà 6

Òåìïåðà�òóðà �Óäåëüíûé ðàñõîä äûìà íà Gó òûñ. êã/÷ íà 1 ì2 ðàñ÷åòíîé ïëîùàäè äâåðåé ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ��íàðóæ-�Óäåëüíûé âåñ äûìà j í/ì3 è êîýôôèöèåíò ÊÒ��íîãî âîçäóõà, (Ñ�4�ÊÒ�5�ÊÒ�6�ÊÒ�7�ÊÒ�8�ÊÒ�9�ÊÒ��-10�15,39�0,84�14,52�0,83�13,61�0,81�12,62�0,79�11,53�0,76�10,38�0,71��-20�16,17�0,8�15,31�0,79�14,40�0,77�13,43�0,74�12,39�0,71�11,25�0,66��-30�16,92�0,76�16,08�0,75�15,18�0,73�14,23�0,70�13,21�0,67�12,11�0,61��-40 �17,83�0,73�16,99�0,71�16,11�0,69�15,17�0,66�14,17�0,62�13,10�0,56��-50�18,74�0,69�17,90�0,67�17,03�0,65�16,11�0,62�15,14�0,58�14,10�0,52��Ïðèìå÷àíèå: 1. Óäåëüíûé ðàñõîä äûìà äëÿ äâåðåé âûñîòîé ÍÄ áîëåå 2 ì îïðåäåëÿåòñÿ óìíîæåíèåì òàáëè÷íîãî çíà÷åíèÿ íà êîýôôèöèåíò Êâ = 0,578 (5 - ÍÄ)0,5.

2. Óäåëüíûé ðàñõîä äûìà äëÿ òåïëîãî ïåðèîäà ãîäà îïðåäåëÿåòñÿ óìíîæåíèåì Gó èëè ÊvGó íà êîýôôèöèåíò ÊÒ.

Òàáëèöà 7

Îòíîøåíèå (À(/(À èëè (À((/(À�0,25�0,5�0,75�1,0�1,5�1,75�2,0�2,5�3,0�4,0��Ê1 ïðè n = n�0,24�0,45�0,6�0,71�0,83�0,86�0,89�0,93�0,95�0,97��Ê2 ïðè n = m�0,17�0,34�0,47�0,58�0,73�0,78�0,82�0,87�0,90�0,94��m = 0,5n�-�0,21�0,32�0,41�0,56�0,62�0,67�0,75�0,80�0,87��m = 0,3n�-�0,08�0,23�0,3�0,43�0,47�0,53�0,62 �0,68�0,78��2.11. Èç ïðîèçâîäñòâåííûõ ïîìåùåíèé êàòåãîðèè Â (ïëîùàäüþ 200 ì2 è ìåíåå) ÑÍèÏ äîïóñêàåò ïðîåêòèðîâàòü óäàëåíèå äûìà ÷åðåç ïðèìûêàþùèé êîðèäîð. Ðàñ÷åòíûì ðàñõîäîì äûìà ïðè ýòîì ÿâëÿåòñÿ áîëüøèé èç ðàñõîäîâ, îïðåäåëåííûõ ïî ï. 1.2 è ïî ï.ï. 2.7 èëè 2.9. Äûì, îáðàçóþùèéñÿ â ïîìåùåíèè, âûõîäèò â êîðèäîð ÷åðåç âåðõíþþ ÷àñòü äâåðíîãî ïðîåìà è äàëåå ïîä ïîòîëêîì êîðèäîðà óäàëÿåòñÿ ÷åðåç äûìîâîé êëàïàí âûòÿæíîé ñèñòåìû, ïðîåêòèðóåìîé ïî ðàçäåëó 1 ïîñîáèÿ. Âîçäóõ ïîñòóïàåò â êîðèäîð ÷åðåç åãî äâåðè èç ëåñòíè÷íîé êëåòêè.

Ïîñëå ðàñïëàâëåíèÿ îêîí ïîìåùåíèÿ îïèñàííàÿ ñõåìà ìîæåò íàðóøèòüñÿ âîçäóõîì, ïîñòóïàþùèì ÷åðåç ýòè îêíà.

2.12. Ñðåäíèé óäåëüíûé âåñ è òåìïåðàòóðó äûìà ïðè ðàñ÷åòàõ åãî óäàëåíèÿ èç ïîìåùåíèé îáúåìîì 10 òûñ. ì3 è ìåíåå ñëåäóåò ïðèíèìàòü: jñð = 4 Í/ì3 è 500 (Ñ - ïðè ãîðåíèè æèäêîñòåé è ãàçîâ; 5 Í/ì3 è 450 (Ñ - ïðè ãîðåíèè òâåðäûõ òåë; 6 Í/ì3 è 300 (Ñ - ïðè ãîðåíèè âîëîêíèñòûõ âåùåñòâ; â êíèãîõðàíèëèùàõ, àðõèâàõ, ñêëàäàõ áóìàãè, âîéëîêà - 7 Í/ì3 è 220 (Ñ.

Ñðåäíèé óäåëüíûé âåñ äûìà ïðè óäàëåíèè èç ïîìåùåíèé îáúåìîì áîëåå 10 òûñ. ì3 îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

j10 = jñð + 0,05 (VîÁ - 10), 					(31)

ãäå:

VîÁ - îáúåì ïîìåùåíèÿ, òûñ. ì3.

Ñðåäíèé óäåëüíûé âåñ äûìà, óäàëÿåìîãî èç «ðåçåðâóàðà äûìà» â ïîìåùåíèè îáúåìîì áîëåå 10 òûñ. ì3 ðåêîìåíäóåòñÿ îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå:

jðåç = [jñðÍðåç + j10(Íï - Íðåç - 2,5)]/Íï - 2,5), 				(32)

ãäå:

jñð è j10 - â ñîîòâåòñòâèè ñ óêàçàííûì âûøå; 

Íðåç - ðàññòîÿíèå îò ïîòîëêà äî íèæíåãî êðàÿ çàâåñû, îáðàçóþùåé ðåçåðâóàð äûìà, ì, ðàññìàòðèâàåòñÿ êàê ãëóáèíà ðåçåðâóàðà äûìà;

Íï - âûñîòà ïîìåùåíèÿ, ì.

Íàïðèìåð, ïðè jñð = 5 Í/ì3, j10 = 9 Í/ì3, âûñîòå çàâåñû îò ïîòîëêà 4 ì è âûñîòå ïîìåùåíèÿ 10 ì, ïîëó÷èì jðåç = [5 ( 4 + 9(10 – 4 - 2,5)]/(10 - 2,5) = 6,87 Í/ì3.

2.13. Èç îäíîýòàæíûõ çäàíèé óäàëåíèå äûìà ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü, êàê ïðàâèëî, âûòÿæíûìè óñòðîéñòâàìè ñ åñòåñòâåííûì ïîáóæäåíèåì: ÷åðåç äûìîâûå øàõòû ñ äåôëåêòîðàìè, íåçàäóâàåìûå ôîíàðè ñ îòêðûâàþùèìèñÿ ôðàìóãàìè (ñòâîðêàìè) èëè ÷åðåç îòêðûâàþùèåñÿ çåíèòíûå ôîíàðè.

Â ìíîãîýòàæíûõ çäàíèÿõ óñòðîéñòâî äûìîâûõ øàõò ñ åñòåñòâåííûì ïîáóæäåíèåì, äîïóñêàåòñÿ ïðè îáñëóæèâàíèè êàæäîãî ïîìåùåíèÿ îòäåëüíîé øàõòîé.

Èç ïðèìûêàþùåé ê îêíàì çîíû øèðèíîé 1 ( 15 ì äîïóñêàåòñÿ óäàëÿòü äûì ÷åðåç îêîííîãî ôðàìóãè (ñòâîðêè), íèç êîòîðûõ íàõîäèòñÿ íà óðîâíå íå ìåíåå ÷åì íà 2,2 ì îò ïîëà.

Ïðèìåíåíèå ôðàìóã â îêíàõ äëÿ äûìîóäàëåíèÿ, êàê ïðàâèëî, íå ýôôåêòèâíî, ò.ê. çàùèòèòü ôðàìóãè îò çàäóâàíèÿ âåòðîì òðóäíî èëè ïðàêòè÷åñêè íåâîçìîæíî. Âåòåð ìîæåò îïðîêèíóòü òÿãó ÷åðåç ôðàìóãè è âìåñòî óäàëåíèÿ äûìà èç ïîìåùåíèÿ îí áóäåò âûäàâëèâàòüñÿ â ñîñåäíèå ïîìåùåíèÿ è êîðèäîð. Ïîëüçîâàòüñÿ ôðàìóãàìè äëÿ äûìîóäàëåíèÿ ìîæíî â ìåñòíîñòÿõ, ãäå ðàñ÷åòíàÿ ñêîðîñòü âåòðà íå ïðåâûøàåò 1 ì/ñ èëè ãäå ôðàìóãè íàäåæíî çàùèùåíû îò çàäóâàíèÿ ñîñåäíèìè çäàíèÿìè èëè ñòðîåíèÿìè.

2.14. Ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ äûìîâûõ øàõò èëè ïëîùàäü îòêðûâàþùèõñÿ ôðàìóã Àø ì2 îêîí è ôîíàðåé, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

Àø = G/Gø, 						(33)

ãäå: G - ðàñ÷åòíûé ðàñõîä äûìà, êã/÷, äëÿ ïîìåùåíèé, ðåçåðâóàðîâ äûìà è äûìîâûõ çîí ïëîùàäüþ 1600 ì2 è ìåíåå, ðàññ÷èòàííûõ ïî ï. 2.7 èëè ï. 2.9;

Gø - ðàñõîä äûìà íà 1 ì2 ïëîùàäè ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ äûìîâîé øàõòû èëè ïîëíîé ïëîùàäè ôðàìóã (ñòâîðîê) ôîíàðåé èëè îêîí, êã/(ì2 ÷), îïðåäåëÿåìîé ïî ï. 2.15.

2.15. Óäåëüíûé ðàñõîä äûìà íà 1 ì2 ïëîùàäè ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ äûìîâûõ øàõò ñ äåôëåêòîðàìè äëÿ ëþáûõ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ è ïëîùàäè îòêðûâàþùèõñÿ ôðàìóã, ñòâîðîê ñâåòîàýðàöèîííûõ è äðóãèõ íåçàäóâàåìûõ ôîíàðåé è îêîí â íàðóæíûõ ñòåíàõ çäàíèé äëÿ ïóíêòîâ ñ ðàñ÷åòíîé ñêîðîñòüþ âåòðà Vv ( 1 ì/ñ ñëåäóåò îïðåäåëÿòü ïî òàáë. 8 èëè ïî ôîðìóëå:

Gø = Êø((Ðø()0,5, 						(34)

ãäå:

Êø - êîýôôèöèåíò, ðàâíûé 4175 - äëÿ äûìîâîé øàõòû ñ äåôëåêòîðîì; 1730 - äëÿ âåðõíåïîäâåñíûõ ôðàìóã â îäèíàðíîì îñòåêëåíèè ñ ëåíòî÷íûì îòêðûâàíèåì íà 30(; 2340 - òî æå ñ îòêðûâàíèåì íà 45(; 2850 - òî æå ñ îòêðûâàíèåì íà 60(; 2290 äëÿ êâàäðàòíûõ è ïðÿìîóãîëüíûõ ôðàìóã ñî ñòîðîíàìè 1/1,5 ñ îòäåëüíûì îòêðûâàíèåì íà 30(; 2850 - òî æå ñ îòêðûâàíèåì íà 45(; 3210 - òî æå ñ îòêðûâàíèåì íà 60(; 

(Ðø (jí – j) Íø - ðàñ÷åòíîå äàâëåíèå ñîçäàâàåìîå çà ñ÷åò ðàçíîñòè óäåëüíûõ âåñîâ íàðóæíîãî âîçäóõà è äûìà ïðè ðàñ÷åòíîé âûñîòå Íø ì, îïðåäåëÿåìîé ïî ðèñ. 5; 

( - ïëîòíîñòü äûìà, ïðèíèìàåìàÿ ïî ôîðìóëå j/9,81, ãäå j ïðèíèìàåòñÿ ïî ï. 2.12.

2.16. Ïðè íåâîçìîæíîñòè èëè ýêîíîìè÷åñêîé íåöåëåñîîáðàçíîñòè óäàëåíèÿ äûìà óñòðîéñòâàìè ñ åñòåñòâåííûì ïîáóæäåíèåì è â ñëó÷àÿõ, êîãäà ãîðåíèå ïðîèñõîäèò ïðè íèçêîé òåìïåðàòóðå ñ îáèëüíûì îáðàçîâàíèåì äûìà (êíèãîõðàíèëèùà, ñêëàäû áóìàãè, âîéëîêà, ïðÿæè, ðåçèíû è äð.) ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü âûòÿæíûå ñèñòåìû ñ èñêóññòâåííûì ïîáóæäåíèåì.

Ïðè èñêóññòâåííîì ïîáóæäåíèè ê ñèñòåìå èëè ê âåðòèêàëüíîìó êîëëåêòîðó ñëåäóåò ïðèñîåäèíÿòü îòâåòâëåíèÿ íå áîëåå ÷åì îò ÷åòûðåõ ïîìåùåíèé èëè îò ÷åòûðåõ äûìîâûõ çîí èëè ðåçåðâóàðîâ äûìà íà êàæäîì ýòàæå.

2.17. Âîçäóõîâîäû è øàõòû äîëæíû èìåòü ïðåäåë îãíåñòîéêîñòè íå ìåíåå 0,75 ÷. Ïðè âûïîëíåíèè èç ëèñòîâîé ñòàëè ïëîòíîñòü èõ äîëæíà ñîîòâåòñòâîâàòü êëàññó Ï. Ê ýòîìó êëàññó ïëîòíîñòè ìîãóò áûòü îòíåñåíû âîçäóõîâîäû è øàõòû èç ìîíîëèòíîãî áåòîíà èëè èç ìîíîëèòíûõ áëîêîâ ñ ìèíèìàëüíûì ÷èñëîì ñòûêîâ. Âîçäóõîâîäû è øàõòû èç ïëèò ïî ïëîòíîñòè ðåêîìåíäóåòñÿ îòíîñèòü ê êëàññó Í.

Ðàñ÷åò âîçäóõîâîäîâ ñëåäóåò âåñòè ñ ó÷åòîì èçìåíÿþùåéñÿ ïëîòíîñòè ãàçîâ ïî ìåðå ïîäñîñîâ âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè çàêðûòûõ äûìîâûõ êëàïàíîâ.

Ïîòåðè äàâëåíèÿ íà òðåíèå ñëåäóåò ðàññ÷èòûâàòü ïî ôîðìóëå (5) ïðèíèìàÿ êîýôôèöèåíò ÊÒð â çàâèñèìîñòè îò íà÷àëüíîé òåìïåðàòóðû äûìà.

Ïîòåðè äàâëåíèÿ íà ìåñòíûå ñîïðîòèâëåíèÿ ñëåäóåò ïðèíèìàòü ñ ïîïðàâî÷íûì êîýôôèöèåíòîì ÊÒ íà âåëè÷èíó , ïðèíèìàåìóþ ïî ñïðàâî÷íèêàì: ÊÒ = 0,62 äëÿ ãàçîâ ñ òåìïåðàòóðîé 200 (Ñ; 0,66 ïðè 300( Ñ; 0,55 - ïðè 450 (Ñ è 0,45 - ïðè 500 (Ñ.

Âîçäóõîâîäû, øàõòû è êîíñòðóêöèè ïðèñîåäèíåíèé äûìîâûõ êëàïàíîâ äîëæíû èìåòü êîìïåíñàòîðû ëèíåéíîãî ðàñøèðåíèÿ è «ìåðòâûå îïîðû».

Òàáëèöà 8 

Óäåëüíûé ðàñõîä äûìà Gø òûñ. êã/÷ íà 1 ì2 ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ äûìîâîé øàõòû, à ïðè ââåäåíèè êîýôôèöèåíòà Êô - íà 1 ì2 ïëîùàäè âåðõíåïîäâåñíîé ôðàìóãè íåçàäóâàåìîãî ôîíàðÿ èëè îêíà, óñòðàèâàåìûå ïî ðèñ. 5

Òåìïåðà-�Âûñîòà óñòüÿ øàõòû èëè íèçà ôðàìóãè, ì��òóðà íà-�4�6�8�10�12�14�16�18�20��ðóæíîãî �Óäåëüíûé âåñ äûìà Í/ì3��âîçäóõà, (Ñ�4�9�4�9�4�9�4�9�4�9�4�9�4�9�4�9�4�9��ìèíóñ 5�16,0�15,9�19,6�19,4�22,6�22,4�25,2�25,1�27,7�27,4�29,9�29,5�31,9�31,7�33,9�33,6�35,7�35,4��10�16,2�16,2�19,8�19,9�22,9�22,9�25,6�25,7�28,0�28,1�30,3�30,4�32,4�32,5�34,3�34,4�36,2�36,3��11�16,2�16,5�19,9�20,1�22,9�23,3�25,7�26,0�28,1�28,5�30,4�30,8�32,5�32,9�34,4�34,9�36,3�36,8��16�16,5�19�20,1�20,7�23,3�23,9�26,0�26,7�28,5�29,3�30,8�31,7�32,9�33,9�34,9�35,9�36,8�37,9��17�16,5�17,1�20,2�20,9�23,3�24,1�26,1�27,0�28,6�29,5�30,9�31,9�33,0�34,1�35,0�36,2�36,9�38,1��26�16,9�17,9�20,7�22,0�23,9�25,4�26,8�28,4�29,3�31,1�31,7�33,6�33,8�35,9�35,9�38,1�37,8�40,1��27�17,0�18,1�20,8�22,1�24,0�25,5�2,8�28,5�29,4�31,3�31,8�33,8�33,9�36,1�36,0�38,3�37,9�40,4��Ì�17,4�19,0�21,3�23,2�24,6�26,8�27,5�30,0�30,2�32,9�32,6�35,5�34,8�37,9�36,9�40,2�38,9�42,4��37�17,5�19,1�21,4�23,4�24,7�27,0�27,6�30,2�30,2�33,0�32,7�35,7�34,9�38,1�37,0�40,5�39,0�42,6��43�17,8�19,7�21,8�24,2�25,1�27,9�28,1�31,2�30,8�34,2�33,3�36,9�35,6�39,4�37,7�41,8�39,8�44,1��44�17,8�19,8�21,8�24,3�25,2�28,0�28,2�31,3�30,9�34,3�33,4�37,1�35,7�39,6�37,8�42,0�39,9�44,3��50�18,2�20,5�22,2�25,)�25,7�28,9�29,7�32,4�31,4�35,5�33,9�38,3�36,3�40,9�38,5�43,4�40,6�45,8��ïëþñ 30�14,6�12,5�17,8�15,3�20,6�17,6�23,0�19,7�25,4�21,7�27,3�23,4�29,1�25,0�30,9�26,5�32,6�27,9���Çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà Êô ïðè îòêðûâàíèè ôðàìóãè���ëåíòî÷íîì íà óãîë�èíäèâèäóàëüíîì íà óãîë���30( 

0,41�45( 

0,55�60(

0,67�30( 

0,55�45( 

0,68�60(

0,77��Ïðèìå÷àíèå: Øàõòû, èìåþùèå ñòâîë äëèíîé áîëåå 2 ì ïîäëåæàò ðàñ÷åòó ïî ï.ï. 1.7 - 1.9.

2.18. Äûìîïðèåìíèêè - îòâåðñòèÿ â ñòåíêàõ äûìîâûõ øàõò çàêðûòûå äûìîâûìè êëàïàíàìè, ñïåöèàëüíûå êîëëåêòîðû, íà êîòîðûõ ðàçìåùåíû äûìîâûå êëàïàíû èëè îòêðûòûå äûìîïðèåìíûå îòâåðñòèÿ íà îòâåòâëåíèÿõ âîçäóõîâîäîâ ñèñòåì ñ èñêóññòâåííûì ïîáóæäåíèåì ñ êëàïàíîì íà îòâåòâëåíèè. Äûìîïðèåìíèêè ñëåäóåò ðàñïîëàãàòü â öåíòðå âñåé äûìîâîé çîíû èëè åå ÷àñòè ïëîùàäüþ íå áîëåå 900 ì2. Ðàññòîÿíèå îò îñè äûìîïðèåìíèêà äî áëèæàéøåé ñòåíû ïîìåùåíèÿ èëè êðàÿ äûìîâîé çîíû íå äîëæíî ïðåâûøàòü 20 ì. Èç äûìîïðèåìíèêà äîëæåí áûòü ïðåäóñìîòðåí îòâîä àòìîñôåðíûõ îñàäêîâ è êîíäåíñèðóþùåéñÿ âëàãè.

Ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü ñëåäóþùåå ìèíèìàëüíîå ÷èñëî äûìîïðèåìíèêîâ â çàâèñèìîñòè îò ãëóáèíû ðåçåðâóàðà äûìà ðàâíîé h = Íï - Ó, ì, - è ðàññòîÿíèÿ íèæíåé êðîìêè ðåçåðâóàðà äûìà îò ïîëà Ó, ïðè ïëîùàäè ðåçåðâóàðà äûìà íå áîëåå 1600 ì2 [2]:

Òàáëèöà 9

Ðàññòîÿíèå Ó, îò ïîëà �Ãëóáèíà ðåçåðâóàðà äûìà h = Íï - Ó, ì, ãäå Íï - âûñîòà ïîìåùåíèÿ��äî ñðåäíåãî óðîâíÿ ñòîÿíèÿ äûìà, ì�1�1,5�2�áîëåå 2 ì��2,5�5�2�1�1��3�á�2�1�1��3,5�8�3�2�1��4�9�4�2�1��2.19. Äûìîâûå êëàïàíû, ôðàìóãè (ñòâîðêè) è äðóãèå îòêðûâàþùèåñÿ óñòðîéñòâà øàõò, ôîíàðåé è îêîí, ïðåäíàçíà÷åííûå èëè èñïîëüçóåìûå äëÿ ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû äîëæíû èìåòü àâòîìàòè÷åñêîå, äèñòàíöèîííîå è ðó÷íîå óïðàâëåíèå (â ìåñòå èõ óñòàíîâêè), ïðè÷åì ïóñêàòåëü äèñòàíöèîííîãî óïðàâëåíèÿ (êíîïêà, êëþ÷ è äð.) ñëåäóåò ðàçìåùàòü ïðè âûõîäå èç ïîìåùåíèÿ. Äàò÷èêè àâòîìàòè÷åñêîãî óïðàâëåíèÿ ñëåäóåò âûáèðàòü è ðàçìåùàòü â ñîîòâåòñòâèè ñî ÑÍèÏ 2.04.09-84.

Äûìîâûå êëàïàíû äîëæíû áûòü èçãîòîâëåíû èç íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ è èìåòü ïðåäåë îãíåñòîéêîñòè 0,5 ÷; äîïóñêàåòñÿ ïðèìåíÿòü äûìîâûå êëàïàíû ñ íåíîðìèðîâàííûì ïðåäåëîì îãíåñòîéêîñòè äëÿ ñèñòåì, îáñëóæèâàþùèõ îäíî ïîìåùåíèå.

2.20. Äëÿ ñèñòåì ïðîòèâîäûìíîé âûòÿæíîé âåíòèëÿöèè ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü:

à) óñòàíîâêó ðàäèàëüíûõ âåíòèëÿòîðîâ ñ ýëåêòðîäâèãàòåëåì íà îäíîì âàëó, â òîì ÷èñëå ðàäèàëüíûõ êðûøíûõ âåíòèëÿòîðîâ ÂÊÐ 8.00-01 â èñïîëíåíèè, ñîîòâåòñòâóþùåì êàòåãîðèè îáñëóæèâàåìîãî ïîìåùåíèÿ, áåç ìÿãêèõ âñòàâîê; äîïóñêàåòñÿ ïðèìåíåíèå ìÿãêèõ âñòàâîê èç íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ (åñëè âåíòèëÿòîð äîëæåí áûòü óñòàíîâëåí íà âèáðîèçîëÿòîðàõ). Äîïóñêàåòñÿ óñòàíîâêà ðàäèàëüíûõ âåíòèëÿòîðîâ íà êëèíîðåìåííîé ïåðåäà÷å èëè íà ìóôòå, îõëàæäàåìûõ âîçäóõîì.

Ïðîèçâîäèòåëüíîñòü âåíòèëÿòîðà L = G/(, ì3/÷) ñëåäóåò ïðèíèìàòü ïî ðàñ÷åòíîìó ðàñõîäó ñìåñè äûìà è âîçäóõà (ãàçîâ) è èõ ïëîòíîñòè, ãäå G - ðàñõîä êã/÷ è ( - ïëîòíîñòü ãàçîâ êã/ì3. Äàâëåíèå, êîòîðîå äîëæåí îáåñïå÷èòü âåíòèëÿòîð îïðåäåëÿåòñÿ ðàñ÷åòîì, â êîòîðîì ó÷èòûâàåòñÿ åñòåñòâåííîå äàâëåíèå, ñîçäàâàåìîå ãîðÿ÷èìè ãàçàìè (Ðâåí = (Ðð - (Ðåñ, Ïà. Äàâëåíèå (Ðâåí - èñïîëüçóåòñÿ äëÿ ðàñ÷åòà ñåêóíäíîãî ðàñõîäà ýíåðãèè (ìîùíîñòè), ïîòðåáëÿåìîé âåíòèëÿòîðîì. Çàòåì íàõîäèòñÿ óñëîâíîå äàâëåíèå, ïðèâåäåííîå èç ïëîòíîñòè ãàçîâ (Ðóñ, êã/ì3 ê ïëîòíîñòè ñòàíäàðòíîãî âîçäóõà (ñÒ = 1,2 êã/ì3, ïî ôîðìóëå (Ðâåí.óñ = 1,2 ( (Ðâåí/(ð, èñïîëüçóåìîå äëÿ îïðåäåëåíèÿ ñêîðîñòè âðàùåíèÿ âåíòèëÿòîðà (ñì. ðàçäåë 1).

2.21. Âåíòèëÿòîðû ñèñòåì âûòÿæíîé ïðîòèâîäûìíîé âåíòèëÿöèè ñëåäóåò ðàçìåøàòü â îòäåëüíûõ ïîìåùåíèÿõ îò âåíòèëÿòîðîâ äðóãèõ ñèñòåì. Îãðàæäàþùèå êîíñòðóêöèè ïîìåùåíèé äîëæíû èìåòü ïðîòèâîïîæàðíûå ïåðåãîðîäêè 1-ãî òèïà ñ ïðåäåëîì îãíåñòîéêîñòè 0,75 ÷. Äîïóñêàåòñÿ ðàçìåùåíèå âåíòèëÿòîðîâ âûòÿæíûõ ñèñòåì íà êðîâëå è ñíàðóæè çäàíèÿ, êðîìå ðàéîíîâ ñ ðàñ÷åòíîé òåìïåðàòóðîé íàðóæíîãî âîçäóõà ìèíóñ 40 (Ñ è íèæå (ïàðàìåòðû Á). Óñòàíàâëèâàåìûå ñíàðóæè âåíòèëÿòîðû äîëæíû áûòü çàùèùåíû ñåò÷àòûìè îãðàæäåíèÿìè îò ïîñòîðîííèõ ëèï.

Èçáûòî÷íîå äàâëåíèå, ðàçâèâàåìîå âåíòèëÿòîðîì, ïðîòèâ íåîáõîäèìîãî ïî ðàñ÷åòó, ðåêîìåíäóåòñÿ ãàñèòü â êîíôóçîðàõ ôàêåëüíûõ âûáðîñîâ äûìà.

Â ïîìåùåíèÿõ äëÿ âûòÿæíîãî îáîðóäîâàíèÿ ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü âåíòèëÿöèþ, îáåñïå÷èâàþùóþ ïðè ïîæàðå òåìïåðàòóðó âîçäóõà, íå ïðåâûøàþùóþ 60 (Ñ â òåïëûé ïåðèîä ãîäà (ïàðàìåòðû Á).

2.22. Äûì ñëåäóåò âûáðàñûâàòü â àòìîñôåðó íà âûñîòå íå ìåíåå 2 ì îò êðîâëè èç ãîðþ÷èõ èëè òðóäíîãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ; äîïóñêàåòñÿ âûáðîñ äûìà íà ìåíüøåé âûñîòå ïðè çàùèòå êðîâëè îò âîçãîðàíèÿ íåãîðþ÷èìè ìàòåðèàëàìè íà ðàññòîÿíèè 2 ì îò êðàÿ âûáðîñíîãî îòâåðñòèÿ. Íàä øàõòàìè, ïðè åñòåñòâåííîì ïîáóæäåíèè, ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü óñòàíîâêè äåôëåêòîðîâ. Âûáðîñ äûìà â ñèñòåìàõ ñ èñêóññòâåííûì ïîáóæäåíèåì ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü ÷åðåç òðóáû áåç çîíòîâ.

Â àýðèðóåìûå ïðîëåòû ïëàâèëüíûõ, ëèòåéíûõ, ïðîêàòíûõ è äðóãèõ ãîðÿ÷èõ öåõîâ äîïóñêàåòñÿ âûáðîñ äûìà èç øàõò, îòâîäÿùèõ äûì èç íèæíåëåæàùèõ ýòàæåé è ïîäâàëîâ. Ïðè ýòîì óñòüå øàõò ñëåäóåò ðàçìåùàòü íà óðîâíå íå ìåíåå 6 ì îò ïîëà àýðèðóåìîãî ïðîëåòà è íà ðàññòîÿíèè íå ìåíåå 3 ì ïî âåðòèêàëè è 1 ì ïî ãîðèçîíòàëè îò ñòðîèòåëüíûõ êîíñòðóêöèé çäàíèé èëè íà óðîâíå íå ìåíåå 3 ì îò ïîëà ïðè óñòðîéñòâå äðåí÷åðíîãî îðîøåíèÿ â óñòüå äûìîâûõ øàõò. Äûìîâûå êëàïàíû íà ýòèõ øàõòàõ óñòàíàâëèâàòü íå ñëåäóåò.

2.23. Óäàëåíèå ãàçîâ è äûìà ïîñëå ïîæàðà èç ïîìåùåíèé çàùèùàåìûõ óñòàíîâêàìè ãàçîâîãî ïîæàðîòóøåíèÿ, ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü ñ èñêóññòâåííûì ïîáóæäåíèåì, èç íèæíåé çîíû ïîìåùåíèé. Ðàñõîä ñëåäóåò ðàññ÷èòûâàòü ïî äàííûì òåõíîëîãîâ, à ïðè îòñóòñòâèè èõ ïðèíèìàòü 30 ì3/÷ íà 1 ì2 ïîëà - ïðè óäàëåíèè óãëåêèñëîòíûõ ñîñòàâîâ è 15 ì3/(÷ ì2) - ïðè óäàëåíèè õëàäîíà.

Â ìåñòàõ ïåðåñå÷åíèÿ âîçäóõîâîäàìè (êðîìå òðàíçèòíûõ) îãðàæäåíèÿ ïîìåùåíèÿ, îáîðóäóåìîãî ãàçîâûì ïîæàðîòóøåíèåì, ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü îãíåçàäåðæèâàþùèå êëàïàíû ñ ïðåäåëîì îãíåñòîéêîñòè íå ìåíåå 0,25 ÷.

2.24. Äëÿ óäàëåíèÿ äûìà ïðè ïîæàðå è ãàçîâ ïîñëå ïîæàðà äîïóñêàåòñÿ èñïîëüçîâàòü ñèñòåìû àâàðèéíîé è îñíîâíîé âåíòèëÿöèè, óäîâëåòâîðÿþùèå òðåáîâàíèÿì ê ñèñòåìàì ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû.

2.25. Óäàëåíèå äûìà èç êàáåëüíûõ ñîîðóæåíèé ïîñëå ïîæàðà îáåñïå÷èâàåòñÿ ñèñòåìàìè âåíòèëÿöèè, ïðîåêòèðóåìûìè â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè ï. 2.3.132 ÏÓÝ (èçäàíèå 6-îå).

Ïðèìåð 4. Çàäàíî óñòàíîâèòü íåîáõîäèìîñòü ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû ïðîèçâîäñòâåííûõ ïîìåùåíèé Ï.1 - Ï.6 êàòåãîðèè Â, õàðàêòåðèñòèêà êîòîðûõ ïðåäñòàâëåíà â òàáë. 10 è åñëè äûìîçàùèòà íåîáõîäèìà ðàññ÷èòàòü ñèñòåìó äûìîóäàëåíèÿ.

Íà âòîðîì ýòàæå çäàíèÿ ðàñïîëîæåíû ïîìåùåíèÿ Ï.1 - Ï.4; ïëàí-ñõåìà ïðåäñòàâëåíà íà ðèñ. 7à. Ïîìåùåíèÿ Ï.5 è Ï.6 ðàñïîëîæåíû íà ÷åòâåðòîì ýòàæå, àíàëîãè÷íî ïîìåùåíèÿì Ï.2 è Ï.3. Â çäàíèè 5 ýòàæåé. Âûñîòà ýòàæà 3,6 ì.
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Ïîìåùåíèå�Ï.1�Ï.2�Ï.3�Ï.4�Ï.5�Ï.6��Ïëîùàäü, ì2�216�288�432�702�288�432��Ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà�6�6�8�12�6�8��Âðåìÿ, ñ, çàïîëíåíèÿ ïîìåùåíèÿ äûìîì ïðè Ó = 2,5 ì è âûñîòå ïîìåùåíèÿ: ��������3,6 ì�24�32�36�39�32�36��4,2�33�44�50�65�44�50��4,8�40�54�61�79�54�61��Äëèíà ïóòè ýâàêóàöèè, ì�25�50�48�55�50�48��Âðåìÿ ýâàêóàöèè ïðè ñêîðîñòè 1 ì/ñ�25�50�48�55�50�48��Ðàñõîä äûìà êã/ñ ïî ôîðìóëå (21)�4,46�4,46�5,94�8,92�4,76�5,94��×èñëî ðàáî÷èõ, ÷åë.�40�58�86�140�58�86��×èñëî äûìîâûõ êëàïàíîâ�2�2�3�4�2�3��Ãîðþ÷èå ìàòåðèàëû�Ãîðþ÷èå æèäêîñòè�Äåðåâî�Æèäêîñòè��Âðåìÿ çàïîëíåíèÿ ïîìåùåíèÿ äûìîì äî 2,5 ì îò ïîëà ðàññ÷èòàíî ïî ôîðìóëå (18). Äëÿ ïîìåùåíèÿ Ï.1 = 6,39 ( 216(0,532 – 0,527)/6 = 24 ñ. Ðàñõîä äûìà ïî ôîðìóëå (21) G = 676,8 ( 6 ( 2,51,5/3600 = 4,46 êã/ñ. Ðåçóëüòàòû àíàëîãè÷íîãî ðàñ÷åòà äëÿ äðóãèõ ïîìåùåíèé ïðèâåäåíû â òàáëèöå.

Âðåìÿ ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèé ðàññ÷èòàíî ïî ÃÎÑÒ 12.1.004-91 ñ ó÷åòîì òðåáîâàíèé ïóíêòîâ 2.32 è 2.29 ÑÍèÏ 2.09.02-85* (ñì. ïðèëîæåíèå 2 ê ïîñîáèþ) íà îñíîâàíèè ðàññòîÿíèÿ íàèáîëåå óäàëåííîãî ðàáî÷åãî ìåñòà â êàæäîì ïîìåùåíèè îò âûõîäà â êîðèäîð è ïî êîðèäîðó äî áëèæàéøåé ëåñòíè÷íîé êëåòêè. Ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ðàáî÷èõ ïî ïîìåùåíèþ è êîðèäîðó ïðèíÿòà v = 60 ì/ìèí. Ðàñ÷åòíîå âðåìÿ ýâàêóàöèè (ý = 1/v - çàâèñèò îò ïëîòíîñòè ïîòîêà ëþäåé D = N Àö/Àê, ãäå N - ÷èñëî ëþäåé, âûõîäÿùèõ ïðè ïîæàðå â êîðèäîð âòîðîãî ýòàæà - 324 ÷åë., Àö - ïëîùàäü, çàíèìàåìàÿ îäíèì ÷åëîâåêîì, ïðèíÿòà 0,125 ì2 è Àê - íåîáõîäèìàÿ ïëîùàäü êîðèäîðà, ì2, ðàâíàÿ ïðîèçâåäåíèþ åãî äëèíû íà øèðèíó.

Ñêîðîñòè ïîòîêà ëþäåé 60 ì/ì ñîîòâåòñòâóåò ïëîòíîñòü D = 0,2 ì2/ì2 - ñì. òàáë. 1 ÃÎÑÒ â ïðèëîæåíèè 2. Êîðèäîð èìååò äâà âûõîäà íà ëåñòíè÷íûå êëåòêè. Íåîáõîäèìàÿ ïëîùàäü êîðèäîðà äëÿ âûõîäà ïîëîâèíû îáùåãî ÷èñëà ëþäåé 324 ( 0,5 ( 0,125/0,2 = 101 ì2, ïðè äëèíå êîðèäîðà 73 ì, ïîòðåáíàÿ øèðèíà 101/87 = 1,3 ì. Ïî ïðîèçâîäñòâåííûì óñëîâèÿì øèðèíà êîðèäîðà 3 ì.

Âðåìÿ ýâàêóàöèè ëþäåé äî âûõîäà íà ëåñòíè÷íóþ êëåòêó ïðèâåäåíî â òàáë. 10.

Èç ñîïîñòàâëåíèÿ âðåìåíè ýâàêóàöèè (ý ñ âðåìåíåì äîïóñòèìîãî çàäûìëåíèÿ (äîï äëÿ ïîìåùåíèÿ âûñîòîé 3,6 ì â ñòðîêå 3 âèäíî, ÷òî (ý > (äîï, ÷òî îïðåäåëÿåò íåîáõîäèìîñòü ïðîåêòèðîâàíèÿ äûìîçàùèòû âñåõ ïîìåùåíèé.

Ïðè âûñîòå ðàññìàòðèâàåìûõ ïîìåùåíèé 4,2 ì (â ïîìåùåíèÿõ ï. 1, ï. 3, ï. 4, ï. 6), ãäå (ý < (äîï ïðîåêòèðîâàòü äûìîçàùèòó íå òðåáóþòñÿ; ïðè âûñîòå ïîìåùåíèé 4,8 ì äûìîçàùèòà íå íóæíà íè â îäíîì èç ïîìåùåíèé.

Â ñîîòâåòñòâèè ñ îñíîâíûì çàäàíèåì, ïðè âûñîòå ïîìåùåíèé 3,6 ì ïðèâîäÿòñÿ ðàñ÷åòû ñèñòåìû äûìîóäàëåíèÿ ïðè ïîæàðå â ïîìåùåíèè Ï.4. Ãîðÿò äåðåâÿííûå ÿùèêè: ïëîòíîñòü ãàçîâ 0,61 êã/ì3 è òåìïåðàòóðà 300 (Ñ, ðàñõîä ãàçîâ ïî òàáë. 10 - 8,92 êã/ñ èëè íà êàæäîå èç äâóõ îòâåòâëåíèé âîçäóõîâîäà (ðèñ. 7) ïî 4,46 êã/ñ. Ìàññîâàÿ ñêîðîñòü ãàçîâ â ïðèíÿòûõ ê óñòàíîâêå äâóõ äûìîâûõ êëàïàíîâ ÊÏÄØÃ-25 ñ ïëîùàäüþ ïðîõîäà 0,25 ì2, 4,46/0,5 = 8,92 êã/ñ è ñêîðîñòíîå äàâëåíèå 65,2 Ïà. Ñîïðîòèâëåíèå êëàïàíîâ ïî ôîðìóëå (4) ðàâíî 0,66 (2,2 + 0,3) 65,2 = 108 Ïà.

Â ñèñòåìå 16 äûìîâûõ êëàïàíîâ, èç êîòîðûõ ïðè ïîæàðå â ïîìåùåíèè Ï.4 áóäóò îòêðûòû 4 è çàêðûòû 12. ×åðåç íåïëîòíîñòè 12 çàêðûòûõ êëàïàíîâ, ïðåäâàðèòåëüíî ïðèíÿâ ðàçíîñòü äàâëåíèé 108 Ïà, ïî ôîðìóëå (3) â ñèñòåìó ïîñòóïèò âîçäóõà 0,0112(0,25 ( 12 ( 108)0,5 = 0,2 êã/ñ è ðàñõîä ãàçîâ ñòàíåò 8,92 + 0,2 = 9,12 êã/ñ, ïëîòíîñòü 9,12/(8,92/0,61 + 0,2/1,2) = 0,617 êã/ì3. Ìàññîâàÿ ñêîðîñòü ãàçîâ â âîçäóõîâîäå äèàìåòðîì 0,8 ì áóäåò 4,56/0,5 = 9,12 êã/(ñ. ì2), à â ñáîðíîì âåðòèêàëüíîì ó÷àñòêå äèàìåòðîì 1 ì ñîîòâåòñòâåííî 9,12/0,707 = 12,9 êã/(ñ. ì2). Ñêîðîñòíûå äàâëåíèÿ áóäóò 67,4 è 135 Ïà. Ñîïðîòèâëåíèå âñàñûâàþùåé ÷àñòè ñåòè â ýòèõ óñëîâèÿõ ñîñòàâèò (Ð = 9,6 ( 0,17 ( 28 + 0,5 ( 67,4 + 9,6 ( 0,22 ( 1 ( 15,2 + 1,9 ( 135 = 367,8 Ïà. Ñðåäíåå äàâëåíèå â ñåòè áóäåò (108 + 367,8)/2 = 237,9 Ïà. Ïîäñîñû ÷åðåç çàêðûòûå äûìîâûå êëàïàíû ïðè ýòîì óâåëè÷àòñÿ íà 0,0112(0,25 ( 12 ( 237,9)0,5 - 0,2 = 0,099 êã/ñ.

Ïîäñîñû âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè ñåòè èç ñòàëüíûõ ïëîòíûõ âîçäóõîâîäîâ ïðè ðàçðåæåíèè ïåðåä âåíòèëÿòîðîì 367,8 Ïà è ðàçâåðíóòîé ïëîùàäè âîçäóõîâîäîâ 304 ì2 ñ ó÷åòîì ïîäñîñîâ, ïî ôîðìóëå (12): 304 ( 0,000575 + 1,1(0,2 + 0,099) = 0,504 êã/ñ.

Ðàñõîä ãàçîâ ñòàíåò 8,92 + 0,504 = 9,424 êã/ñ, ïëîòíîñòü 9,424/(8,92/0,61 + 0.504/1,2) = 0,63 êã/ì3 è òåìïåðàòóðà (353 - 273 ( 0,63)/0,63 = 287 (Ñ.

Åñòåñòâåííîå äàâëåíèå ãàçîâ, ïî ôîðìóëå (14), ïðè òåìïåðàòóðå íàðóæíîãî âîçäóõà â òåïëûé ïåðèîä ãîäà 30 (Ñ è âåðòèêàëüíîé âûñîòå ñèñòåìû 14,8 ì (Ðåñ = 14,8(1,165 - 0,63) = 8 Ïà.

Ñóììàðíûå ïîòåðè äàâëåíèÿ â ñèñòåìå ïî ôîðìóëå 13à äëÿ ðàñ÷åòà ìîùíîñòè, ðàñõîäóåìîé âåíòèëÿòîðîì, ïî ï. 2.20, ñ ó÷åòîì ïîòåðü íà âûõëîï ãàçîâ â àòìîñôåðó 150 Ïà ñîñòàâÿò [(1 + (9,424/9,12)2)/2] ( 367,8 + 150 – 8 = 522 Ïà.

Âåíòèëÿòîð ïî ïðîèçâîäèòåëüíîñòè äîëæåí áûòü âûáðàí íà ðàñõîä 3600 ( 9,424/0,63 = 53850 ì3/÷, ïðè óñëîâíîì äàâëåíèè Ðóñ = 1,2 ( 522/0,63 = 995 Ïà.

Ïî ñõåìå ïðèâåä¸ííûõ ðàñ÷åòîâ ñèñòåìà äîëæíà áûòü ïðîñ÷èòàíà íà óñëîâèÿ ïîæàðà â äðóãèõ ïîìåùåíèÿõ, ïðè ïëîòíîñòè ãàçîâ 0,41 êã/ì3, ñîîòâåòñòâóþùåé ïîæàðó ãîðþ÷èõ æèäêîñòåé.

Ïðèìåð 5. Â ã. Âîðîíåæå â öåõå ïëàñòìàññ êàòåãîðèè Â ïëîùàäüþ 120 ( 144 = 17280 ì2, âûñîòîé 4,8 è îáúåìîì 82944 ì3, ïðèìûêàþùåì ê íàðóæíîé ñòåíå ñ îêíàìè, ðèñ. 8, ðàáîòàåò 360 ÷åëîâåê. Äëÿ ýâàêóàöèè ëþäåé ïðè ïîæàðå èìåþòñÿ äâà ýâàêóàöèîííûõ ïðîõîäà ïî öåõó øèðèíîé 2 ì êàæäûé è 4 îäèíàðíûå äâåðè ïëîùàäüþ ïî 2,2 ( 0,98 = 2,16 ì2 êàæäàÿ. Îáùàÿ ïëîùàäü äâåðåé 4 ( 2,16 = 8,64 ì2.

Äëÿ âûõîäà èç çäàíèÿ ëþäè äîëæíû îòêðûòü ïîñëåäîâàòåëüíî íå ìåíåå 3-õ äâåðåé, (ðèñ. 6 è 8) ïî 2 ïåðâûõ äâåðè â ñåâåðíîì è çàïàäíîì íàïðàâëåíèÿõ Àç, îäíó âòîðóþ À(ç è îäíó òðåòüþ À((ç.

Ðàñ÷åòíàÿ òåìïåðàòóðà íàðóæíîãî âîçäóõà -26 (Ñ; ñêîðîñòü âåòðà â õîëîäíûé ïåðèîä 5,7 ì/ñ; óäåëüíûé âåñ íàðóæíîãî âîçäóõà 3463/(273-26) = 14,0 Í/ì3 è ïëîòíîñòü ( = 1,43 êã/ì3.

Ñêîðîñòü âåòðà â òåïëûé ïåðèîä ãîäà 3,3 ì/ñ. 

Ðåøåíèå.

Ïðè ãîðåíèè ïëàñòìàññ óäåëüíûé âåñ äûìà ïðèíèìàåì 6 Í/ì3, à ñ ïîïðàâêîé íà îáúåì öåõà ïî ôîðìóëå (31):

j10 = 6 + 0,05(82,9 - 10) = 9,6 Í/ì3

Óäåëüíûé ðàñõîä äûìà îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (23):

Gó = 3584[1,4(14 – 9,6)1,43]0,5 = 10637 êã/(ì2 ÷)

Êîýôôèöèåíò Êâ äëÿ ó÷åòà âëèÿíèÿ âåòðà (ñêîðîñòü îãðàíè÷åíà 5 ì/ñ ïî ï. 2.9) ïî ôîðìóëå (24) èëè ïî ãðàôèêó íà ðèñ .4á.

Êâ = [1 + 0,7 ( 5,0 ( 1,43/1,4 ( (14 - 9,6)]0,5 = 2,25

Ïî ïóíêòó 2.10 è ïî ôîðìóëå (28) îïðåäåëÿåì ñóììàðíûå ðàñ÷åòíûå ïëîùàäè äâåðåé ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ â ñåâåðíîì è çàïàäíîì íàïðàâëåíèÿõ ïðè n = 2/3 è m = 1/3; Ê2 = [1 + (3/2)2 + 32]-0,5 = 0,286 èëè íà êàæäûé ôàñàä ïî Ê2(À3 = 2,16 ( 2 ( 0,286 = 1,24 ì2.

Êîýôôèöèåíò îòíîñèòåëüíîé ïðîäîëæèòåëüíîñòè îòêðûòèÿ îäèíàðíûõ äâåðåé ïîìåùåíèÿ ïî ôîðìóëå (29):

Ê3 = 0,03 ( 360/4 = 2,7 > 1, ïðèíèìàåì 1,0.

Ñóììàðíûå ðàñ÷åòíûå ïëîùàäè íà îáîèõ ôàñàäàõ îäèíàêîâû. Çà íàâåòðåííûé ïðèíèìàåì ñåâåðíûé ôàñàä. Îáùèé ðàñõîä äûìà ïî ôîðìóëå (22) ïðè Êåñ = 1 â õîëîäíûé ïåðèîä ãîäà ðàâåí G1 = 10637(1,24 ( 2,25 + 1,24) = 47870 êã/÷. Ñêîðîñòü âåòðà â òåïëûé ïåðèîä ãîäà 3,3 ì/ñ ìåíüøå, ÷åì â õîëîäíûé ïåðèîä, ïîýòîìó ðàñ÷åòû âåäåì ïî õîëîäíîìó ïåðèîäó. Ïî ïîëó÷åííîìó ñåêóíäíîìó ðàñõîäó äûìà 42870/3600 = 11,9 êã/ñ ïî ôîðìóëå (20) ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà Ðï = 1,34 ( 11,9 = 16 ì è âðåìÿ äîïóñòèìîãî çàäûìëåíèÿ ðåçåðâóàðà äûìà èëè ïîìåùåíèÿ (18) ( = 6,39 ( 1296(2,5-0,5 ( 4,8-0,5)/16 = 90 ñåêóíä èëè îêîëî ïîëîâèíû âðåìåíè, íåîáõîäèìîãî íà ýâàêóàöèþ 3,52 ( 60 = 211 ñ, ïðåäñòàâëåííîãî â òàáëèöå.

Òàáëèöà 

Ðàñ÷åò âðåìåíè ýâàêóàöèè ëþäåé èç öåõà

¹ ó÷-êà ïóòè�×èñëî ýâàêóèðóþùèõñÿ ëþäåé, N ÷åë.�Äëèíà ó÷àñòêà èëè êîðèäîðà 1 ì �Øèðèíà ó÷àñòêà èëè êîðèäîðà ( ì�Ïëîòíîñòü ïîòîêà 

�EMBED Equation.3����Ñêîðîñòü ëþäåé ì/ìèí 

v�Ñíèæåíèå ñêîðîñòè çà ñ÷åò äâåðåé�Ðàñ÷åòíàÿ ñêîðîñòü ì/ìèí

v�Âðåìÿ ýâàêóàöèè ìèíóò (��1�26�30�1,0�0,129�74�íåò�74�0,41��2�78�72�1,0�0,121�76�0,91�70�1,03��3�102�72�2,0�0,079�88�íåò�88�0,82��4�180�77�2,0�0,13�74�0,912�61�1,26��������Âñåãî:��3,52��Èç ôîðìóëû (18) ìîæíî ïîëó÷èòü âûñîòó ïîìåùåíèÿ Í, ïðè êîòîðîé âðåìÿ ýâàêóàöèè è äîïóñòèìîãî çàäûìëåíèÿ ïîìåùåíèÿ áóäóò ðàâíû ìåæäó ñîáîé: Íï = 12 ì. Ïðè ïîìåùåíèè âûñîòîé Íï > 12 ì â äàííîì öåõå äûìîóäàëåíèå ïðîåêòèðîâàòü è óñòðàèâàòü íå íóæíî.

Îïòèìàëüíîå ÷èñëî äûìîâûõ çîí îïðåäåëÿåòñÿ ïðåäåëüíîé ïëîùàäüþ çîíû 1600 ì2 è ðàâíî 17280/1600 = 10,8. Ïî ïëàíèðîâî÷íûì óñëîâèÿì äåëèì ïîìåùåíèå íà 12 îñíîâíûõ çîí ïëîùàäüþ 36 ( 36 = 1296 ì2 êàæäàÿ è äâå ïðèîêîííûõ çîíû ïëîùàäüþ ïî 12 ( 72 = 864 ì2 êàæäàÿ.

Äëÿ óäàëåíèÿ äûìà èç îñíîâíûõ äûìîâûõ çîí ïðîåêòèðóåì äûìîâûå øàõòû ñ äåôëåêòîðàìè; ïðèìåì ðàñ÷åòíóþ âûñîòó øàõòû ïî ðèñ. 5 ðàâíîé 4,8 - 2,5 + 2 = 4,3 ì. Ðàñõîä äûìà ÷åðåç 1 ì2 ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ øàõòû îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (34) ïðè óäåëüíîì âåñ íàðóæíîãî âîçäóõà 14 Í/ì3 è äûìà 9,6 Í/ì3: 4175[(14 - 9,6)4,3 ( 0,96]0,5 = 17793 êã/(ì2 ÷). Ïðè ýòîì ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ øàõò â êàæäîé îñíîâíîé äûìîâîé çîíå áóäåò 42870/17793 = 2,4 ì2. Ïðîåêòèðóåì óñòðîéñòâî 2-õ øàõò ïëîùàäüþ ïî 1 ( 1,2 = 1,2 ì2. Îáùåå ïîïåðå÷íîå ñå÷åíèå âñåõ äûìîâûõ øàõò 2,4 ( 12 ( 100/(1296 ( 12) = 0,19 % îò îáñëóæèâàåìîé ÷àñòè öåõà. Ïëîùàäü äûìîâûõ êëàïàíîâ ïðèíèìàåì íà 10 % áîëüøå ïëîùàäè øàõò è äëÿ êàæäîé øàõòû óñòàíàâëèâàåì ïî 6 êëàïàíîâ ÊÏÄØÃ ñ ïëîùàäüþ ïðîõîäíîãî ñå÷åíèÿ 0,25 ì2.

Èç ïðèîêîííîé çîíû, â êîòîðîé ïðîèçîøåë ïîæàð äîëæíî áûòü ïðåäóñìîòðåíî óäàëåíèå 42870 êã/÷ äûìà ÷åðåç îòêðûâàþùèåñÿ ôðàìóãè îêîí. Óäåëüíûé ðàñõîä äûìà íà 1 ì2 âåðõíåïîäâåñíîé ôðàìóãè, íèç êîòîðîé ðàñïîëîæåí íà óðîâíå 2,6 ì îò ïîëà, ïðè îòêðûâàíèè íà 45( ðàâåí 2850[(14 - 9,6)(2,6 - 1,4)0,979]0,5 = 6480 êã/(ì2 ÷) èëè ïîòðåáíàÿ ïëîùàäü ôðàìóã â êàæäîé çîíå 42870/6480 = 6,6 ì2. Ïðîåêòèðóåì â êàæäîé çîíå ïî 6 îòêðûâàþùèõñÿ ôðàìóã 1 ( 1,2 = 1,2 ì2 êàæäàÿ. Ýòî ñîñòàâëÿåò 100 ( 7,2/864 = 0,83 % îò îáñëóæèâàåìîé ïëîùàäè. 

Ïðèìåð 6.

Îïðåäåëèòü ðàñõîä äûìà äëÿ ïîìåùåíèÿ êàòåãîðèè Â âûñîòîé 6 ì è ïëîùàäüþ 170 ì2 è âîçìîæíîñòü óäàëåíèÿ åãî ÷åðåç ïðèìûêàþùèé êîðèäîð. Êîðèäîð èìååò âûõîäû íà äâå ëåñòíè÷íûå êëåòêè ÷åðåç äâå äâóõñòâîð÷àòûå äâåðè âûñîòîé 2,2 ì è øèðèíîé êàæäîé ñòâîðêè äâåðè 0,9 ì. ×åðåç êàæäóþ äâåðü êîðèäîðà ïðè ïîæàðå ýâàêóèðóåòñÿ áîëåå 30 ÷åëîâåê. Ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà â ïîìåùåíèè ïî òåõíîëîãèè ïðîèçâîäñòâà óñòàíîâèòü íåëüçÿ.

Ðåøåíèå.

Ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (19): Ðï = 0,38 ( 1700,5 = 5,0 ì, ÷åìó ñîîòâåòñòâóåò ðàñõîä äûìà ïî ôîðìóëå (21) 676,8 ( 5,0 ( 2,51,5 = 13370 êã/÷.

Ðàñõîä äûìà, óäàëÿåìîãî èç êîðèäîðà, îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (2), ïðè n = 0,62: 4300 ( 0,9 ( 2 ( 0,62 ( 2,21,5 = 15660 êã/÷. 

Ïðèìåð 7.

Â ìàëÿðíîì öåõå êàòåãîðèè À, ïëîùàäüþ 36 ( 48 = 1728 ì2 è âûñîòîé 6 ì óñòàíîâëåíî 5 îêðàñî÷íûõ êàìåð ïëîùàäüþ ïî 6 ( 2 = 12 ì2, âûñîòîé 3,5 ì, çàíèìàþùèõ ïëîùàäü 36 ( 24 ì. Êðàñêà íàíîñèòñÿ àâòîìàòè÷åñêèìè ðàñïûëèòåëÿìè. Öåõ íàõîäèòñÿ â ã. Àáàêàíå. Òåìïåðàòóðà â õîëîäíûé ïåðèîä ãîäà -40 (Ñ, óäåëüíûé âåñ âîçäóõà 14,86 Í/ì3.

Ðåøåíèå.

1. Ïðîåêòèðóåì îäíó çàâåñó èç ëèñòîâîãî æåëåçà, ïåðåãîðàæèâàþùóþ âåðõíþþ çîíó ïîìåùåíèÿ íà äâå ÷àñòè, êàæäàÿ 24 ( 36 ì. Ïî òåõíîëîãè÷åñêèì óñëîâèÿì äëèíó çàâåñû ïðèíèìàåì 2 ì; ðàññòîÿíèå íèæíåãî êðàÿ 4 ì îò ïîëà; çàâåñà îáðàçóåò äâà ðåçåðâóàðà äûìà ñ òðåõ ñòîðîí îãðàíè÷åííûõ ñòåíàìè ïîìåùåíèÿ è ñ îäíîé çàâåñîé.

Ïîìåùåíèå îáîðóäîâàíî ñïðèíêëåðíîé ñèñòåìîé òóøåíèÿ ïîæàðà. Ïåðèìåòð î÷àãà ïîæàðà â íà÷àëüíîé ñòàäèè ïðèíèìàåì ïî ï. 2.4 - 12 ì. Ðàñõîä äûìà ïî ôîðìóëå (21) ñîñòàâèò 676,8 ( 12 ( 41,5 ( 1,2 = 77970 êã/÷.

Åñëè çàâåñó ìîæíî óâåëè÷èòü, îïóñòèâ åå íèæíèé êðàé äî 3 ì îò ïîëà, òî ðàñõîä, äûìà ñîñòàâèë áû 50600 êã/÷, èëè 65 % òðåáóåìîãî.

Ïðîåêòèðóåì äûìîâóþ øàõòó âûñîòîé 4 ì, ñ÷èòàÿ îò íèæíåãî êðàå çàâåñû. Ïðè óäåëüíîì âåñå äûìà 4 Í/ì3 ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ øàõòû ïî ôîðìóëàì (33) è (34):

�EMBED Equation.3���

èëè 0,5 % îò ïëîùàäè çîíû, ãäå ðàçìåùåíû îêðàñî÷íûå êàìåðû.

Â ñîñåäíåé ÷àñòè öåõà, ãäå ïðîèçâîäèòñÿ ïîäêðàñêà äåòàëåé ïðîåêòèðóåì òàêóþ æå øàõòó.

Âðåìÿ çàïîëíåíèÿ ðåçåðâóàðà äûìîì äî 4 ì îò ïîëà ïî ôîðìóëå (18):

6,39 ( 864(4-0,5 - 6-0,5)/12 = 42 ñ.

Â ïîìåùåíèÿõ êàòåãîðèè À äûìîçàùèòà íåîáõîäèìà íåçàâèñèìî îò ñîîòíîøåíèÿ âðåìåíè äîïóñòèìîãî çàïîëíåíèÿ ïîìåùåíèÿ äûìîì è âðåìåíè ýâàêóàöèè ëþäåé.

�

Ðèñ. 4. Ãðàôèê äëÿ îïðåäåëåíèÿ êîýôôèöèåíòà Êv â çàâèñèìîñòè îò ñêîðîñòè âåòðà, V ì/ñ, è óäåëüíîãî âåñà äûìà Í/ì3:

à) äëÿ òåïëîãî ïåðèîäà ãîäà; á) äëÿ õîëîäíîãî

�

Ðèñ. 5. Ñõåìà äëÿ ðàñ÷åòà ðàñõîäà äûìà è äûìîâîé øàõòû:

hî - ðàñ÷åòíîå ðàññòîÿíèå ãðàíèöû äûìà îò îñè äâåðè ýâàêóàöèîííîãî âûõîäà; Hä - âûñîòà äâåðè; Í - âûñîòà çäàíèÿ, ì; 2,2 - ìèíèìàëüíàÿ âûñîòà íèæíåãî êðàÿ ôðàìóãè; Íø - ðàñ÷åòíàÿ âûñîòà øàõòû, ì

�

Ðèñ. 6. Ñõåìà íóìåðàöèè ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ èç çäàíèÿ

�

Ðèñ. 7à - ê ïðèìåðó 4. Ïëàí 1-ãî ýòàæà ñ ðàñïîëîæåíèåì ïîìåùåíèÿ, ñõåìà ïóòåé ýâàêóàöèè è ðàçìåùåíèÿ äûìîïðèåìíèêîâ: 

1 ... 5 - äûìîïðèåìíûå óñòðîéñòâà; Ï1 ... Ï4 - ïðîèçâîäñòâåííûå ïîìåùåíèÿ, ñì. òàáë. 10

� - ïóòè ýâàêóàöèè;

� - âîçäóõîâîäû;

� - äûìîïðèåìíèêè;

� - øàõòà

�

Ðèñ. 7á ê ïðèìåðó 4. ñõåìà âîçäóõîâîäîâ ñèñòåìû äûìîóäàëåíèÿ:

1 ... 7 - äûìîïðèåìíûå óñòðîéñòâà;

� - ðàñ÷åòíûé ó÷àñòîê ñåòè

�

Ðèñ. 8 - ê ïðèìåðó 5. Ïëàí ïîìåùåíèÿ ñ ðàçìåùåíèåì øàõò, ôðàìóã è äâåðåé ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ:

1 - äûìîâàÿ øàõòà; 2 - îòêðûâàþùèåñÿ ôðàìóãè â îêíàõ; À3, À(3, À((3 - ýâàêóàöèîííûå âûõîäû èç ïîìåùåíèÿ - èíäåêñû ïî ñõåìå íà ðèñ. 6

3. ÏÐÎÒÈÂÎÄÛÌÍÀß ÇÀÙÈÒÀ ËÈÔÒÎÂÛÕ ØÀÕÒ, ËÅÑÒÍÈ×ÍÛÕ ÊËÅÒÎÊ, ÒÀÌÁÓÐÎÂ-ØËÞÇÎÂ È ÌÀØÈÍÍÛÕ ÎÒÄÅËÅÍÈÉ ËÈÔÒÎÂ.

3.1. Ïîäà÷ó íàðóæíîãî âîçäóõà ïðè ïîæàðå äëÿ ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû çäàíèé ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü:

à) â ëèôòîâûå øàõòû, ïðè îòñóòñòâèè íà âûõîäå èç íèõ òàìáóðîâ-øëþçîâ, â çäàíèÿõ ñ íåçàäûìëÿåìûìè ëåñòíè÷íûìè êëåòêàìè;

6) â íåçàäûìëÿåìûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè 2-ãî òèïà;

â) â òàìáóðû-øëþçû ïðè âûõîäå èç íåçàäûìëÿåìûõ ëåñòíè÷íûõ êëåòîê 3-ãî òèïà;

ã) â òàìáóðû-øëþçû ïåðåä ëèôòàìè â ïîäâàëüíîì ýòàæå îáùåñòâåííûõ, àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèé;

ä) â òàìáóðû-øëþçû ïåðåä ëåñòíèöàìè â ïîäâàëüíûõ ýòàæàõ ñ ïîìåùåíèÿìè êàòåãîðèè 3;

Ïðèìå÷àíèå: Â ïëàâèëüíûõ, ëèòåéíûõ, ïðîêàòíûõ è äðóãèõ ãîðÿ÷èõ öåõàõ â òàìáóðû-øëþçû äîïóñêàåòñÿ ïîäàâàòü âîçäóõ, çàáèðàåìûé èç àýðèðóåìûõ ïðîëåòîâ çäàíèÿ íà ðàññòîÿíèè îò âûáðîñîâ äûìà è äðóãèõ ìåñò, â êîòîðûõ âîçìîæíî âûäåëåíèå âðåäíûõ ãàçîâ èëè ïàðîâ íà ìåíåå 5 ì.

å) â ìàøèííûå îòäåëåíèÿ ëèôòîâ â çäàíèÿõ êàòåãîðèé À è Å, êðîìå ëèôòîâûõ øàõò, â êîòîðûõ ïðè ïîæàðå ïîääåðæèâàåòñÿ èçáûòî÷íîå äàâëåíèå.

3.2. Ïðè ðàñ÷åòå ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû ñëåäóåò ïðèíèìàòü:

à) òåìïåðàòóðó íàðóæíîãî âîçäóõà è ñêîðîñòü âåòðà äëÿ õîëîäíîãî ïåðèîäà ãîäà (ïàðàìåòðû Á); åñëè ñêîðîñòü âåòðà â òåïëûé ïåðèîä ãîäà áîëüøå, ÷åì â õîëîäíûé ïåðèîä, òî ðàñ÷åòû äîëæíû áûòü ïðîâåðåíû íà òåïëûé ïåðèîä ãîäà (ïàðàìåòðû Á); ñêîðîñòü âåòðà â õîëîäíûé è òåïëûé ïåðèîäû ïðèíèìàòü íå áîëåå 5 ì/ñ;

á) íàïðàâëåíèå âåòðà íà ôàñàä, ïðîòèâîïîëîæíûé ýâàêóàöèîííîìó âûõîäó èç çäàíèÿ;

â) èçáûòî÷íîå äàâëåíèå â øàõòàõ ëèôòîâ, â íåçàäûìëÿåìûõ ëåñòíè÷íûõ êëåòêàõ 2-ãî òèïà è â òàìáóð-øëþçàõ - ïî îòíîøåíèþ ê äàâëåíèþ íàðóæíîãî âîçäóõà íà íàâåòðåííîé ñòîðîíå çäàíèÿ íå ìåíåå 20 Ïà;

ã) äàâëåíèå íà çàêðûòûå äâåðè íà ïóòÿõ ýâàêóàöèè íå áîëåå 150 Ïà;

ä) ïðè äâóñòâîð÷àòûõ äâåðÿõ ñëåäóåò ïðèíèìàòü â ðàñ÷åò ïëîùàäü îäíîé áîëüøåé ñòâîðêè;

å) êàáèíû ëèôòîâ íàõîäÿòñÿ íà íèæíåì ýòàæå è äâåðè â ëèôòîâóþ øàõòó íà ýòîì ýòàæå îòêðûòû.

Ïðè ïëàíèðîâêàõ ëåñòíè÷íî-ëèôòîâîãî óçëà À, ðèñ. 1, âûõîä èç ïîýòàæíûõ êîðèäîðîâ íà íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 1-ãî òèïà îñóùåñòâëÿåòñÿ ÷åðåç íàðóæíóþ çîíó. Íàðóæíûé âîçäóõ ïîäàåòñÿ òîëüêî â ëèôòîâóþ øàõòó. Ïðè ïëàíèðîâêàõ Á, Â è Ã âîçäóõ ïîäàåòñÿ â íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 2-ãî òèïà è â ëèôòîâûå øàõòû. Â ðàñ÷åòå ó÷èòûâàþòñÿ äâåðè ïîç. 5 è 12.

Ïðèíöèïèàëüíûå ñõåìû ïîäà÷è âîçäóõà â íåçàäûìëÿåìûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè 2-ãî òèïà è ëèôòîâûå øàõòû ïðèâåäåíû íà ðèñ. 9. Ïðè âûõîäàõ èç êîðèäîðîâ íà äâå íåçàäûìëÿåìûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè 2-ãî òèïà ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü ïîäà÷ó âîçäóõà â îáà ëåñòíè÷íî-ëèôòîâûõ óçëà; åñëè îäíà èç ëåñòíè÷íûõ êëåòîê îáû÷íîãî òèïà, òî âîçäóõ ïîäàåòñÿ òîëüêî â ëèôòîâóþ øàõòó ïðè íåé.

3.3. Ïëàíèðîâêà ëåñòíè÷íî-ëèôòîâîãî óçëà À. Ïðîòèâîäûìíàÿ çàùèòà ïðîåêòèðóåòñÿ äëÿ ëèôòîâûõ øàõò. Ðàñ÷åò âåäåòñÿ íà÷èíàÿ ñ îïðåäåëåíèÿ äàâëåíèÿ âîçäóõà â øàõòå íà 1-îì ýòàæå çäàíèÿ, Ïà, ïî ôîðìóëå:

Ðø1 = Ðâåñ – Ðê1 – 0,7 V2(í + 20, 				(35)

ãäå: (Ðâåñ) = (Ðê1) – äëÿ äðóãèõ ïëàíèðîâîê;

V - ðàñ÷åòíàÿ ñêîðîñòü âåòðà, ïî ïðèëîæåíèþ 8 ê ÑÍèÏ - ïðèíèìàåòñÿ íå áîëåå 5 ì/ñ;

(í - ïëîòíîñòü íàðóæíîãî âîçäóõà, êã/ì3, ïðè ðàñ÷åòíîé òåìïåðàòóðå tí; òåìïåðàòóðà âîçäóõà ïðèíèìàþòñÿ äëÿ õîëîäíîãî ïåðèîäà ãîäà ïî ÑÍèÏ (ïàðàìåòðû Á). Ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà, êã/÷, ïîäàâàåìîãî â ëèôòîâóþ øàõòó (ñì. ïðèìåð 8) îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

Gø = Gø1 + [Gñð - 5 (tí + 25)](N - 1), 				(36)

ãäå:

Gø1 - ðàñõîä ïðèòî÷íîãî âîçäóõà, êã/÷, ÷åðåç íåïëîòíîñòè äâåðè è îãðàæäåíèé ëèôòîâûõ øàõò íà ýòàæå ïîæàðà (ïðèíèìàåòñÿ, êàê ïðàâèëî, ïåðâûé ýòàæ) îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëàì (37) - (42); â ðàñ÷åòå ó÷èòûâàåòñÿ äîïîëíèòåëüíî ðàñõîä âîçäóõà íà óäàëåíèå äûìà èç êîðèäîðîâ äëÿ çäàíèé 9 ýò. è ìåíåå;

Gø1 - ïðè îòêðûòûõ äâåðÿõ ëèôòîâûõ øàõò íà ïåðâîì ýòàæå è 2-îáðàçíîì òàìáóðå íà âõîäíûõ äâåðÿõ çäàíèÿ ïðè øèðèíå ñòâîðêè 0,6 ì*) 

Gø1 = 2950 + 103 (8,8 Ðø1 - 12)0,5 - ïðè 2-õ ëèôòàõ 			(37)

Gø1 = 4350 + 103 (12,95 Ðø1 - 11,5)0,5 - ïðè 3-õ ëèôòàõ 		(38) 

ïðè ïðÿìîì òàìáóðå è øèðèíå ñòâîðêè äâåðåé 0,6 ì*) 

Gø1 = 1930 + 103 (11 Ðø1 - 10)0,5 - ïðè 2-õ ëèôòàõ 			(39) 

Gø1 = 3230 + 103 (18,5 Ðø1 - 12) - ïðè 3-õ ëèôòàõ 			(40)

ïðè çàêðûòûõ äâåðÿõ ëèôòîâûõ øàõò íà ïåðâîì ýòàæå (ýòîò âàðèàíò â ÑÍèÏ îòñóòñòâóåò) ïî ôîðìóëàì: **)

___________

*) ïðè øèðèíå ñòâîðêè áîëåå 0,6 Â, ì ðàñõîä óìíîæèòü íà 1,67Â. 

**) ïðè ýâàêóàöèè ìèíóÿ âåñòèáþëü.

Gø1 = 295 Ðø10,5 - ïðè 2-õ ëèôòàõ 				(41) 

Gø1 = 443 Ðø10,5 - ïðè 3-õ ëèôòàõ 				(42)

Gñð - ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäîì ýòàæå ñî âòîðîãî ïî âåðõíèé, êã/÷, ïîñòóïàþùèé èç ëèôòîâûõ øàõò â çäàíèå, îïðåäåëÿåìûé ïî ôîðìóëå

Gñð = 1050 + 5,2 Ðø10,5 +20 (N - 1) + 30 (n - 4) 			(43)

çäåñü:

Ðø1 - äàâëåíèå âîçäóõà â øàõòå ëèôòà íà ïåðâîì ýòàæå, Ïà; 

N - ÷èñëî ýòàæåé â çäàíèè; 

n - ñðåäíåå ÷èñëî äâåðåé íà îäíîì ýòàæå äëÿ âûõîäà â êîðèäîð.

3.4. Ïëàíèðîâêà À. Äàâëåíèå, ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðîì, ïîäàþùèì âîçäóõ â ëèôòîâóþ øàõòó, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå

Ðâåí.ø = (Ðñ + Ðø1 + Nh(jí - jø), 				(44)

ãäå:

(Ðñ - ïîòåðè äàâëåíèÿ â ñèñòåìå âåíòèëÿöèè îò òî÷êè ïðèåìà íàðóæíîãî âîçäóõà äî âõîäà âîçäóõà â ëèôòîâóþ øàõòó, Ïà; 

Ðø1 - äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå, Ïà; îïðåäåëÿåìîå ïî ï. 3.3; äëÿ ïëàíèðîâêè Á ïî ï. 3-7, äëÿ Â ïî ï. 3.10; h, N - âûñîòà ýòàæà â çäàíèè, ì; ÷èñëî ýòàæåé; 

jí - jø - ðàçíîñòü óäåëüíûõ âåñîâ íàðóæíîãî âîçäóõà è âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå, í/ì3, ïðèíèìàåòñÿ â çàâèñèìîñòè îò òåìïåðàòóðû íàðóæíîãî âîçäóõà, tí:

Ðàçíîñòü óäåëüíûõ âåñîâ âîçäóõà, Í/ì3 äëÿ ëåñòíè÷íûõ êëåòîê è ëèôòîâûõ øàõò äëÿ ïëàíèðîâîê À, Á, Â è Ã

Òí, (Ñ�-45�-35�-25�-15�-10�-5��jí - jø�1,7�1,5�1,1�0,85�0,7�0,56��Tø, (Ñ�-16�-7,5�-4�-2,5�+4�+8��3.5. Ïëàíèðîâêà Á. Äàâëåíèå âîçäóõà â âåñòèáþëå Ðâåñ îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (35). Äàâëåíèå êîñâåííî îãðàíè÷èâàåòñÿ íîðìàòèâíîé ðàçíîñòüþ äàâëåíèé 150 Ïà íà äâåðÿõ ìåæäó ëèôòîâûì õîëëîì è êîðèäîðîì âåðõíåãî ýòàæà; åñëè Ðâåñ ïðåâûøàåò ïðåäåëüíûå çíà÷åíèÿ ïðèâåäåííûå â òàáë. 11, ïðèìåíÿòü ïëàíèðîâêó Á íå ñëåäóåò.
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-��3.6. Ïëàíèðîâêà Á. Ðàçíîñòü äàâëåíèé â ëåñòíè÷íîé êëåòêå è ëèñòîâîé øàõòå (Ðê.ø = Ðê – Ðø íà óðîâíå âåðõíåãî ýòàæà çàâèñèò îò ïðèíÿòîãî ñïîñîáà ïîäà÷è âîçäóõà â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó è ëèôòîâóþ øàõòó:

à) ïðè ïîäà÷å âñåãî âîçäóõà â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó, ñ îòâîäîì ÷àñòè åãî â ëèôòîâóþ øàõòó ðàçíîñòü äàâëåíèé ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü (Ðê.ø = Ðê – Ðø â ïðåäåëàõ 60-150 Ïà (ðèñ. 9á, ïðèìåð 9);

á) ïðè íåçàâèñèìîé ïîäà÷å âîçäóõà â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó è ëèôòîâóþ øàõòó îòäåëüíûìè âåíòèëÿòîðàìè, ðàçíîñòü äàâëåíèé (Ðê.ø ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíèìàòü îò 90 äî ìèíóñ 20 Ïà (ðèñ. 9â, ïðèìåð 10).

3.7. Ïëàíèðîâêà Á. Äàâëåíèå âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå íà óðîâíå ïåðâîãî ýòàæà äëÿ îäíîçîííîé ëåñòíè÷íîé êëåòêè:

ïðè äâóõ ëèôòàõ Ðø1 = 2 Ðâåñ - 0,1(Ðê.ø, 				(45) 

ïðè òðåõ ëèôòàõ Ðø1 = 1,56 Ðâåñ - 0,067 (Ðê.ø, 			(46) 

ïðè ÷åòûðåõ ëèôòàõ Ðø1 = 1,4 Ðâåñ - 0,053 (Ðê.ø, 			(47)

ãäå:

Ðâåñ - ïî ôîðìóëå (35) 

(Ðê.ø = Ðê – Ðø - ïî ï. 3.6.

3.8. Ïëàíèðîâêà Á. Äàâëåíèå âîçäóõà, ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðîì, ïîäàþùèì âîçäóõ â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 2-ãî òèïà:

Ðâåí.ê = Ðâåí.ø + (Ðê.ø, 						(48)

ãäå: 

Ðâåí.ø - îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (44) è (Ðê.ø ïî ï. 3.6.

3.9. Ïëàíèðîâêà Á. Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà, Gîá, êã/÷, ïîäàâàåìîå â íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 2-ãî òèïà, Gê, è â ëèôòîâûå øàõòû, Gø: Gîá = Gê + Gø:

Gîá = Gñð (N - 1) + Gäâ1 + Gäì; 					(49)

ïðè ýòîì ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà Gê, êîòîðûé ñëåäóåò íàïðàâèòü â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðèñ. 11, à â ëèôòîâóþ øàõòó ïî ðàçíîñòè ìåæäó îáùèì ðàñõîäîì è ðàñõîäîì â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó, 

ãäå:

Gñð - ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà, âûõîäÿùåãî ÷åðåç íåïëîòíîñòè ëèôòîâîé øàõòû ñî 2-ãî ïî âåðõíèé ýòàæ âêëþ÷èòåëüíî, îïðåäåëÿåìûé ïî ðèñ. 10 â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå Ðø1;

Gäâ1 - ðàñõîä âîçäóõà, âûõîäÿùåãî ÷åðåç îòêðûòóþ âõîäíóþ äâåðü èç çäàíèÿ, êã/÷:

ïðè ïðÿìîì òàìáóðå Gäâ1 = 2875 À Ðâåñ0,5, 				(50) 

ïðè Z-îáðàçíîì òàìáóðå Gäâ1 = 2075 À Ðâåñ0,5 			(51)

Gäì - ðàñõîä äûìà, óäàëÿåìîãî ñèñòåìîé ïðîòèâîäûìíîé âûòÿæíîé âåíòèëÿöèè èç ýòàæà ïîæàðà, îïðåäåëÿåìûé ïî ðàçäåëó 1 Ïîñîáèÿ;

À - ïëîùàäü âõîäíûõ äâåðåé â çäàíèå, ì2; 

Ðâåñ - äàâëåíèå âîçäóõà â âåñòèáþëå ïî ôîðìóëå (35).

3.10. Ïëàíèðîâêà Â. Äàâëåíèå âîçäóõà Ðø1 Ïà, â ëèôòîâîé øàõòå íà ïåðâîì ýòàæå:

ïðè äâóõ ëèôòàõ Ðø1 = 25 + 1,9 Ðâåñ - 0,22 (Ðê.ø, 			(52) 

ïðè òðåõ ëèôòàõ Ðø1 = 15+ 1,7 Ðâåñ - 0,2 (Ðê.ø, 			(53) 

ïðè ÷åòûðåõ ëèôòàõ Ðø1 = 5 + 1,44 Ðâåñ - 0,18 (Ðê.ø, 		(54)

ãäå:

Ðâåñ - äàâëåíèå â âåñòèáþëå, ïî ôîðìóëå (35);

(Ðê.ø = Ðê - Ðø - ïî ï. 3.6, ïðè ñîáëþäåíèè ìàêñèìàëüíîé ðàçíîñòè äàâëåíèé, óêàçàííîé â òàáë. 12, â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â âåñòèáþëå Ðâåñ.

Òàáëèöà 12

Ìàêñèìàëüíàÿ ðàçíîñòü äàâëåíèé (Ðê.ø äëÿ ïëàíèðîâêè Â
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10��21-27�4�! 8�123�110�98�85�72�59��3.11. Ïëàíèðîâêà Â. Äàâëåíèå, ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðîì, ïîäàþùèì âîçäóõ â ëèôòîâûå øàõòû îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (44), à äëÿ âåíòèëÿòîðà, ïîäàþùåãî âîçäóõ â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó, ïî ôîðìóëàì Ðâåí.ê = Ðâåí.ø + (Ðê.ø, êàê äëÿ ïëàíèðîâêè Á, ñì. ïðèìåð 10.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà, Gîá, êã/÷, ïîäàâàåìûé â íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 2-ãî òèïà è â ëèôòîâûå øàõòû îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (49), ãäå Gñð îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðèñ. 12, â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â ëèôòîâîé øàõòå íà ïåðâîì ýòàæå Ðø1, ïðè ýòîì ðàñõîä âîçäóõà, êîòîðûé ñëåäóåò íàïðàâèòü â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðèñ. 13, à â ëèôòîâóþ øàõòó - ïî ðàçíîñòè ìåæäó îáùèì ðàñõîäîì è ðàñõîäîì â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó.

3.12. Ïëàíèðîâêà Ã. Äàâëåíèå íà âåðõíåì ýòàæå íåçàäûìëÿåìîé ëåñòíè÷íîé êëåòêè 2-ãî òèïà èëè åå çîíû, Ðê, Ïà, èëè íà óðîâíå ðàññå÷êè Ðê.ðàñ èëè ìèíèìàëüíûå äàâëåíèÿ â ëèôòîâîé øàõòå íà óðîâíå âåðõíåãî ýòàæà Ðø èëè íà óðîâíå ðàññå÷êè Ðø.ðàñ èëè âåðõíåãî ýòàæà åå íèæíåé çîíû â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â ëåñòíè÷íîé êëåòêå íà ïåðâîì ýòàæå Ðê1 îïðåäåëÿåòñÿ ïî òàáë. 13. Ðê1 = Ðâåñ, ñì. ï. 3.3.

Òàáëèöà 13

Äàâëåíèå âîçäóõà â ëåñòíè÷íîé êëåòêå íà âåðõíåì ýòàæå, Ðê, èëè íà óðîâíå «ðàññå÷êè» Ðê.ðàñ è ìèíèìàëüíîå äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå íà ýòèõ óðîâíÿõ, Ðø è Ðø.ðäñ äëÿ ïëàíèðîâîê Â è Ã

Ðâåñ, Ïà ïî ôîðìóëå �Ðê èëè Ðê.ðàñ - Ïà, â ÷èñëèòåëå; 
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180��3.13. Ïëàíèðîâêà Ã. Ðàçíîñòü äàâëåíèé âîçäóõà â ëåñòíè÷íîé êëåòêå è ëèôòîâîé øàõòå íà âåðõíåì ýòàæå èëè ýòàæå ðàññå÷êè:

(Ðê.ø ( Ðê - Ðø, 							(55)

ãäå: Ðê, Ðø - ïî òàáë. 13. 

Äàâëåíèå âîçäóõà, ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðîì, ïîäàþùèì âîçäóõ:

â ëèôòîâóþ øàõòó Ðâåí.ø = (Ðñ + 2Íh(jí - jø) + Ðø, 			(56)

â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó Ðâåí.ê = Ðâåí.ø + (Ðê.ø, 				(57)

ãäå:

(Ðñ - ïîòåðè äàâëåíèÿ â ñåòè, Ïà; 

Íh - ÷èñëî ýòàæåé â âûñîòà ýòàæà, ì; 

Ðø, Ðê - äàâëåíèå âîçäóõà íà âåðõíåì ýòàæå ëèôòîâîé øàõòû è ëåñòíè÷íîé êëåòêè, Ïà, ïî òàáë. 13;

jí - jø - ðàçíîñòü óäåëüíûõ âåñîâ íàðóæíîãî è â ëèôòîâîé øàõòå Í/ì3, ïðèíèìàåìàÿ: ïî ï. 3.4.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà, ïîäàâàåìîãî â íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó è ëèôòîâóþ øàõòó Gîá = Gê + Gø, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (49), â êîòîðîé çíà÷åíèÿ Gñð íàõîäèòñÿ ïî ðèñ. 14, à ðàñõîä äëÿ ëåñòíè÷íîé êëåòêè Gê íàõîäèòñÿ ïî ðèñ. 15 (ñì. ïðèìåð 11) â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â íåé íà ïåðâîì ýòàæå – Ðê1. Ðàñõîä âîçäóõà â ëèôòîâóþ øàõòó:

Gø = Gîá - Gê, 					(58)

3.14. Ëåñòíè÷íûå êëåòêè, ðàçäåëåííûå ïî âûñîòå íà äâå çîíû, èìåþò ñîîáùåíèå ìåæäó çîíàìè:

à) âíóòðåííåå, ÷åðåç äâå ïîñëåäîâàòåëüíî ðàñïîëîæåííûå äâåðè; 

á) íàðóæíîå, ÷åðåç äâåðü â âåðõíåé çîíå, ÷åðåç êîòîðóþ ÷åëîâåê âûõîäèò íà áàëêîí, çàòåì ñïóñêàåòñÿ íà îäèí ýòàæ ïî íàðóæíîé ëåñòíèöå è âõîäèò â íèæíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè ÷åðåç äðóãóþ äâåðü.

Ïðè âíóòðåííåì ïåðåõîäå, êàê è â íåðàçäåëåííûõ ëåñòíè÷íûõ êëåòêàõ, äàâëåíèå âîçäóõà ïîääåðæèâàåòñÿ ïðè îäíîé îòêðûòîé íàðóæó äâåðè, à ïðè íàðóæíîì ïåðåõîäå - ïðè òðåõ äâåðÿõ, ïðè÷åì îäíà èç íèõ íàõîäèòñÿ ïðè áîëåå âûñîêîé ðàçíîñòè äàâëåíèé, ÷åì îñíîâíàÿ äâåðü äëÿ âûõîäà èç çäàíèÿ, ðàñõîäû âîçäóõà ïðè ýòîì óòðàèâàþòñÿ. Â ñâÿçè ñ ýòèì âàðèàíò ñ íàðóæíûì ïåðåõîäîì ÷àñòî ïðàêòè÷åñêè íåîñóùåñòâèì.

Ïðè âíóòðåííåì ïåðåõîäå èç âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè â íèæíþþ äàâëåíèå âîçäóõà íà íèæíåì ýòàæå âåðõíåé çîíû Ðê.âç.í ïðàêòè÷åñêè ðàâíî äàâëåíèþ Ðê.âç.â - â âåðõíåé ÷àñòè íèæíåé çîíû.

Ðàñ÷åò äàâëåíèé è ðàñõîäîâ âîçäóõà âåäåòñÿ íà÷èíàÿ ñ íèæíåé çîíû, äëÿ êîòîðîé îïðåäåëÿåòñÿ äàâëåíèå âîçäóõà â âåñòèáþëå ïî ôîðìóëå (35). Çàòåì çàäàþòñÿ ðàçíîñòüþ äàâëåíèé ìåæäó ëåñòíè÷íîé êëåòêîé è ëèôòîâîé øàõòîé íà óðîâíå ðàññå÷êè (Ðê.ø, â ïðåäåëàõ, ïðèâåäåííûõ â òàáë. 13. Ïî ôîðìóëå (59) îïðåäåëÿåòñÿ äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå íà ïåðâîì ýòàæå Ðø1. Ñîïðîòèâëåíèå äâèæåíèþ âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå íå ó÷èòûâàåòñÿ.

Ïî (Ðê.ø íà àáñöèññå è äàâëåíèþ â ëèôòîâîé øàõòå Ðø1, ïðåäñòàâëåííîìó êðèâûìè íà ðèñ. 16 è óðîâíþ ðàññå÷êè N3 (îò 5 äî 11 ýòàæà), èíòåðïîëèðóÿ íàõîäèì ðàñõîä âîçäóõà äëÿ íèæíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè ïëàíèðîâêè Â.

3.15. Ïëàíèðîâêà Â. Ëåñòíè÷íàÿ êëåòêà ðàçäåëåíà íà äâå çîíû ñ âíóòðåííèì ïåðåõîäîì ìåæäó çîíàìè. Äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå íà ïåðâîì ýòàæå îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

Ðø1 = À + Â ( Ðâåñ - Ñ ( (Ðê.ø, 					(59)

ãäå:

À, Â, Ñ - êîýôôèöèåíòû ïî òàáë. 14; 

Ðâåñ - äàâëåíèå âîçäóõà â âåñòèáþëå ïî ôîðìóëå (35); 

(Ðê.ø - ðàçíîñòü äàâëåíèé ìåæäó ëåñòíè÷íîé êëåòêîé è ëèôòîâîé øàõòîé íà óðîâíÿ âåðõíåãî ýòàæà ëåñòíè÷íîé êëåòêè èëè «ðàññå÷êè»:

(Ðê.ø = Ðê.íç.â - Ðø.íç.â. 						(60)

Ïðè ÷èñëå ýòàæåé â íèæíåé çîíå ëåñòíè÷íîé êëåòêè áîëåå 10 ðàçíîñòü äàâëåíèé (Ðê.ø íå äîëæíà ïðåâûøàòü ïðåäåëüíûå çíà÷åíèÿ, óêàçàííûå â òàáë. 12.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà, ïîñòóïàþùèé â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó è ëèôòîâóþ øàõòó îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (49), íà îñíîâàíèè ñðåäíåãî ðàñõîäà Gñð íà êàæäûé ýòàæ ñî âòîðîãî ïî âåðõíèé äëÿ íèæíåé çîíû çäàíèÿ ïî òàáë. 15.

×àñòü îáùåãî ðàñõîäà, êîòîðóþ íóæíî ïîäàòü â íèæíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðèñ .16, à ÷àñòü, íàïðàâëÿåìàÿ â ëèôòîâóþ øàõòó, ïî ôîðìóëå

Gø.íç = Gîá - Gê.íç. 						(61)

Äàâëåíèå âîçäóõà â âåðõíåé ÷àñòè íèæíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè («óðîâåíü ðàññå÷êè») îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå:

Ðê.íç.â = Ðø1 + (Ðê.ø - N3h(jí - jø), 				(62)

ãäå:

Ðø1 - ïî ôîðìóëå (59), à (Ðê.ø ïî ôîðìóëå (60), 

N3h - ÷èñëî ýòàæåé è âûñîòà ýòàæà â çîíå;

jí - jø - ðàçíîñòü óäåëüíûõ âåñîâ íàðóæíîãî è âíóòðåííåãî âîçäóõà, ïðèíèìàåìàÿ ïî ï. 3.4. Äàâëåíèå âîçäóõà â âåðõíåé ÷àñòè âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè

Ðê.âç.â = Ðê.íç.â - 0,03Ðø1 + 1(N3 - 5), 				(63) 

ãäå:

N3 - ÷èñëî ýòàæåé â çîíå. 

Ïî äàâëåíèþ Ðê.âç.â è äàâëåíèþ â ëèôòîâîé ïàõòå Ðø1, îïðåäåëåííîìó ïî ôîðìóëå (59), îïðåäåëÿåì ðàñõîä âîçäóõà äëÿ âåðõíåé ÷àñòè ëåñòíè÷íîé êëåòêè

Gê.âç = 11500 + 44 Ðê.âç.â - 21(Ðø1 - 235) + 1060(N3 - 5). 		(64)

Ïî ðèñ. 17 îïðåäåëÿåì ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ âåðõíåé çîíû çäàíèÿ è ïî ôîðìóëå (65) ðàñõîä âîçäóõà äëÿ âåðõíåé çîíû ëèôòîâîé øàõòû

Gø.âç = Gñâ.âçN3 + Gäì - Gê.âç. 					(65)

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà, ïîäàâàåìûé â ëèôòîâûå øàõòû 

Gø = Gø.íç + Gø.âç. 						(66) 

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà, ïîäàâàåìîãî â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó

Gê = Gê.íç + Gê.âç. 						(67) 

Äàâëåíèå, êîòîðîå äîëæåí îáåñïå÷èòü âåíòèëÿòîð: 

à) äëÿ âàõò ëèôòîâ

Ðâåí = (Ðñ + Ðø.âç + Nçäh(jí - jø); 			(68) 

á) äëÿ âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè

Ðâåí = (Ðñ + Ðê.âç + Nçäh2(jí - jø); 			(69) 

â) äëÿ íèæíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè

Ðâåí = (Ðñ + Ðê.íç + Nçh2(jí - jø), 			(70) 

ãäå:

(Ðñ - ïîòåðè â ñåòè âîçäóõîâîäîâ îáâÿçêè âåíòèëÿòîðà, Ïà; 

Nçä - ÷èñëî ýòàæåé â çäàíèè; 

h - âûñîòà ýòàæà, ì;

jí - jø - ðàçíîñòü óäåëüíûõ âåñîâ íàðóæíîãî è âíóòðåííåãî âîçäóõà, Í/ì3, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ï. 3.4; 

Ðø - äàâëåíèå âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå, Ïà;

Ðê.âç, Ðê.íç - äàâëåíèå â ëåñòíè÷íîé êëåòêå ñîîòâåòñòâåííî â âåðõíåé è íèæíåé çîíàõ. 
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Êîýôôèöèåíòû äëÿ îïðåäåëåíèÿ äàâëåíèÿ Ðø1, Ïà ïðè ïëàíèðîâêå Â

×èñëî �Êîýôôèöèåíòû À, Â, Ñ â ôîðìóëå (59) ïðè ÷èñëå ëèôòîâ��ýòàæåé â �2�3�4��çîíå�À�Â�Ñ�À�Â�Ñ�À�Â�Ñ��5�10,0�1,6�0,6�7,5�1,52�0,65�5�1,44�0,7��7�12,5�1,72�0,47�8,5�1,58�0,5�5�1,44�0,52,��9�15,0�1,84�0,33�10,0�1,64�0,35�5�1,44�0,35��11 è áîëåå �25,0�1,9�0,22�15,0�1,7�0,2�5�1,44�0,18��Òàáëèöà 15

Ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ íèæíåé çîíû çäàíèÿ ñî âòîðîãî ïî âåðõíèé, G ... êã/÷ ïðè ïëàíèðîâêå Â

(Ðê.ø, Ïà�Çíà÷åíèå Gñð, êã/÷ ïðè Ðø.1, Ïà��íà óðîâíå ðàññå÷êè �30�60�90�120�150�180��150�1910�2165�2400�2640�2900�3140��45�1890�2100�2330�2580�2720�2920��25�1820�2070�2300�2560�2700�2900��-20�1560�1800�2070�2320�2570�1860��3.16. Ïëàíèðîâêà Ã. Ëåñòíè÷íàÿ êëåòêà ñ íàðóæíûì ïåðåõîäîì. Ðàñ÷åò ðàñõîäà âîçäóõà äëÿ ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû ëåñòíè÷íîé êëåòêè è ëèôòîâîé øàõòû ðåêîìåíäóåòñÿ íà÷èíàòü ñ îïðåäåëåíèÿ äàâëåíèÿ â âåñòèáþëå, Ðâåñ Ïà, ïî ôîðìóëå (35); çàòåì îïðåäåëÿåòñÿ ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç âõîäíûå äâåðè çäàíèÿ ïî ôîðìóëå (50) èëè (51) ñì, ïðèìåð 13.

Äàâëåíèå â âåðõíåé ÷àñòè íèæíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè Ðê.íç.â ïî òàáë. 13, íà îñíîâàíèè äàâëåíèÿ â âåñòèáþëåé ýòàæíîñòè íèæíåé çîíû. Ïî ýòîìó äàâëåíèþ, ïî ôîðìóëå (50) ðàññ÷èòûâàåòñÿ ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç äâåðü íàðóæíîãî ïåðåõîäà èç âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè â íèæíþþ.

Ïî òàáë. 13 îïðåäåëÿåòñÿ äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå, íà âåðõíåì ýòàæå èëè íà óðîâíå ðàññå÷êè Ðø, Ïà. Ïðèíèìàåòñÿ ðàçíîñòü äàâëåíèé ìåæäó ëåñòíè÷íîé êëåòêîé íà óðîâíå âåðõíåãî ýòàæà íèæíåé çîíû è ëèôòîâîé øàõòîé, (Ðê.ø, â ïðåäåëàõ óêàçàííûõ â òàáë.15. Ïî äàâëåíèþ â âåñòèáþëå, ðàçíîìó äàâëåíèþ â íèæíåé çîíå ëåñòíè÷íîé êëåòêè, Ðê1, ïî òàáë. 16 íàõîäèòñÿ ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ çäàíèÿ, â ïðåäåëàõ íèæíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà äëÿ íèæíåé çîíû çäàíèÿ îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (49), ãäå ó÷èòûâàåòñÿ òàêæå ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç äâåðü íàðóæíîãî ïåðåõîäà è íà äûìîóäàëåíèå.

Äàâëåíèå â íèæíåé ÷àñòè âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè, ñîîáùàþùåéñÿ ñ íàðóæíûì âîçäóõîì ÷åðåç äâåðü ïåðåõîäà, ïðèíèìàåòñÿ ðàâíîé äàâëåíèè â âåñòèáþëå è ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç ýòó äâåðü ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî ôîðìóëå (50) ïðè ýòîì äàâëåíèè.

Äàâëåíèå â âåðõíåé ÷àñòè âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè îïðåäåëÿåòñÿ ïî òàáë. 13 â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â âåñòèáþëå è ýòàæíîñòè ýòîé çîíû è ïî òàáë. 16 îïðåäåëÿåòñÿ ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ âåðõíåé çîíû çäàíèÿ.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà äëÿ âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (49) ñ ó÷åòîì ðàñõîäà ÷åðåç äâåðü íàðóæíîãî ïåðåõîäà è íà óäàëåíèå äûìà.

Ðàñõîä âîçäóõà â ëèôòîâóþ øàõòó îïðåäåëÿåòñÿ ïî òàáë. 16 ïî ïðèíÿòîìó äàâëåíèþ â âåñòèáþëå è ïîëíîé ýòàæíîñòè çäàíèÿ N ïî ñðåäíåìó ðàñõîäó íà êàæäûé ýòàæ, ïî ôîðìóëå:

Gø = GñðN. 						(71)

Ðàñõîä âîçäóõà, ïîäàâàåìûé â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðàçíèöå îáùåãî ðàñõîäà â çäàíèå è ðàñõîäà â ëèôòîâóþ øàõòó, êã/÷: 

Gê = Gê.íç + Gê.âç - Gø. 						(72)

Äàâëåíèå âåíòèëÿòîðà äëÿ ëèôòîâîé øàõòû è êàæäîé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëàì (56) è (57).

Äâåðè ïåðåõîäà â íèæíåé çîíå ïðè ïîæàðå çàêðûâàþòñÿ äàâëåíèåì ïðèòî÷íîãî âîçäóõà, à îòêðûâàþòñÿ ëþäüìè, âûõîäÿùèìè íà ëåñòíè÷íóþ êëåòêó. Ðàñõîä âîçäóõà íà ýòè äâåðè äîïóñêàåòñÿ ïðèíèìàòü ñ ïîíèæàþùèì êîýôôèöèåíòîì ÊÄ - çàâèñÿùèì îò ÷èñëà ëþäåé - ïî ï. 1.2, íî îáåñïå÷èâàÿ ðàñõîä â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó íå ìåíåå òðåáóåìîãî ïî ðèñ. 15.
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Ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ íèæíåé è âåðõíåé çîíû, Gñð, êã/÷, äëÿ ïëàíèðîâîê Â è Ã äëÿ ëåñòíè÷íûõ êëåòîê ñ «ðàññå÷êîé» è íàðóæíûì ïåðåõîäîì ìåæäó çîíàìè

Ðê1, Ïà, çîíû�Gñð, êã/÷, ïðè ÷èñëå ýòàæåé â çîíå���13�11�9�7�5��20�1400�1400�1400�1400�1400��40�2550�2500�2460�2430�2400��50�3050�3000�2960�2930�2900��60�3800�3600�3400�3250�3100��70�4100�3900�3600�3400�3200��90�4900�4600�4300�4000�3700��110�5400�5000�4600�4300�4000��3.17. Ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà â òàìáóð-øëþç ïðè âõîäå â íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 3-ãî òèïà íà ýòàæå ïîæàðà ñëåäóåò îáåñïå÷èòü 4700 ì3/÷ èëè 5640 êã/÷ íà 1 ì2 ïëîùàäè äâåðè òàìáóðà-øëþçà, à íà îñòàëüíûõ ýòàæàõ èç ðàñ÷åòà ïî ôîðìóëå (73) íà êàæäûé ýòàæ, êã/÷.

G = 3157 ( Àù(20 + 0,7V2()n, 					(73)

ãäå:

Àù - ïëîùàäü, ì2, íåïëîòíîñòåé è ùåëåé â ïðèòâîðàõ äâåðåé òàìáóðà-øëþçà;

V è (í - ñêîðîñòü âåòðà, ì/ñ, è ïëîòíîñòü íàðóæíîãî âîçäóõà â õîëîäíûé ïåðèîä ãîäà ïðè ïàðàìåòðàõ Á, íî íå áîëåå 5 ì/ñ;

n - ïîêàçàòåëü ñòåïåíè, ðàâíûé 0,5 - ïðè ùåëÿõ è íåïëîòíîñòÿõ øèðèíîé 1,0 ìì è áîëåå è 0,67 ïðè ùåëÿõ øèðèíîé ìåíåå 0,6 ìì; ïðè ùåëÿõ îò 1 ìì äî 0,6 ìì ïðèíèìàåòñÿ ñðåäíåå çíà÷åíèå n = 0,59.

Ñëåäóåò ðàññ÷èòàòü ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç íåïëîòíîñòè çàêðûòûõ êëàïàíîâ íà âñåõ ýòàæàõ çäàíèÿ, êðîìå ýòàæà ïîæàðà, ïî ôîðìóëå (3) ïðè ñðåäíåì èçáûòî÷íîì äàâëåíèÿ â ïîäàþùåì âîçäóõîâîäå, è íåïëîòíîñòè âîçäóõîâîäîâ ïî òàáë. 3.

Åñëè ðàñõîä ÷åðåç íåïëîòíîñòè ìåíüøå òðåáóåìîãî äëÿ òàìáóð-øëþçîâ ïî ôîðìóëå (73),òî åãî ñëåäóåò îáåñïå÷èòü íåïîëíûì çàêðûòèåì êëàïàíîâ èëè äðóãèìè ñïîñîáàìè ïðè íàëàäêå ñèñòåìû.

Òàìáóðû-øëþçû ïåðåä ëåñòíè÷íûìè êëåòêàìè 3-ãî òèïà ìîãóò áûòü ïîìåùåíèÿìè äîâîëüíî çíà÷èòåëüíîé ïëîùàäè (íàïðèìåð, èñïîëüçóåìûå ëèôòîâûå õîëëû), ñíàáæåííûå ñàìîçàêðûâàþùèìèñÿ äâåðÿìè íà âõîäå èç êîðèäîðà è íà âûõîäå â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó. Ïîäà÷ó â íèõ âîçäóõà âî âðåìÿ ïîæàðà ðåêîìåíäóåòñÿ ïðåäóñìàòðèâàòü îò ñïåöèàëüíîãî âåíòèëÿòîðà, íàãíåòàþùåãî âîçäóõ â âåðòèêàëüíóþ øàõòó ñ óñòàíîâëåííûìè íà êàæäîì ýòàæå àâòîìàòè÷åñêèìè êëàïàíàìè, îòêðûâàåìûìè ïî ñèãíàëó äûìîâîãî äàò÷èêà, ðàçìåùåííîãî â êîðèäîðå. Òàì æå äîëæåí áûòü ðàçìåùåí êëþ÷ èëè êíîïêà äëÿ äèñòàíöèîííîãî îòêðûâàíèÿ êëàïàíà. Â êà÷åñòâå ïðèòî÷íîãî êëàïàíà ìîæåò áûòü èñïîëüçîâàí äûìîâîé êëàïàí. Ïîäà÷à âîçäóõà â òàìáóðû-øëþçû ïðè íîðìàëüíîé ýêñïëóàòàöèè, ñ ðàñõîäîì âîçäóõà, îïðåäåëÿåìûì ïî ôîðìóëå (73) ìîæåò ïðîèçâîäèòüñÿ îò ëþáûõ ïðèòî÷íûõ ñèñòåì çäàíèÿ ïî ï. 4.31 ÑÍèÏ.

Ïðèòîê íàðóæíîãî âîçäóõà â òàìáóð-øëþç ïåðåä ëåñòíèöåé â ïîäâàëüíîì ïîìåùåíèè êàòåãîðèè Â îáùåñòâåííûõ, àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ çäàíèé ñëåäóåò ðàññ÷èòûâàòü ïðè îäíîé îòêðûòîé äâåðè èç òàìáóðà-øëþçà â ïîäâàëüíûé ýòàæ, ïðè ðàñõîäå âîçäóõà 4700 ì3/÷ íà 1 ì2 äâåðè îò ñèñòåì ïî ï. 4.31 ÑÍèÏ.

3.18. Ñîãëàñíî ï. 5.15å ÑÍèÏ «Ïîäà÷ó íàðóæíîãî âîçäóõà ïðè ïîæàðå äëÿ ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû çäàíèé ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü â ìàøèííûå ïîìåùåíèÿ ëèôòîâ â çäàíèÿõ êàòåãîðèé À â Á êðîìå ëèôòîâûõ øàõò, â êîòîðûõ ïðè ïîæàðå ïîääåðæèâàåòñÿ ïîâûøåííîå äàâëåíèå âîçäóõà».

Ëèôòîâàÿ øàõòà ñîîáùàåòñÿ ñ ìàøèííûì îòäåëåíèåì ëèôòà ïðîåìàìè äëÿ òðîññîâ è êàáåëåé, ïëîùàäü êîòîðûõ, Àï, ì2, â êàæäîì îòäåëüíîì ñëó÷àå ìîæåò áûòü óñòàíîâëåíà ïî ñòðîèòåëüíîìó ïðîåêòó.

Ðàñõîä âîçäóõà, ïîñòóïàþùåãî â ìàøèííîå îòäåëåíèå èç ëèôòîâîé øàõòû, â êîòîðóþ ïðè ïîæàðå ïîäàåòñÿ ïðèòî÷íûé âîçäóõ, ñëåäóåò ðàññ÷èòûâàòü ïî ôîðìóëå (74), êã/÷:

Gì = 3157Àù(Ðø(í)n, 					(74) 

ãäå: 

Àù - ïëîùàäü ùåëåé â äâåðè è â îãðàæäåíèÿõ (êðîìå Àï) ìàøèííîãî ïîìåùåíèÿ ëèôòîâ, ì2;

Ðø - äàâëåíèå â âåðõíåé ÷àñòè ëèôòîâîé øàõòû, Ïà, ïî ðàñ÷åòó ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû øàõòû;

(í - ïëîòíîñòü íàðóæíîãî âîçäóõà, ïðèíÿòàÿ â ðàñ÷åòå ëèôòîâîé øàõòû, êã/ì3;

n - ïîêàçàòåëü ñòåïåíè, êàê äëÿ ôîðìóëû (73). 

Ðàñõîä âîçäóõà ïîëó÷åííûé ïî ôîðìóëå (74) ñëåäóåò ïðèáàâëÿòü ê ðàñõîäó âîçäóõà, ïîëó÷åííîìó ïî ðàñ÷åòó çàùèòû øàõòû.

Ðàñõîä âîçäóõà äëÿ ìàøèííîãî îòäåëåíèÿ ëèôòà, â øàõòó êîòîðîãî íå ïîäàåòñÿ âîçäóõ, ñëåäóåò âåñòè ïî ôîðìóëå (75):

Gì = 3157 [Àù(Ð()n + Àï(Ð()0,5], 				(75)

ãäå:

Àï - ïëîùàäü ïðîåìîâ äëÿ ïðîïóñêà òðîññîâ è êàáåëåé â ïåðåêðûòèè ëèôòîâîé øàõòû, ì2;

Ð = (20 + 0,7 V2()n Ïà, êàê äëÿ ôîðìóëû (73).

Ïðèìåð 8. Ïëàíèðîâêà À. Îïðåäåëèòü ðàñõîä âîçäóõà, ïîäàâàåìîãî â ëèôòîâûå øàõòû 16-òè ýòàæíîãî æèëîãî äîìà (ðèñ. 1). Â ñåêöèè 2 ëèôòà. Íà êàæäîì ýòàæå âûõîäèò â êîðèäîð 8 äâåðåé. Ðàñ÷åòíàÿ òåìïåðàòóðà âîçäóõà - 30 (Ñ, ñêîðîñòü âåòðà 5 ì/ñ. Äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (35) Ðø1 = 0,7 ( 52 ( 1,453 + 20 = 45 Ïà, ñì. ðèñ. 9.

Ïî ôîðìóëå (37) ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà, âûõîäÿùåãî ÷åðåç îòêðûòûå äâåðè íà âûõîäå èç çäàíèÿ.

Gø1 = 2950 + 103 (8,8 ( 45 - 12)0,5 = 22550 êã/÷.

Ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäîì ýòàæå ïî ôîðìóëå (43) ðàâåí

Gñð = 1050 + 5,2 ( 450,5 + 20(16 - 1) + 30(8 - 4) = 1500 êã/÷.

Ðàñõîä âîçäóõà ïîäàâàåìîãî â ëèôòîâóþ âàõòó ïî ôîðìóëå (36) 

Gø = 22550 + [1500 - 5(-30 + 25)] (16 - 1) = 45800 êã/÷.

Ïðèìåð 9. Ïëàíèðîâêà Á. Æèëîé äîì, 17 ýòàæåé, â ã. Ìîñêâå. Íåçàäûìëÿåìàÿ ëåñòíè÷íàÿ êëåòêà 2-ãî òèïà. Â ñåêöèè äîìà 2 ëèôòà è 4 êâàðòèðû íà ýòàæå. Âîçäóõ ïîäàåòñÿ â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó è èç íåå ÷àñòü îòâîäèòñÿ â ëèôòîâóþ øàõòó (ðèñ. 9á).

Ïî ôîðìóëå (35) îïðåäåëÿåì äàâëåíèå âîçäóõà â âåñòèáþëå

Ðâåñ = 0,7 ( 52 ( 1,453 +20 = 45 Ïà.

Ïî ï. 3.6 ïðèíèìàåì ðàçíîñòü äàâëåíèé â ëåñòíè÷íîé êëåòêå è ëèôòîâîé øàõòå íà âåðõíåì ýòàæå (Ðê.ø = Ðê - Ðø = 100 Ïà. Ïî ôîðìóëå (45) îïðåäåëÿåì äàâëåíèå íà ïåðâîì ýòàæå â ëèôòîâîé øàõòå Ðø1 = 2 ( 45 - 0,1 ( 100 = 80 Ïà.

Ïî ðèñ.10á ïðè Ðø1 = 80 Ïà, tí = -25 (Ñ è 4-õ êâàðòèðàõ íà ýòàæå íàõîäèì ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà, âûõîäÿùåãî ÷åðåç íåïëîòíîñòè ëèñòîâîé øàõòû è çàêðûòûå äâåðè ëèôòîâ Gñð = 1430 êã/÷.

Ïî ôîðìóëå (51) ïðè Z-îáðàçíîì òàìáóðå ñ äâåðÿìè 2,2 ( 1 ì îïðåäåëÿåì ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç îòêðûòóþ âõîäíóþ äâåðü çäàíèÿ:

GÄâ1 = 2075 ( 22 ( 450,5 = 30600 êã/÷.

Íàõîäèì ñóììàðíûé ðàñõîä âîçäóõà ñ ó÷åòîì ðàñõîäà äûìà ÷åðåç äûìîâîé êëàïàí íà ýòàæå ïîæàðà, Gäì = 5800 êã/÷ (ïî ïðèìåðó 1) ïî ôîðìóëå (49):

Gîá = 1430 ( (17 - 1) + 30600 + 5800 = 59300 êã/÷.

Ïî ðèñ. 11á, ïðè Ðø1 = 80 Ïà è (Ðê.ø = 100 Ïà íàõîäèì ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà ïîäàâàåìîãî â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó Gê = 24500 êã/÷.

Ðàñõîä âîçäóõà, êîòîðûé íåîáõîäèìî ïðîïóñòèòü èç ëåñòíè÷íîé êëåòêè â ëèôòîâóþ øàõòó, îïðåäåëÿåì ïî ðàçíîñòè ïîëó÷åííûõ ðàñõîäîâ:

Gø = 59300 - 24500 = 34800 êã/÷.

Äàâëåíèå ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðîì äëÿ ïîäà÷è âîçäóõà â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó ïðè ïîòåðÿõ äàâëåíèÿ â âîçäóõîâîäàõ ó âåíòèëÿòîðà (Ðñ îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëàì (48) è (44):

Ðâåí.ê = (Ðñ + 80 +17 ( 2,8 ( 1,1 + 100 - (Ðñ + 232 Ïà.

Ðàñïîëàãàåìîå äàâëåíèå ïî ï. 3.6 äëÿ ïðîïóñêà âîçäóõà èç ëåñòíè÷íîé êëåòêè â ëèôòîâóþ øàõòó (Ðê = Ðê - Ðø = 100 Ïà.

Ïðèìåð 10. Ðàññ÷èòàòü ïðèòî÷íóþ ïðîòèâîäûìíóþ âåíòèëÿöèþ ñ íåçàâèñèìîé ïîäà÷åé âîçäóõà â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó è â ëèôòîâóþ øàõòó ïðè óñëîâèè ïðèìåðà 9, ñì. ðèñ. 9, ïëàíèðîâêà Á.

Ïðè Ðâåñ = 45 Ïà è ïðèíÿòîì äëÿ äàííîãî ïðèìåðà (Ðê.ø = 40 Ïà îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (45) Ðø1 = 2 ( 45 - 0,1 ( 40 = 86 Ïà.

Ïî ðèñ. 10á ïðè Ðø1 = 86 Ïà, tí = -25 (Ñ è 4-õ äâåðÿõ (êâàðòèðàõ) íà ýòàæå íàõîäèì Gñð = 1470 êã/÷.

Íàõîäèì ñóììàðíûé ðàñõîä âîçäóõà ïî ôîðìóëå (49):

Gîá = 1470 (17 - 1) + 30600 + 5800 ( 60000 êã/÷.

Ïî ðèñ. 11á ïðè (Ðø1 = 40 Ïà è (Ðø = 86 Ïà íàõîäèì Gê = 17500 êã/÷, äëÿ ëåñòíè÷íîé êëåòêè.

Ðàñõîä âîçäóõà, êîòîðûé íåîáõîäèìî ïîäàòü âåíòèëÿòîðîì íåïîñðåäñòâåííî â ëèôòîâóþ øàõòó, ðàâåí:

Gø = 60000 - 17500 = 42500 êã/÷.

Äàâëåíèå, ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðîì, ïîäàþùèì âîçäóõ â ëèôòîâóþ øàõòó, ïî ôîðìóëå (44):

(Ðâåí = (Ðñ + 86 + 17 ( 2,8 ( 1,1 = (Ðñ + 140 Ïà.

Äàâëåíèå, ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðîì, ïîäàþùèì âîçäóõ â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó ïî ôîðìóëå (48)

Ðâåí.ê = (Ðñ + 140 + 40 = (Ðñ + 180 Ïà.

Ïðèìåð 11. Ïëàíèðîâêà Ã. Îáùåñòâåííîå 11-òè ýòàæíîå çäàíèå ñ 2-ìÿ ëèôòàìè è 16-òüþ äâåðÿìè íà ýòàæå. Òåìïåðàòóðà íàðóæíîãî âîçäóõà - 25 (Ñ è ñêîðîñòü âåòðà 4 ì/ñ.

Íàõîäèì äàâëåíèå â âåñòèáþëå ðàâíîå äàâëåíèþ â ëåñòíè÷íîé êëåòêå íà óðîâíå ïåðâîãî ýòàæà ïî ôîðìóëå (35):

Ðâåñ = 0,7 ( 42 ( 1,423 + 20 = 36 Ïà.

Ïî òàáë. 13 èíòåðïîëèðóÿ îïðåäåëÿåì Ðê = 144 Ïà è Ðø = 82 Ïà. (Ðê.ø = 62 Ïà. Ðèñ. 14 ïðè Ðø =  82 Ïà è tí = -25 (Ñ íàõîäèì ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ Gñð = 2400 êã/÷. Ïî ôîðìóëå (51) ïðè Ðâåñ = 36 Ïà è Z-îáðàçíîì òàìáóðå îïðåäåëÿåì ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç íàðóæíóþ äâåðü ïëîùàäüþ 2,2 ì2:

Gäâ = 2075 ( 2,2 ( 360,5 = 27400 êã/÷.

Ñóììàðíûé ðàñõîä ïðèòî÷íîãî âîçäóõà, ñ ó÷åòîì ðàñõîäà óäàëÿåìîãî ÷åðåç äûìîâîé êëàïàí íà ýòàæå ïîæàðà (äëÿ îáùåñòâåííîãî çäàíèÿ ïðèíèìàåì 7200 êã/÷) ïî ôîðìóëå (49):

Gñóì = 2400 ( 10 + 27400 +7200 = 58600 êã/÷.

Ïî ðèñ. 15 ïðè Ðâåñ = 36 Ïà íàõîäèì ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó Gê = 48000 êã/÷. 

Ðàñõîä âîçäóõà, ïîäàâàåìîãî â ëèôòîâûå øàõòû,

Gø = 58600 - 48000 = 10600 êã/÷.

Íàõîäèì äàâëåíèå, ñîçäàâàåìîå âåíòèëÿòîðàìè ïî ôîðìóëàì (56) - äëÿ ëèôòîâîé øàõòû è (57) - äëÿ ëåñòíè÷íîé êëåòêè

Ðâåí.ø = (Ðñèñ +11 ( 3,6 ( 1,1 + 82 = (Ðñèñ + 169 Ïà;

Ðâåí.ê = (Ðñèñ + 169 +62 = 231 Ïà

(Ðñèñ - ñîïðîòèâëåíèå âîçäóõîâîäîâ ó âåíòèëÿòîðà; 

jí - jø = 1,1 Í/ì3 ïî ï. 3.4 ïðè tí = -25 (Ñ.

Ïðèìåð 12. Ïëàíèðîâêà Â. Ðàññ÷èòàòü ïîäà÷ó âîçäóõà â 18-òè ýòàæíîå àäìèíèñòðàòèâíîå çäàíèå. Ëåñòíè÷íàÿ êëåòêà èìååò ðàññå÷êó ìåæäó äåâÿòûì è äåñÿòûì ýòàæàìè ñ âíóòðåííèì ïåðåõîäîì èç îäíîé çîíû â äðóãóþ, ðèñ. 9.

×èñëî ëèôòîâ â çäàíèè - 3. ×èñëî äâåðåé íà ýòàæå - 16. Âûñîòà ýòàæà - 3,3 ì. Ðàñõîä äûìà, óäàëÿåìîãî èç ýòàæà ïîæàðà Gäì = 10000 êã/÷. Êëèìàòè÷åñêèå õàðàêòåðèñòèêè ìåñòíîñòè: tí = -25 (Ñ, Vv = 5 ì/ñ. 

Ðåøåíèå. Íàõîäèì äàâëåíèå â âåñòèáþëå ïî ôîðìóëå (35):

Ðâåñ = 0,7 ( 52 ( 1,423 + 20 = 45 Ïà.

Ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç âõîäíóþ äâåðü ïëîùàäüþ 2,2 ì2 ïðè Z-îáðàçíîì òàìáóðå îïðåäåëÿåì ñî ôîðìóëå (51)

Gäâ = 2075 ( 2,2 ( 450,5 = 30600 êã/÷.

Ïðèíèìàåì ðàçíîñòü äàâëåíèé ìåæäó ëåñòíè÷íîé êëåòêîé è ëèôòîâîé âàõòîé íà óðîâíå ðàññå÷êè (Ðê.ø = 40 Ïà è ïî ôîðìóëå (59) îïðåäåëÿåì äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå:

Ðø1 = 10 + 1,64 ( 45 - 0,35 ( 40 = 70 Ïà.

Ïî äàâëåíèþ â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå Ðø1 = 70 Ïà è ðàçíîñòè äàâëåíèé ñ ëåñòíè÷íîé êëåòêîé íà óðîâíå ðàññå÷êè (Ðê.ø = 40 Ïà ïî òàáë. 15 íàõîäèì ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ íèæíåé çîíû çäàíèÿ ñî 2-ãî ïî 9-ûé ýòàæ 2160 êã/÷.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà äëÿ íèæíåé çîâû çäàíèÿ îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (49):

Gñóì = 2160 (9 - 1) + 30600 + 10000 = 57880 êã/÷.

Ïî ðèñ. 16 îïðåäåëÿåì ðàñõîä âîçäóõà, êîòîðûé íóæíî ïîäàòü â íèæíþþ ÷àñòü ëåñòíè÷íîé êëåòêè äî ðàññå÷êè, ïðè ðàçíîñòè äàâëåíèé (Ðê.ø = 40 Ïà è äàâëåíèþ â øàõòå Ðø1 = 70 Ïà, èíòåðïîëèðóÿ äëÿ N3 - 9 íàõîäèì Gê.íç = 21000 êã/÷.

Äàâëåíèå â âåðõíåé ÷àñòè íèæíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè íàõîäèì ïî ôîðìóëå (62) Ðê.íç.â = 70 – 9 ( 3,3 ( 1,1 + 40 = 77 Ïà.

Ðàñõîä âîçäóõà, êîòîðûé äîëæåí ïîñòóïàòü â çäàíèå ÷åðåç íèæíþþ ÷àñòü ëèôòîâîé âàõòû êàê ðàçíîñòü òðåáóåìîãî ðàñõîäà 57880 êã/÷ è ðàñõîäà â íèæíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè 21000 êã/÷; Gø.íç = 36880 êã/÷.

Íàõîäèì äàâëåíèå â âåðõíåé ÷àñòè âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè ïî ôîðìóëå (63): Ðê.âç.â = 77 - 0,03 ( 70 + (9 - 5) = 80 Ïà è ïî ôîðìóëå (64) íàõîäèì ðàñõîä âîçäóõà â âåðõíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè:

Gê.âç = 11500 + 44 ( 79 - 21 (70 - 235) + 1060 (9 - 5) = 22700 êã/÷.

Ïî ðèñ. 17 îïðåäåëÿåì ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà íà êàæäûé ýòàæ âåðõíåé ÷àñòè çäàíèÿ, ïðè äàâëåíèè â ëèôòîâîé âàõòå 70 Ïà. Îí ðàâåí 2700 êã/÷.

Ïî ôîðìóëå (65) îïðåäåëÿåì ðàñõîä âîçäóõà äëÿ âåðõíåé ÷àñòè ëèôòîâîé øàõòû Gø.âç = 2700 ( 9 + 10000- 22700 = 11600 êã/÷.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà, ïîäàâàåìûé â çäàíèå ÷åðåç ëèôòîâûå øàõòû ïî ôîðìóëå (66) Gø = 36880 + 11600 = 48480 êã/÷.

Âåíòèëÿòîðû, ïîäàþùèå âîçäóõ â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó ñëåäóåò ðàññ÷èòàòü íà ðàñõîä âîçäóõà 21000 + 22700 = 43700 êã/÷, ïðè äàâëåíèè ïî ôîðìóëå (70) äëÿ íèæíåé çîíû Ðâåí = (Ðñèñ + (9 ( 3,3) ( 2 ( 1,1 + 77 = (Ðñèñ +142 Ïà è äëÿ âåðõíåé çîíû (Ðñèñ + 18 ( 3,3 ( 2 ( 1,1 + 79 = (Ðñèñ + 210 Ïà.

Âåíòèëÿòîð äëÿ ëèôòîâîé øàõòû äîëæåí áûòü ðàññ÷èòàí íà ïîäà÷ó 48480 êã/÷ èëè 40400 ì3/÷ ïðè äàâëåíèè (Ðñèñ + 18 ( 3,3 ( 1,1 + 70 + 135 Ïà ïî ôîðìóëå (68 )

Ïðèìåð 13. Ïëàíèðîâêà Ã. Àäìèíèñòðàòèâíîå 11-òè ýòàæíîå çäàíèå ñ ëåñòíè÷íîé êëåòêîé, èìåþùåé ðàññå÷êó ìåæäó 5-ûì è 6-ûì ýòàæàìè ñ íàðóæíûì ïåðåõîäîì èç îäíîé çîíû â äðóãóþ. Âûñîòà ýòàæà 3,6 ì, òåìïåðàòóðà íàðóæíîãî âîçäóõà -25 (Ñ, ñêîðîñòü âåòðà 4 ì/ñ. Îïðåäåëèòü ðàñõîäû âîçäóõà äëÿ íåçàäûìëÿåìîé ëåñòíè÷íîé êëåòêè 2-ãî òèïà è ëèôòîâîé øàõòû. Ðàñõîä âîçäóõà íà äûìîóäàëåíèå - 10000 êã/÷.

Ðåøåíèå. Äàâëåíèå â âåñòèáþëå ïî ôîðìóëå (35): Ðâåñ = 0,7 ( 42 ( 1,423 + 20 =36 Ïà. Ïî òàáë. 13 èíòåðïîëèðóÿ îïðåäåëÿåì äàâëåíèå â ëåñòíè÷íîé êëåòêå íà óðîâíå 5-ãî ýòàæà Ðê.ìç = 86 Ïà è äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå Ðø.íç.â = 21 Ïà. (Ðê.ø = 86 - 21 = 65 Ïà.

Ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç íàðóæíóþ äâåðü ïî ôîðìóëå (51), ïðè Z-îáðàçíîì òàìáóðå è ïëîùàäè äâåðè 2,2 ì2 Gäâ = 2075 ( 2,2 ( 360,5 = 27400 êã/÷. Ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç äâåðü íàðóæíîãî ïåðåõîäà íà 5-îì ýòàæå ïî ôîðìóëå (50) ïðè ïëîùàäè äâåðè 2 ( 0,8 = 1,6 ì2 Gäâð = 2875 ( 1,6 ( 860,5 = 42660 êã/÷.

Ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà äëÿ ëåñòíè÷íîé êëåòêè è ëèôòîâîé øàõòû â íèæíåé çîíå çäàíèÿ ïðè Ðâåñ = 36 Ïà âî òàáë. 16 ðàâåí 2200 êã/÷.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà äëÿ íèæíåé çîíû çäàíèÿ ïî ôîðìóëå (49) ñ ó÷åòîì äîïîëíèòåëüíîãî ðàñõîäà íà äâåðü íàðóæíîãî ïåðåõîäà:

Gñóì = 27400 + 2200 ( 5 + 10000 + 42660 = 88260 êã/÷.

Äàâëåíèå â íèæíåé ÷àñòè âåðõíåé çîíû ëåñòíè÷íîé êëåòêè, ñîîáùàþùåéñÿ ñ íàðóæíûì âîçäóõîì ÷åðåç îòêðûòóþ äâåðü ïåðåõîäà, áóäåò ðàâíî äàâëåíèþ â íèæíåé çîíå è ñîîòâåòñòâåííî ýòàæó ìîãóò áûòü ðàññ÷èòàíû ðàñõîäû âîçäóõà, ñîñòàâëÿþùèå äëÿ âåðõíåé çîíû â ñóììå

Gñóì.âç = 2200 ( 5 + 2875 ( 1,6 ( 360,5 + 10000 = 48600 êã/÷.

Îáùèé ðàñõîä âîçäóõà â ëåñòíè÷íî-ëèôòîâîì óçëå ñîñòàâèò 88260 + 48600 = 136860 êã/÷.

Ðàñõîä âîçäóõà â ëèôòîâóþ øàõòó îïðåäåëåí ïî òàáë. 16 êàê äëÿ 11-òè ýòàæíîãî çäàíèÿ ïðè äàâëåíèè 36 Ïà â âåñòèáþëå, ÷òî ñîñòàâëÿåò 2280 êã/÷ íà êàæäûé ýòàæ èëè âñåãî Gø = 2280 ( 11 = 25000 êã/÷. Ðàñõîä âîçäóõà â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó Gê = 136860 -25000 = 111860 êã/÷. Èç íèõ â âåðõíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè ñëåäóåò ïîäàòü 48600 êã/÷ è â íèæíþþ ÷àñòü 63260 êã/÷.

Ðàñ÷åòû ðàñõîäîâ âîçäóõà ñäåëàíû äëÿ äâåðåé íà ïåðåõîäàõ èç âåðõíåé çîíû â íèæíþþ ñ ïðÿìûì òàìáóðîì, ïî ôîðìóëå (50). Ïðàêòè÷åñêè, íà ïåðåõîäàõ ïðèìåíÿþò òàìáóðû «ñ âñòðå÷íûì îòêðûâàíèåì äâåðåé», êîòîðûå ïî ñîïðîòèâëåíèþ âîçäóõó áîëåå ïîäõîäÿò ê Z-îáðàçíûì òàìáóðàì; ðàñõîä âîçäóõà ïðè ýòîì ñîêðàùàåòñÿ äî 72 % îò ïðÿìîãî òàìáóðà è îáùèé ðàñõîä âîçäóõà ÷åðåç äâåðè ïåðåõîäà ñîñòàâèò: (42660 + 27600) ( 0,72 = 50600 êã/÷, à ðàñõîä âîçäóõà íà ëåñòíè÷íî-ëèôòîâîé óçåë áóäåò 2280 ( 11 + 20000 + 50600 = 95680 êã/÷ âìåñòî 111860 êã/÷. Ïðè ïîäà÷å â ëèôòîâóþ øàõòó 25000 êã/÷ â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó ïîòðåáóåòñÿ ïîäàòü: 95680 - 25000 - 70680 êã/÷. Ýòî äàæå ìåíüøå ðàñõîäà ïî ðèñ. 15, ðàâíîãî äëÿ ëåñòíè÷íîé êëåòêè ñ íàðóæíûì ïåðåõîäîì 43200 ( 2 = 86400 êã/÷. Äëÿ ïðîåêòà ðàñõîä âîçäóõà ñëåäóåò ïðèíÿòü â çàâèñèìîñòè îò âèäà òàìáóðà íà ïåðåõîäå.

Ïðèìåð 14. Îïðåäåëèòü ðàñõîä âîçäóõà äëÿ ïîäà÷è â òàìáóð-øëþç (äâåðè çàêðûòû), ðàñïîëîæåííûé ïåðåä ëèôòîâîé øàõòîé â ïîäâàëüíîì ýòàæå ñ ïîìåùåíèÿìè êàòåãîðèè Â. Òàìáóð-øëþç èìååò äâå äâåðè ðàçìåðîì 2 ( 0,8 = 1,6 ì2 êàæäàÿ. Ïðèòâîðû èìåþò ùåëè øèðèíîé 1,5 ìì, îáùåé ïëîùàäüþ: 4 ( (2 + 0,8) ( 0,0015 = 0,0168 ì2. Ðàñ÷åòíàÿ òåìïåðàòóðà âîçäóõà - 25 (Ñ, ïëîòíîñòü âîçäóõà = 353/(273 - 25) = 1,423 êã/ì3. Ñêîðîñòü âåòðà – 5 ì/ñ.

Ðàñõîä âîçäóõà îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (73): 

G = 3157 ( 0,0168(20 + 0,7 ( 52 ( 1,4)1,5/1,423 = 298 êã/÷.

Ïðèìåð 15. Îïðåäåëèòü ðàñõîä âîçäóõà, êîòîðûé íåîáõîäèìî ïîäàâàòü â áåçîêîííîå ïîìåùåíèå ìàøèííîãî îòäåëåíèÿ ëèôòà ïðè ïîæàðå â çäàíèè êàòåãîðèè À, åñëè äàâëåíèå âîçäóõà â âåðõíåé ÷àñòè ëèôòîâîé øàõòû 169 Ïà (êàê äëÿ ïðèìåðà 11), ïðè ùåëÿõ â ïðèòâîðå äâåðè 0,5 ìì è ðàçìåðàõ äâåðè 0,91 ( 2= 1,82 ì2. Òåìïåðàòóðà íàðóæíîãî âîçäóõà -30 (Ñ.

Ïëîùàäü ùåëåé ðàâíà 2 (2 + 0,91) ( 0,0005 = 0,00291 ì2. Ïî ôîðìóëå (74) ïðè n = 0,67 è ïëîòíîñòè âîçäóõà 353/(273 - 30) = 1,453 êã/ì3 ðàñõîä ñîñòàâèò Gì = 3157 ( 0,00291 (169 ( 1,453)0,67 = 367 êã/÷.

Ïðèìåð 16. Ïðè óñëîâèè ïðèìåðà 15 ìàøèííîå îòäåëåíèå ëèôòà íàõîäèòñÿ íàä ëèôòîâîé øàõòîé, â êîòîðóþ íå ïîäàåòñÿ ïðèòî÷íûé âîçäóõ. Ðàññ÷èòàòü ðàñõîä âîçäóõà ïðè ïîæàðå, åñëè ïëîùàäü ïðîåìîâ, ñîåäèíÿþùèõ ìàøèííîå îòäåëåíèå ñ øàõòîé ðàâíà 0,5 ( 0,2 = 0,1 ì2, â ìàøèííîì îòäåëåíèè òðåáóåòñÿ ïîääåðæèâàòü èçáûòî÷íîå äàâëåíèå 20 Ïà ïî îòíîøåíèþ ê íàðóæíîìó âîçäóõó ïðè ñêîðîñòè âåòðà 4 ì/ñ:

Ðàñõîä âîçäóõà îïðåäåëÿåì ïî ôîðìóëå (75): Gì = 3157 [0,00291(20 + 0,7 ( 42 ( 1,453)0,67 + 0,1(20 + 0,7 ( 42 ( 1,453)0,5] = 2002 êã/÷.

4. Ðåãóëèðîâàíèå ñèñòåì äûìîóäàëåíèÿ

Ñèñòåìû äûìîóäàëåíèÿ ðàññ÷èòûâàþòñÿ íà ïàðàìåòðû íàðóæíîãî âîçäóõà Á äëÿ õîëîäíîãî ïåðèîäà ãîäà.

Âûòÿæíûå ñèñòåìà ðàññ÷èòûâàþòñÿ íà ïåðåìåùåíèå ñìåñè äûìà ñ îêðóæàþùèì âîçäóõîì, ñíà÷àëà èìåþùèì òåìïåðàòóðó 15-25 (Ñ, à çàòåì òåìïåðàòóðû, ïðèáëèæàþùèåñÿ ê íàðóæíûì. Ñîîòâåòñòâåííî, ïåðåìåííûìè áóäóò ðàñõîä è äàâëåíèå, ðàçâèâàåìîå âåíòèëÿòîðîì.

Ïîýòîìó âûòÿæíûå âåíòèëÿòîðû äîëæíû áûòü ïðîâåðåíû íà ðàáîòó òîëüêî íà íàðóæíîì âîçäóõå ñ òåìïåðàòóðàìè äëÿ õîëîäíîãî è òåïëîãî ïåðèîäîâ ãîäà, è íà ïîëó÷åííûé ìàêñèìàëüíûé ðàñõîä ýíåðãèè äîëæåí áûòü âûáðàí ýëåêòðîäâèãàòåëü.

Â àâòîìàòè÷åñêîì ðåãóëèðîâàíèè âûòÿæíûõ ñèñòåì äûìîóäàëåíèÿ íåò íåîáõîäèìîñòè.

Ïðèòî÷íûå ñèñòåìû, ïîäàþùèå íàðóæíûé âîçäóõ â âåðõíþþ ÷àñòü ëèôòîâûõ øàõò è ëåñòíè÷íûõ êëåòîê â õîëîäíûé ïåðèîä ãîäà èñïûòûâàþò ìàêñèìàëüíîå ïðîòèâîäàâëåíèå íàðóæíîãî âîçäóõà, êîòîðîå â òåïëûé ïåðèîä ãîäà ñóùåñòâåííî óìåíüøàåòñÿ è äàæå ìîæåò ïðèíèìàòü îòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ. Ïîýòîìó â òåïëûé ïåðèîä ãîäà ïðîèçâîäèòåëüíîñòü âåíòèëÿòîðà ìîæåò çíà÷èòåëüíî óâåëè÷èòüñÿ, ÷òî ïîâëå÷åò çà ñîáîé óâåëè÷åíèå ðàñõîäà ýíåðãèè è âîçðàñòàíèå äàâëåíèÿ íà äâåðè ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ è ìîæåò çàòðóäíèòü èëè ïîëíîñòüþ áëîêèðîâàòü âîçìîæíîñòü îòêðûâàíèÿ äâåðåé äëÿ ýâàêóàöèè. Ïîýòîìó ïðèòî÷íûå ñèñòåìû äîëæíû îñíàùàòüñÿ ðåãóëÿòîðàìè äàâëåíèÿ âîçäóõà íà âåðõíåì ýòàæå ëåñòíè÷íîé êëåòêè èëè íà âåðõíèõ ýòàæàõ åå ÷àñòåé, ðàçäåëåííûõ «ðàññå÷êîé». Äàò÷èê ýòîãî ðåãóëÿòîðà äîëæåí êîíòðîëèðîâàòü ðàçíîñòü äàâëåíèé íà äâåðè êîðèäîðà âåðõíåãî ýòàæà, ïðèìûêàþùåãî ëåñòíè÷íîé êëåòêå, êîòîðàÿ íå äîëæíà áûòü âûøå 150 Ïà. Äàò÷èê äîëæåí âîçäåéñòâîâàòü íà êëàïàí ñáðîñà ÷àñòè ïðèòî÷íîãî âîçäóõà â àòìîñôåðó, èëè êëàïàí äðîññåëèðóþùèé ïðîèçâîäèòåëüíîñòü âåíòèëÿòîðà, ÷òî ìåíåå æåëàòåëüíî.

�

Ðèñ. 9. Ïðèíöèïèàëüíûå ñõåìû ïîäà÷è íàðóæíîãî âîçäóõà â íåçàäûìëÿåìûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè 2-ãî òèïà è ëèôòîâûå øàõòû:

à) - â ëèôòîâóþ øàõòó ïðè íåçàäûìëÿåìîé ëåñòíè÷íîé êëåòêå 1-ãî òèïà;

á) - â íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 2-ãî òèïà, ñ ïðîïóñêîì ÷àñòè âîçäóõà â ëèôòîâóþ øàõòó;

â) - â íåçàäûìëÿåìóþ ëåñòíè÷íóþ êëåòêó è ëèôòîâóþ øàõòó îòäåëüíûìè ñèñòåìàìè;

ã), ä), å), æ) - â íåçàäûìëÿåìûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè 2-ãî òèïà ñ ðàññå÷êàìè:

1 - ëèôòîâàÿ øàõòà; 2 - ëåñòíè÷íàÿ êëåòêà; 3 - âåíòèëÿòîð; 4 - âåíòèëÿöèîííûé êàíàë; 5 - ðàññå÷êà; 6 - âåñòèáþëü

�

Ðèñ. 10à. Ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà, Gñð êã/÷, íà êàæäûé ýòàæ ñî 2-ãî ïî âåðõíèé â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå, Ðø1 Ïà, ÷èñëà äâåðåé íà ýòàæå è òåìïåðàòóðû íàðóæíîãî âîçäóõà â õîëîäíûé ïåðèîä ãîäà ïàðàìåòðû Á äëÿ 10-14ýòàæíîãî çäàíèÿ

Íîìåð êðèâîé�1�2�3�4�5�6�7�8�9�Äëÿ ðèñ. ��×èñëî äâåðåé��16���8���4��10à è 10á��Òåìïåðàòóðà�-45�-25�-5�-45�-25�-5�-45�-25�-5���Íîìåð êðèâîé�10�11�12�13�14�15��Äëÿ ðèñ. ��×èñëî äâåðåé��8���4���10â��Òåìïåðàòóðà�-45�-25�-5�-45�-25�-5�����

Ðèñ. 106. Ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà, Gñð êã/÷, íà êàæäûé ýòàæ ñî 2-ãî ïî âåðõíèé â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå, Ðø1 Ïà, ÷èñëà äâåðåé íà ýòàæå è òåìïåðàòóðû íàðóæíîãî âîçäóõà â õîëîäíûé ïåðèîä ãîäà ïàðàìåòðû Á äëÿ 15-20 ýòàæíîãî çäàíèÿ

�

Ðèñ. 10â. Ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà, Gñð êã/÷, íà êàæäûé ýòàæ ñî 2-ãî ïî âåðõíèé â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå, Ðø1 Ïà, ÷èñëà äâåðåé íà ýòàæå è òåìïåðàòóðû íàðóæíîãî âîçäóõà â õîëîäíûé ïåðèîä ãîäà ïàðàìåòðû Á äëÿ 21-27 ýòàæíîãî çäàíèÿ

�

Ðèñ. 11 à, á, â. Ïëàíèðîâêà Á. Ðàñõîä âîçäóõà Gê, êã/÷ äëÿ íåçàäûìëÿåìîé ëåñòíè÷íîé êëåòêè 2-ãî òèïà â çàâèñèìîñòè îò ðàçíîñòè äàâëåíèé ìåæäó ëåñòíè÷íîé êëåòêîé è ëèôòîâîé øàõòîé (Ðê.ø íà âåðõíåì ýòàæå è îò äàâëåíèÿ â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå, Ðø1, Ïà

×èñëî�1�2�3�4�5�6�7�8�9�10�11�12�13�14�15��Ýòàæåé�Ëèñòîâ�Íîìåð êðèâîé, ñîîòâåòñòâóþùèé äàâëåíèþ â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå Ðø1 Ïà��10-14�2�240�180�120�60�������������ðèñ. à�3�����180�130�80�30���������15-20�2�240�180�120�60�������������ðèñ. á�3�-����180�130�80�30���������21-27�3���������190�140�90�40�����ðèñ. â�4�������������140�80�20���

Ðèñ. 12. Ïëàíèðîâêà Â. Ñðåäíèé ðàñõîä âîçäóõà, Gñð êã/÷, íà êàæäûé ýòàæ ñî 2-ãî ïî âåðõíèé â çàâèñèìîñòè îò (Ðê.ø è Ðø1 Ïà



×èñëî�Êðèâûå 1-15 ðàçíîñòè äàâëåíèé (Ðê.ø â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå Ðø1, Ïà��Ýòàæåé�Äâåðåé�1    2    3�4    5    6�7    8    9�10   11    12�13    14    15��10 - 14�16�150 40 -20��Ïðèìåð Ðø1 = 70 Ïà G = 2000 êã/÷ 

(Ðê.ø = 40 Ïà ���8��150 40 20�Ïî òàáë. 15 G = 2160 êã/÷��15 - 20�16���150 40 -20�����8����150 40 -20���21 - 25�16-8�����150 40 -20���

Ðèñ. 13. Ïëàíèðîâêà Â. Ðàñõîä âîçäóõà, Gê, êã/÷, â ëåñòíè÷íóþ êëåòêó 2-ãî òèïà â çàâèñèìîñòè îò ðàçíîñòè äàâëåíèé (Ðê.ø íà óðîâíå âåðõíåãî ýòàæà è äàâëåíèÿ â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå Ðø1, Ïà

×èñëî�Íîìåð êðèâîé, ñîîòâåòñòâóþùèé äàâëåíèþ â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå, Ðø1 Ïà��Ýòàæåé�Ëèôòîâ�Äâåðåé�1   2   3�4   5   6�7   8   9�10   11�12   13��10 - 14�2�8�190 30 110�������2�16��190 30 110�����15 - 20�2�8���250 150 60�����3�16����160 20���21 - 27�2�8�����164 24���

Ðèñ. 14. Ïëàíèðîâêà Ã. Ñðåäíèé ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà Gñð, êã/÷, íà êàæäûé ýòàæ ñî 2-ãî ïî âåðõíèé â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ â øàõòå íà âåðõíåì ýòàæå 11 - 14-òè (() è 15 - 20-òè (---) ýòàæíîãî çäàíèÿ ïðè ðàñ÷åòíûõ òåìïåðàòóðàõ íàðóæíîãî âîçäóõà:

1 - -45 (Ñ; 2 - -25 ( Ñ; 3 - -5 (Ñ.

�

Ðèñ. 15. Ïëàíèðîâêà Ã. Ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà, Gê, êã/÷, â íåçàäûìëÿåìóþ êëåòêó 2-ãî òèïà ïðè ïëàíèðîâêå Ã â îòäåëåííóþ «ðàññå÷êîé» íèæíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè èëè âåðõíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè ñ íàðóæíûì ïåðåõîäîì ìåæäó çîíàìè

×èñëî ýòàæåé â çäàíèè èëè çîíå 1-17, 2-11, 3-5

�

Ðèñ. 16. Ïëàíèðîâêà Â. Ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà Gê.íç êã/÷, â íèæíþþ çîíó ëåñòíè÷íîé êëåòêè 2-ãî òèïà ïðè ïëàíèðîâêå Â è Ðø1, ðàâíîì 1-190 Ïà; 2-110 Ïà; 3-30 Ïà; 4 - ïðåäåëüíûé ðàñõîä âîçäóõà ïðè 7 ýòàæàõ â çîíå; 5 - òî æå ïðè 11-òè ýòàæàõ â çîíå ñ âíóòðåííèì ïåðåõîäîì ìåæäó çîíàìè

�

Ðèñ. 17. Ïëàíèðîâêà Â. Ñðåäíèé ðàñõîä íàðóæíîãî âîçäóõà, êã/÷, äëÿ âåðõíåé çîíû çäàíèÿ èç 5-òè ( èëè 13-òè --- ýòàæåé, ñ âíóòðåííèì ïåðåõîäîì â íèæíþþ çîíó, â çàâèñèìîñòè îò äàâëåíèÿ âîçäóõà â ëèôòîâîé øàõòå íà 1-îì ýòàæå Ðø1 Ïà è äàâëåíèè â âåðõíåé çîíå íà âåðõíåì ýòàæå Ðê.âç.á Ïà ðàâíîì äëÿ êðèâîé 1-220 Ïà, êðèâîé 2-180, êðèâîé 3- 50, 4-90 è 5-60 Ïà
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8. Ðåêîìåíäàöèè ïî ðàñ÷åòó ñèñòåì ïðîòèâîäûìíîé çàùèòû çäàíèé ðàçëè÷íîãî íàçíà÷åíèÿ. Ìèíèñòåðñòâî âíóòðåííèõ äåë ÑÑÑÐ. Âñåñîþçíûé íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêèé èíñòèòóò ïðîòèâîïîæàðíîé îáîðîíû. Ìîñêâà, 1983 ã.

9. Ñ. Ï. Ñìèðíîâ, ÂÍÈÈÏÎ ÌÂÄ ÑÑÑÐ, Ðàñ÷åò àâàðèéíîé ïðèòî÷íîé ïðîòèâîäûìíîé âåíòèëÿöèè. Æóðíàë «Âîäîñíàáæåíèå è ñàíèòàðíàÿ òåõíèêà" ¹ 7, 1991 ã., ñòð. 18.

Ïðèëîæåíèå 1

Ïóíêòû ÑÍèÏ 2.08.01-89; 2.08.02-89; 2.09.-87; 2.09.02-85* è 2.11.01-85*, â êîòîðûõ ïðèâîäÿòñÿ òðåáîâàíèÿ ïî ïðîòèâîäûìíîé çàùèòå çäàíèé è ïîìåùåíèé.

Æèëûå çäàíèÿ. ÑÍèÏ 2.08.01-89

ï. 1.31. Â æèëûõ çäàíèÿõ êîðèäîðíîãî òèïà âûñîòîé 10 ýòàæåé è áîëåå ïðè îáùåé ïëîùàäè êâàðòèð íà ýòàæå 500 ì2 è áîëåå ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü íå ìåíåå äâóõ íåçàäûìëÿåìûõ ëåñòíè÷íûõ êëåòîê; íå ìåíåå 50 % èç íèõ äîëæíû áûòü 1-ãî òèïà, îñòàëüíûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè äîïóñêàåòñÿ ïðîåêòèðîâàòü 2-ãî òèïà.

ï. 1.32. Óäàëåíèå äûìà èç ïîýòàæíûõ êîðèäîðîâ â çäàíèÿõ ñ íåçàäûìëÿåìûìè ëåñòíè÷íûìè êëåòêàìè ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü ÷åðåç ñïåöèàëüíûå øàõòû ñ ïðèíóäèòåëüíîé âûòÿæêîé è êëàïàíàìè, óñòðàèâàåìûìè íà êàæäîì ýòàæå èç ðàñ÷åòà îäíà øàõòà íà 30 ì äëèíû êîðèäîðà.

Äëÿ êàæäîé øàõòû äûìîóäàëåíèÿ ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü àâòîíîìíûé âåíòèëÿòîð. Øàõòû äûìîóäàëåíèÿ äîëæíû áûòü èç íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ è èìåòü ïðåäåë îãíåñòîéêîñòè íå ìåíåå 1 ÷.

ï. 1.33. Â øàõòàõ ëèôòîâ ïðè ïîæàðå ñëåäóåò îáåñïå÷èâàòü ïîäà÷ó íàðóæíîãî âîçäóõà èç îòäåëüíîãî êàíàëà â âåðõíþþ ÷àñòü ëèôòîâîé øàõòû. Ïðè ýòîì èçáûòî÷íîå äàâëåíèå â ëèôòîâîé øàõòå ñëåäóåò ïðèíèìàòü ïî ðàñ÷åòó ñîãëàñíî ÑÍèÏ 2.04.05-86.

ï. 1.34. Âåíòèëÿöèîííûå óñòàíîâêè ïîäïîðà âîçäóõà è äûìîóäàëåíèÿ äîëæíû áûòü ðàñïîëîæåíû â îòäåëüíûõ âåíòèëÿöèîííûõ êàìåðàõ, îòãîðîæåííûõ ïåðåãîðîäêàìè 1-ãî òèïà. Îòêðûâàíèå êëàïàíîâ è âêëþ÷åíèå âåíòèëÿòîðîâ ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü àâòîìàòè÷åñêèì îò èçâåùàòåëÿ ïîæàðíîé ñèãíàëèçàöèè, óñòàíîâëåííûõ â ïðèõîæèõ êâàðòèð, êîìíàòàõ îáùåæèòèé è ïîìåùåíèÿõ êóëüòóðíî-áûòîâîãî îáñëóæèâàíèÿ, à òàêæå äèñòàíöèîííûì îò êíîïîê, óñòàíàâëèâàåìûõ â êàæäîì ýòàæå â øêàôàõ ïîæàðíûõ êðàíîâ.

Îáùåñòâåííûå çäàíèÿ è ñîîðóæåíèÿ. ÑÍèÏ 2.08.02-89

ï. 1.62. Â ïîêðûòèè íàä ñöåíîé äîëæíû óñòðàèâàòüñÿ äûìîâûå ëþêè ñ ó÷åòîì òðåáîâàíèé, èçëîæåííûõ â îáÿçàòåëüíîì ïðèëîæåíèè 5.

Ïðèëîæåíèå 5, îáÿçàòåëüíîå, ï. 2. Ïëîùàäü îòêðûòîãî ñå÷åíèÿ ëþêîâ îïðåäåëÿåòñÿ ðàñ÷åòîì èëè ïðèíèìàåòñÿ ðàâíîé 2,5 % ïëîùàäè êîëîñíèêîâîé ñöåíû íà êàæäûå 10 ì âûñîòû îò ïîëà òðþìà äî ïîêðûòèÿ ñöåíû.

Îòêðûâàíèå êëàïàíîâ ëþêîâ äîëæíî ïðîèñõîäèòü ïîä äåéñòâèåì ñîáñòâåííîãî âåñà ïðè îñâîáîæäåíèè èõ îò óäåðæèâàþùèõ ïðèñïîñîáëåíèé, ïðè ýòîì ñëåäóåò ó÷èòûâàòü ñèëû ñìåðçàíèÿ êðîìîê ïî ïåðèìåòðó êëàïàíîâ, ïðèíèìàåìûå 0,3 êÍ/ì.

Ëåáåäêà, îáñëóæèâàþùàÿ êëàïàíû ëþêîâ, äîëæíà èìåòü äèñòàíöèîííîå óïðàâëåíèå ñ ïëàíøåòà ñöåíû, èç ïîìåùåíèÿ ïîæàðíîãî ïîñòà-äèñïåò÷åðñêîé è ïîìåùåíèÿ äëÿ ýòîé ëåáåäêè.

Íàäñòðîéêó íàä äûìîâûìè ëþêàìè ñëåäóåò âûïîëíÿòü èç íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ, à êëàïàíû èç òðóäíîñãîðàåìûõ ãîðþ÷èõ.

Ïðè óñòðîéñòâå äûìîâûõ ëþêîâ â ïðîòèâîïîëîæíûõ ñòåíàõ ñöåíè÷åñêîé êîðîáêè äîëæíà áûòü îáåñïå÷åíà èõ íåçàäóâàåìîñòü.

ï. 1.6. Â õðàíèëèùàõ áèáëèîòåê è àðõèâîâ, ñêëàäàõ è êëàäîâûõ ïëîùàäüþ áîëåå 36 ì2 ïðè îòñóòñòâèè îêîí ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü âûòÿæíûå êàíàëû ïëîùàäüþ ñå÷åíèÿ íå ìåíåå 0,2 % ïëîùàäè ïîìåùåíèÿ è ñíàáæåííûå íà êàæäîì ýòàæå êëàïàíàìè ñ àâòîìàòè÷åñêèì äèñòàíöèîííûì ïðèâîäîì. Ðàññòîÿíèå îò êëàïàíà äûìîóäàëåíèÿ äî íàèáîëåå óäàëåííîé òî÷êè ïîìåùåíèÿ íå äîëæíî ïðåâûøàòü 20 ì.

ï. 1.70. Ïîìåùåíèÿ ìàêåòíûõ ìàñòåðñêèõ, â êîòîðûõ ïðîèñõîäÿò ïðîöåññû, îòíîñèìûå ê ïðîèçâîäñòâàì êàòåãîðèÿ À, äîëæíû èìåòü îãðàæäàþùèå êîíñòðóêöèè èç íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ ñ ïðåäåëîì îãíåñòîéêîñòè íå ìåíåå 1 ÷. 

Ïîìåùåíèÿ îêðàñî÷íûõ äîëæíû èìåòü îêíà ïëîùàäüþ íå ìåíåå 0,03 ì2 íà êàæäûé 1 ì3 îáúåìà ïîìåùåíèÿ.

ï. 1.72. Òîðãîâûå çàëû áåç åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ äîëæíû áûòü îáåñïå÷åíû óñòðîéñòâàìè äëÿ äûìîóäàëåíèÿ.

ï. 1.73. Ìàãàçèíû ïî ïðîäàæå ëåãêîâîñïëàìåíÿþùèõñÿ ìàòåðèàëîâ, à òàêæå ãîðþ÷èõ æèäêîñòåé, ìàñåë, êðàñîê, ðàñòâîðèòåëåé è ò. ï. ñëåäóåò ðàçìåùàòü â îòäåëüíîñòîÿùèõ çäàíèÿõ.

ï. 1.74. Êëàäîâûå ãîðþ÷èõ òîâàðîâ è òîâàðîâ â ãîðþ÷åé óïàêîâêå ... Êëàäîâûå ñëåäóåò ðàçäåëÿòü íà îòñåêè ïëîùàäüþ íå áîëåå 700 ì2, äîïóñêàÿ â ïðåäåëàõ êàæäîãî îòñåêà óñòàíîâêó ñåò÷àòûõ èëè íåäîõîäÿùèõ äî ïîòîëêà ïåðåãîðîäîê. Äûìîóäàëåíèå â ýòîì ñëó÷àå ïðåäóñìàòðèâàåòñÿ íà îòñåê â öåëîì.

Èç êëàäîâûõ ïëîùàäüþ áîëåå 50 ì2 ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü äûìîóäàëåíèå ÷åðåç îêîííûå ïðîåìû èëè ñïåöèàëüíûå øàõòû, à ïðè ðàçìåùåíèè òàêèõ êëàäîâûõ â ïîäâàëå - â ñîîòâåòñòâèè ñ ï. 1.12.

Èç êëàäîâûõ ïëîùàäüþ äî 50 ì2, èìåþùèõ âûõîäû â êîðèäîðû, äûìîóäàëåíèå äîïóñêàåòñÿ ïðåäóñìàòðèâàòü ÷åðåç îêíà, ðàñïîëîæåííûå â êîíöå êîðèäîðîâ. Èç êëàäîâûõ, ïðèìûêàþùèõ ê ðàçãðóçî÷íûì ïîìåùåíèÿì è ïëàòôîðìàì, ñâÿçàííûì ñ íèìè äâåðíûìè è îêîííûìè ïðîåìàìè, äûìîóäàëåíèÿ íå òðåáóåòñÿ.

ï. 1.101. Ëåñòíèöû áåç åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ äîëæíû áûòü íåçàäûìëÿåìûìè 2-ãî èëè 3-ãî òèïà.

ï. 1.137. Â çäàíèÿõ âûñîòîé 10 íàäçåìíûõ ýòàæåé è áîëåå ëåñòíè÷íûå êëåòêè ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü íåçàäûìëÿåìûìè. Îäíà èç äâóõ ëåñòíè÷íûõ êëåòîê (èëè 50 % ëåñòíè÷íûõ êëåòîê ïðè áîëüøåì èõ ÷èñëå) äîëæíà áûòü íåçàäûìëÿåìîé 1-ãî òèïà. Îñòàëüíûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü íåçàäûìëÿåìûìè 2-ãî èëè 3-ãî òèïà.

Ëåñòíè÷íûå êëåòêè 2-ãî òèïà íåîáõîäèìî ðàçäåëÿòü íà îòñåêè ïóòåì óñòðîéñòâà íà âûñîòó ýòàæà ñïëîøíîé ñòåíêè èç íåãîðþ÷èõ ìàòåðèàëîâ, èìåþùåé ïðåäåë îãíåñòîéêîñòè íå ìåíåå 0,75 ÷. Ïðîòèâîäûìíóþ çàùèòó òàêèõ ëåñòíè÷íûõ êëåòîê ñëåäóåò îáåñïå÷èâàòü ïîäà÷åé íàðóæíîãî âîçäóõà â âåðõíþþ ÷àñòü îòñåêîâ. Èçáûòî÷íîå äàâëåíèå äîëæíî áûòü íå ìåíåå 20 Ïà â íèæíåé ÷àñòè îòñåêà ëåñòíè÷íîé êëåòêè è íå áîëåå 150 Ïà â âåðõíåé ÷àñòè îòñåêà ëåñòíè÷íîé êëåòêè ïðè îäíîé îòêðûòîé äâåðè.

Ïðèìå÷àíèå. Â 9-òè ýòàæíûõ çäàíèÿõ è â çäàíèÿõ ñ ìåíüøèì ÷èñëîì ýòàæåé, èìåþùèõ âûñîòó îò ñðåäíåé ïëàíèðîâî÷íîé îòìåòêè çåìëè äî îòìåòêè ïîëà âåðõíåãî ýòàæà (íå ñ÷èòàÿ âåðõíåãî òåõíè÷åñêîãî ýòàæà) áîëåå 30 ì, ëåñòíè÷íûå êëåòêè ñëåäóåò ïðîåêòèðîâàòü ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè äëÿ 10-16-òè ýòàæíûìè çäàíèÿìè.

ï. 1.138. Âûõîä èç íåçàäûìëÿåìîé ëåñòíè÷íîé êëåòêè 2-ãî òèïà â âåñòèáþëü ñëåäóåò óñòðàèâàòü ÷åðåç òàìáóð-øëþç ñ ïîäïîðîì âîçäóõà âî âðåìÿ ïîæàðà.

ï. 1.147. Äâåðè øàõò-ëèôòîâ â ïîäâàëüíûõ è öîêîëüíûõ ýòàæàõ äîëæíû âûõîäèòü â õîëëû èëè òàìáóð-øëþçû, …

ï. 1.158. Â çäàíèÿõ âûñîòîé ìåíåå 10 ýòàæåé â êîðèäîðàõ áåç åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ, ïðåäíàçíà÷åííûõ äëÿ ýâàêóàöèè 50 è áîëåå ÷åëîâåê, äîëæíî áûòü ïðåäóñìîòðåíî äûìîóäàëåíèå.

Àäìèíèñòðàòèâíî-áûòîâûå çäàíèÿ. ÑÍèÏ 2.09.04-87

ï. 1.10. Â ïîäâàëüíûõ è öîêîëüíûõ ýòàæàõ âûõîäû èç ëèôòîâûõ øàõò ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü òàìáóðû-øëþçû ñ ïîäïîðîì âîçäóõà ïðè ïîæàðå.

ï. 1.27. Èç ðàñïîëîæåííûõ â íàäçåìíûõ è öîêîëüíûõ ýòàæàõ è íå èìåþùèõ åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ êîðèäîðîâ ïðè ëþáîé èõ ïëîùàäè è ãàðäåðîáíûõ ïëîùàäüþ áîëåå 200 ì2 äîëæíà áûòü ïðåäóñìîòðåíà âûòÿæíàÿ âåíòèëÿöèÿ äëÿ óäàëåíèÿ äûìà â ñîîòâåòñòâèè ñî ÑÍèÏ 2.04.05-86.

Ïðîèçâîäñòâåííûå çäàíèÿ. ÑÍèÏ 2.09.02-85*

ï. 2.11. Â ìåñòàõ ïðîåìîâ â ïðîòèâîïîæàðíûõ ïåðåãîðîäêàõ, îòäåëÿþùèõ ïîìåùåíèÿ êàòåãîðèè À è Á îò ïîìåùåíèé äðóãèõ êàòåãîðèé, êîðèäîðîâ è ëåñòíè÷íûõ êëåòîê, ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü òàìáóð-øëþçû ñ ïîñòîÿííûì ïîäïîðîì âîçäóõà â ñîîòâåòñòâèè ñî ÑÍèÏ 2.04.05-86.

ï. 2.15. Â ïîìåùåíèÿõ è êîðèäîðàõ ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü äûìîóäàëåíèå íà ñëó÷àé ïîæàðà â ñîîòâåòñòâèè ñî ÑÍèÏ 2.04.05-86.

ï. 2.20. Ïåðåä ëèôòàìè â ïîìåùåíèÿõ êàòåãîðèé À è Á íà âñåõ ýòàæàõ ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü òàìáóð-øëþçû ñ ïîñòîÿííûì ïîäïîðîì âîçäóõà 20 Ïà (2 êãñ/ì2). Â ïîäâàëüíûõ ýòàæàõ ïåðåä ëèôòàìè ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü òàìáóð-øëþçû ñ ïîñòîÿííûì ïîäïîðîì âîçäóõà ïðè ïîæàðå 20 Ïà (2 êãñ/ì2). Â ìàøèííûõ îòäåëåíèÿõ ëèôòîâ çäàíèé êàòåãîðèé À è Á ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü ïîñòîÿííûé ïîäïîð âîçäóõà 20 Ïà (2 êãñ/ì2).

ï. 2.21. Â øàõòàõ ëèôòîâ ïðè îòñóòñòâèè íà âûõîäàõ èç íèõ òàìáóð-øëþçîâ äîëæåí îáåñïå÷èâàòüñÿ âî âðåìÿ ïîæàðà ïîäïîð âîçäóõà â ñîîòâåòñòâèè ñî ÑÍèÏ 2.04.05-86.

ï. 2.25. Âîðîòà äëÿ æåëåçíîäîðîæíîãî ïîäâèæíîãî ñîñòàâà, à òàêæå ðàçäâèæíûå è øòîðíûå âîðîòà äëÿ ëþáîãî âèäà òðàíñïîðòà íå äîïóñêàåòñÿ ó÷èòûâàòü â êà÷åñòâå ýâàêóàöèîííûõ âûõîäîâ.

ï. 2.36. Â çäàíèÿõ êàòåãîðèé À è Á ñëåäóåò ïðåäóñìàòðèâàòü íåçàäûìëÿåìûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè 3-ãî òèïà ñ åñòåñòâåííûì îñâåùåíèåì è ïîñòîÿííûì ïîäïîðîì âîçäóõà â òàìáóð-øëþçàõ. Â óêàçàííûõ çäàíèÿõ âûñîòîé íå áîëåå 30 ì îò ïëàíèðîâî÷íîé îòìåòêè çåìëè äî îòìåòêè ÷èñòîãî ïîëà âåðõíåãî ýòàæà äîïóñêàåòñÿ ïðèìåíÿòü îáû÷íûå ëåñòíè÷íûå êëåòêè 1-ãî òèïà, åñëè ïîìåùåíèÿ êàòåãîðèé À è Á èìåþò âûõîäû â êîðèäîð ÷åðåç òàìáóð-øëþç.

ï. 2.37. ...; äîïóñêàåòñÿ â ýòèõ çäàíèÿõ êàòåãîðèè Â âûñîòîé äî 30 ì ïðåäóñìàòðèâàòü äî 50% âíóòðåííèõ íåçàäûìëÿåìûõ ëåñòíè÷íûõ êëåòîê 3-ãî òèïà ñ ïîäïîðîì âîçäóõà â òàìáóð-øëþçàõ ïðè ïîæàðå. Â óêàçàííûõ çäàíèÿõ âûñîòîé áîëåå 30 ì âñå ëåñòíè÷íûå êëåòêè äîëæíû áûòü íåçàäûìëÿåìûìè 2-ãî òèïà ñ åñòåñòâåííûì îñâåùåíèåì.

ï. 2.38. Â çäàíèÿõ êàòåãîðèé Ã, Ä ... Äîïóñêàåòñÿ 50 % ëåñòíè÷íûõ êëåòîê ïðåäóñìàòðèâàòü íåçàäûìëÿåìûìè 3-ãî òèïà, áåç åñòåñòâåííîãî îñâåùåíèÿ, ñ ïîäïîðîì âîçäóõà â òàìáóð-øëþçàõ ïðè ïîæàðå.

ï. 2.50. Ôîíàðè äîëæíû áûòü íåçàäóâàåìûìè.

Îòêðûâàíèå ñòâîðîê ôîíàðåé äîëæíî áûòü ìåõàíèçèðîâàííûì ñ âêëþ÷åíèåì ìåõàíèçìîâ îòêðûâàíèÿ ó âûõîäîâ èç ïîìåùåíèÿ, äóáëèðîâàííûì ðó÷íûì óïðàâëåíèåì.

Îòêðûâàþùèåñÿ çåíèòíûå ôîíàðè, ó÷èòûâàåìûå â ðàñ÷åòå äûìîóäàëåíèÿ äîëæíû áûòü ðàâíîìåðíî ðàçìåùåíû ïî ïëîøàëè ïîêðûòèÿ.

ï. 2.54*. Îòêðûâàíèå ïåðåïëåòîâ, ïðåäíàçíà÷åííûõ äëÿ âåíòèëÿöèè è äûìîóäàëåíèÿ, äîëæíî áûòü ìåõàíèçèðîâàííûì.

Ñêëàäñêèå çäàíèÿ. ÑÍèÏ 2.11.01-85*

ï. 2.18. ... òðåáîâàíèÿ ê äûìîóäàëåíèþ ... ñëåäóåò ïðèíèìàòü â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè ÑÍèÏ 2.09.02-85 è ÑÍèÏ 2.04.05-86.

Ïðè íàëè÷èè îòêðûâàþùèõñÿ îêîííûõ ïðîåìîâ, ðàñïîëîæåííûõ â âåðõíåé ÷àñòè íàðóæíîé ñòåíû, â ïîìåùåíèÿõ ãëóáèíîé äî 30 ì óñòðîéñòâà äûìîâûõ âûòÿæíûõ øàõò íå òðåáóåòñÿ. Â ýòîì ñëó÷àå ïëîùàäü îêîííûõ ïðîåìîâ îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðàñ÷åòó äûìîóäàëåíèÿ ïðè ïîæàðå â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè ÑÍèÏ 2.04.05-86.

Ïðèëîæåíèå 2

Óêàçàíèÿ ê ðàñ÷åòó âðåìåíè ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèé ïðè ïîæàðå. 

À. Ââåäåíèå.

1. Âðåìÿ, íåîáõîäèìîå äëÿ ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèÿ ïðè ïîæàðå, (, ñ, ñëåäóåò ðàññ÷èòûâàòü ïî ÃÎÑÒ 12.1.004-91: ( = l/v, ãäå l - ïðèâåäåííàÿ äëèíà ïóòè, ì; v - ñêîðîñòü äâèæåíèÿ, ì/ñ; â ÃÎÑÒ äàåòñÿ ì/ìèí.

2. Ïåðåä äâåðÿìè (äëèíà ïðîõîäà ïî ÃÎÑÒ ðàâíà 0), íàõîäÿùèìèñÿ â êîíöå ïðîõîäà ïî ïîìåùåíèþ èëè êîðèäîðó äâèæåíèå ëþäåé çàìåäëÿåòñÿ, âñòðå÷àÿ ñîïðîòèâëåíèå âïåðåäè èäóùèõ è ïðîõîäÿùèõ ÷åðåç äâåðè. Ñêîðîñòü ïðîõîäà ó÷àñòêîâ, íà êîòîðûõ èìåþòñÿ äâåðè, ðåêîìåíäóåòñÿ îïðåäåëÿòü ïî âûáðàííîé ñêîðîñòè íà ãîðèçîíòàëüíîì ó÷àñòêå ïóòè ïî ãðàôå 2 òàáëèöû 2 ÃÎÑÒ - â çàâèñèìîñòè îò ïëîòíîñòè ëþäñêîãî ïîòîêà óìíîæàòü íà îòíîøåíèå èíòåíñèâíîñòè äâèæåíèÿ íà ýòîì ó÷àñòêå ê èíòåíñèâíîñòè ïðîõîäà ÷åðåç äâåðíîé ïðîåì (â ÃÎÑÒ òàêîå óêàçàíèå îòñóòñòâóåò), ïðèíÿòî â çàïàñ íàäåæíîñòè.

Íàïðèìåð, ïðè ïëîòíîñòè ïîòîêà 0,2 ñêîðîñòü ëþäåé ïî ãðàôå 2 òàáë.2 ÃÎÑÒ ðàâíà 60 ì/ìèí ïðè èíòåíñèâíîñòè 12 ì/ìèí, à íà ó÷àñòêå ñ äâåðÿìè åå ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíÿòü 60 ( 12/13,4 = 54 ì/ìèí, èëè 0,9 ì/ñ.

3. Ïðè èçâåñòíîì ÷èñëå ýâàêóèðóþùèõñÿ ëþäåé è ïëîùàäè ïðîõîäà, ïðèíÿâ ñðåäíþþ ïëîùàäü, çàíèìàåìóþ îäíèì ÷åëîâåêîì (0,1 + 0,125) ( 0,5 = 0,113 ì2, îïðåäåëÿþò ïëîòíîñòü ïîòîêà D, çàòåì ïî òàáë. 2 ÃÎÑÒ íàõîäÿò ñîîòâåòñòâóþùóþ ñêîðîñòü ëþäåé, à ïðè íàëè÷èè äâåðåé âíîñÿò ê íåé ïîïðàâêó, êàê ñêàçàíî âûøå è â ï. 4 è 2.

4. Çà äâåðÿìè ìîæåò áûòü âûáðàíà äðóãàÿ ñêîðîñòü ëþäñêîãî ïîòîêà â çàâèñèìîñòè îò íîâîé åãî ïëîòíîñòè, â òîì ÷èñëå è ïîñëå ñëèÿíèÿ ñ äðóãèìè ïîòîêàìè. Ñêîðîñòü ïîòîêà ëþäåé ïî ïðîõîäó èëè êîðèäîðó, â êîíöå êîòîðîãî èìåþòñÿ ïîñëåäîâàòåëüíî ðàñïîëîæåííûå äâå äâåðè, ðåêîìåíäóåòñÿ óìíîæàòü íà êâàäðàòè÷íîå îòíîøåíèå èíòåíñèâíîñòåé ïîòîêà. Íàïðèìåð, ïðè ïëîòíîñòè ïîòîêà 0,4 è ñêîðîñòè ëþäåé â ïðîõîäå áåç äâåðåé 40 ì/ìèí ïðè èìåþùèõñÿ â êîíöå ïðîõîäà ïîñëåäîâàòåëüíî ðàñïîëîæåííûå äâóõ äâåðåé ñêîðîñòü ïîòîêà ëþäåé ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèíÿòü 40 ( (16/18,4)2 = 30 ì/ìèí èëè 0,5 ì/ñ.

Á. Ðàñ÷åò âðåìåíè ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèé è çäàíèé ïðè ïîæàðå ïî ÃÎÑÒ 12.1.004-91

Ðàñ÷åòíîå âðåìÿ ýâàêóàöèè ëþäåé èç ïîìåùåíèé è çäàíèé óñòàíàâëèâàåòñÿ ïî ðàñ÷åòó âðåìåíè äâèæåíèÿ îäíîãî èëè íåñêîëüêèõ ëþäñêèõ ïîòîêîâ ÷åðåç ýâàêóàöèîííûå âûõîäû îò íàèáîëåå óäàëåííûõ ìåñò ðàçìåùåíèÿ ëþäåé.

Ïðè ðàñ÷åòå âåñü ïóòü äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà ïîäðàçäåëÿåòñÿ íà ó÷àñòêè (ïðîõîä, êîðèäîð, äâåðíîé ïðîåì, ëåñòíè÷íûé ìàðø, òàìáóð) äëèíîé li è øèðèíîé (i. Íà÷àëüíûìè ó÷àñòêàìè ÿâëÿþòñÿ ïðîõîäû ìåæäó ðàáî÷èìè ìåñòàìè, îáîðóäîâàíèåì, ðÿäàìè êðåñåë è ò. ï.

Ïðè îïðåäåëåíèè ðàñ÷åòíîãî âðåìåíè äëèíà è øèðèíà êàæäîãî ó÷àñòêà ïóòè ýâàêóàöèè ïðèíèìàþòñÿ ïî ïðîåêòó. Äëèíà ïóòè ïî ëåñòíè÷íûì ìàðøàì, à òàêæå ïî ïàíäóñàì èçìåðÿåòñÿ ïî äëèíå ìàðøà. Äëèíà ïóòè â äâåðíîì ïðîåìå ïðèíèìàåòñÿ ðàâíîé íóëþ. Ïðîåì, ðàñïîëîæåííûé â ñòåíå, òîëùèíîé áîëåå 0,7 ì, à òàêæå òàìáóð ñëåäóåò ñ÷èòàòü ñàìîñòîÿòåëüíûì ó÷àñòêîì ãîðèçîíòàëüíîãî ïóòè, èìåþùèì êîíå÷íóþ äëèíó li.

Ðàñ÷åòíîå âðåìÿ ýâàêóàöèè ëþäåé tð ñëåäóåò îïðåäåëÿòü êàê ñóììó âðåìåíè äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà ïî îòäåëüíûì ó÷àñòêàì ïóòè ti ïî ôîðìóëå

tð = t1 + t2 + … + ti, 						(6)

ãäå:

t1 - âðåìÿ äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà íà ïåðâîì ó÷àñòêå (íà÷àëüíîì) ó÷àñòêå, ìèí;

t2, t3 … ti -  âðåìÿ äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà íà êàæäîì èç ñëåäóþùèõ ïîñëå ïåðâîãî ó÷àñòêà ïóòè, ìèí; 

Âðåìÿ äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà ïî ïåðâîìó ó÷àñòêó ïóòè ñëåäóåò îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå

�EMBED Equation.3���, 							(7)

ãäå: l1 - äëèíà ïåðâîãî ó÷àñòêà ïóòè, ì; 

v1 - çíà÷åíèå ñêîðîñòè äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà ïî ãîðèçîíòàëüíîìó ïóòè íà ïåðâîì ó÷àñòêå, îïðåäåëÿþòñÿ ïî òàáë. 2 â çàâèñèìîñòè îò ïëîòíîñòè D1, ì/ìèí. 

Ïëîòíîñòü ëþäñêîãî ïîòîêà D1 íà ïåðâîì ó÷àñòêå ïóòè, èìåþùåì äëèíó l1 è øèðèíó (1, ñëåäóåò îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå

�EMBED Equation.3��� 						(8)

ãäå:

N1 - ÷èñëî ëþäåé íà ïåðâîì ó÷àñòêå, ÷åë.;

f - ñðåäíÿÿ ïëîùàäü ãîðèçîíòàëüíîé ïðîåêöèè ÷åëîâåêà, ïðèíèìàåìàÿ ðàâíîé, ì2:

âçðîñëîãî â äîìàøíåé îäåæäå 	 0,1 

âçðîñëîãî â çèìíåé îäåæäå 	 0,125 

ïîäðîñòêà 	 0,07 

Çíà÷åíèå ñêîðîñòè v1 äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà íà ó÷àñòêàõ ïóòè, ñëåäóþùèõ ïîñëå ïåðâîãî, ïðèíèìàåòñÿ ïî òàáë. 2 â çàâèñèìîñòè îò çíà÷åíèÿ èíòåíñèâíîñòè äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà ïî êàæäîìó èç ýòèõ ó÷àñòêîâ ïóòè, êîòîðîå ñëåäóåò îïðåäåëÿòü äëÿ âñåõ ó÷àñòêîâ ïóòè, â òîì ÷èñëå è äëÿ äâåðíûõ ïðîåìîâ, ïî ôîðìóëå

�EMBED Equation.3��� 						(9)

ãäå:

(i, (i-1 - øèðèíà ðàññìàòðèâàåìîãî i è ïðåäøåñòâóþùåãî åìó ó÷àñòêà ïóòè, ì;

qi, qi-1 - çíà÷åíèÿ èíòåíñèâíîñòè äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà ïî ðàññìàòðèâàåìîìó i è ïðåäøåñòâóþùèì ó÷àñòêàì ïóòè, ì/ìèí, çíà÷åíèå èíòåíñèâíîñòè äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà íà ïåðâîì ó÷àñòêå ïóòè (q = qi - 1), îïðåäåëÿåìîå ïî òàáë. 2 ïî çíà÷åíèþ D1, óñòàíîâëåííîìó ïî ôîðìóëå (8).

Åñëè çíà÷åíèå qi, îïðåäåëÿåìîå ïî ôîðìóëå (9), ìåíüøå èëè ðàâíî çíà÷åíèþ qìàêñ, òî âðåìÿ äâèæåíèÿ ïî ó÷àñòêó ïóòè ñëåäóåò îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå

�EMBED Equation.3��� 							(10)

ïðè ýòîì çíà÷åíèå qìàêñ, ñëåäóåò ïðèíèìàòü ðàâíûì (ì/ìèí) äëÿ: 

ãîðèçîíòàëüíûõ ïóòåé 	16,5 

äâåðíûõ ïðîåìîâ 	19,6 

ëåñòíèöû âíèç 	16 

ëåñòíèöû ââåðõ 	11 

Åñëè çíà÷åíèå qi, îïðåäåëåííîå ïî ôîðìóëå (9), áîëüøå qìàêñ, òî øèðèíó äàííîãî ó÷àñòêà ïóòè ñëåäóåò óâåëè÷èâàòü íà òàêóþ âåëè÷èíó, ÷òîáû ñîáëþäàòü óñëîâèå

qi ( qìàêñ 						(11)

Ïðè íåâîçìîæíîñòè âûïîëíåíèÿ óñëîâèÿ (11) èíòåíñèâíîñòü è ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà ïî ó÷àñòêó ïóòè i îïðåäåëÿþòñÿ ïî òàáë. 2 ïðè çíà÷åíèè D = 0,9 è áîëåå. Ïðè ýòîì äîëæíî ó÷èòûâàòüñÿ âðåìÿ çàäåðæêè äâèæåíèÿ ëþäåé èç-çà îáðàçîâàâøåãîñÿ ñêîïëåíèÿ.

Íà÷àëî ó÷àñòêà

�

Ðèñ. 1. Ñëèÿíèå ëþäñêèõ ïîòîêîâ

Ïðè ñëèÿíèè â íà÷àëå ó÷àñòêà i äâóõ è áîëåå ëþäñêèõ ïîòîêîâ (ðèñ. 1) èíòåíñèâíîñòü äâèæåíèÿ ñëåäóåò îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå

�EMBED Equation.3��� 					(12)

ãäå:

qi-1 - èíòåíñèâíîñòü äâèæåíèÿ ëþäñêèõ ïîòîêîâ, ñëèâàþùèõñÿ â íà÷àëå ó÷àñòêà i, ì/ìèí; 

(i-1 - øèðèíà ó÷àñòêîâ ïóòè ñëèÿíèÿ, ì; 

(i - øèðèíà ðàññìàòðèâàåìîãî ó÷àñòêà ïóòè, ì. 

Åñëè çíà÷åíèå qi, îïðåäåëåííîå ïî ôîðìóëå (12), áîëüøå qìàêñ, òî øèðèíó äàííîãî ó÷àñòêà ïóòè ñëåäóåò óâåëè÷èâàòü íà òàêóþ âåëè÷èíó, ÷òîáû ñîáëþäàëîñü óñëîâèå (11). Â ýòîì ñëó÷àå âðåìÿ äâèæåíèÿ ïî ó÷àñòêó i îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (10).

Òàáëèöà 2

Ïëîòíîñòü ïîòîêà �Ãîðèçîíòàëüíûé ïóòü�Äâåðíîé ïðîåì �Ëåñòíèöà âíèç�Ëåñòíèöà ââåðõ ��ëþäåé, ì2/ì2�Ñêîðîñòü, ì/ìèí�Èíòåíñèâ�íîñòü, ì/ìèí�Èíòåíñèâ�íîñòü, ì/ìèí�Ñêîðîñòü, ì/ìèí�Èíòåíñèâ�íîñòü, ì/ìèí�Ñêîðîñòü, ì/ìèí�Èíòåíñèâ�íîñòü, ì/ìèí��0,01�100�1�1�100�1�60�0,6��0,05�100�5 �5�100�5�60�3��0,1�80�8�8,7�95�9,5�53�5,3��0,2�60�12�13,4�68�13,6�40�8��0,3�47�14,1�16,5�52�16,6�32�9,6��0,4�40�16�18,4�40�16�26�10,4��0,5�33�16,5�19,6�31�15,6�22�11��0,7�23�16,1�18,5�18�12,6�15�10,5��0,8�19�15,2�17,3�13�10,4�13�10,4��0,9 è áîëåå �15�13,5�8,5�8�7,2�11�9,9��Ïðèìå÷àíèå. 1. Òàáëè÷íîå çíà÷åíèå èíòåíñèâíîñòè äâèæåíèÿ â äâåðíîì ïðîåìå, ïðè ïëîòíîñòè ïîòîêà 0,9 è áîëåå, ðàâíîå 8,5 ì/ìèí óñòàíîâëåíî äëÿ äâåðíîãî ïðîåìà øèðèíîé 1,6 ì è áîëåå, à ïðè äâåðíîì ïðîåìå ìåíüøåé øèðèíû èíòåíñèâíîñòü äâèæåíèÿ ñëåäóåò îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå q = 2,5+ 3,75(.

2. Â òàáëèöå 2 äàåòñÿ ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ëþäñêîãî ïîòîêà êðîìå áîëüíèö, äîìîâ èëè èíòåðíàòîâ ïðåñòàðåëûõ è èíâàëèäîâ.

ÂÍÈÌÀÍÈÅ!

«Åñëè ìåñòîì âîçíèêíîâåíèÿ ïîæàðà ÿâëÿåòñÿ çàëüíîå ïîìåùåíèå, ãäå ïîæàð ìîæåò áûòü îáíàðóæåí îäíîâðåìåííî âñåìè íàõîäÿùèìèñÿ â íåì ëþäüìè, òî tí.ý äîïóñêàåòñÿ ïðèíèìàòü ðàâíûì íóëþ».

Çäåñü tí.ý - èíòåðâàë âðåìåíè îò âîçíèêíîâåíèÿ ïîæàðà äî íà÷àëà ýâàêóàöèè ëþäåé, ìèí.

Çàïèñàííîå â ÃÎÑÒ 12.1.004-91 è ïðèâåäåííîå âûøå ïîëîæåíèå ïðèìåíèìî â áîëüøèíñòâå íàøèõ ðàñ÷åòîâ, òàê êàê â íèõ ðàññìàòðèâàþòñÿ ïîìåùåíèÿ, äûìîâûå çîíû èëè ïëîùàäè ðåçåðâóàðîâ äûìà 1600 ì2 è ìåíåå, â êîòîðûõ ïîæàð ìîæåò áûòü îáíàðóæåí îäíîâðåìåííî âñåìè íàõîäÿùèìèñÿ òàì ëþäüìè. Åñëè óâåðåííîñòü â ýòîì îòñóòñòâóåò, òî íåîáõîäèìî ïðèíèìàòü âðåìÿ íà÷àëà ýâàêóàöèè ÷åðåç 30 ñ, ïîñëå íà÷àëà ïîæàðà.


